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1 – INTRODUÇÃO 
 

O presente relatório é resultado de uma pesquisa realizada para o 

CAMP – Centro de Assessoria Multiprofissional que teve como objetivo a 

realização de uma pesquisa nacional sobre percepções em direitos humanos 

em todo o território nacional. Esta pesquisa é parte integrante de um convênio 

realizado entre CAMP com SDH (Secretaria de Direitos Humanos) da 

Presidência da República e com a Secretaria Geral da Presidência da 

República. 

A pesquisa foi realizada em 150 (cento e cinqüenta) cidades do país, 

nas 27 Unidades da Federação entre os dias 13 de agosto e 25 de setembro 

de 2014, junto a uma amostra probabilística aleatória em setores censitários do  

IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística). 

Este estudo teve como objetivo geral 

compreender as percepções da população 

Brasileira sobre o tema dos direitos humanos. 

Direitos Humanos são os direitos básicos de todos 

os seres humanos. Tais como: direitos civis e 

políticos (como direito à vida, à propriedade, 

liberdade de pensamento, de expressão, de 

crença, igualdade formal, ou seja, todos são iguais 

perante a lei, direito à nacionalidade, de participar do governo do seu Estado, 

podendo votar e ser votado, entre outros direitos fundamentados no valor 

liberdade). Direitos econômicos, sociais e culturais (direitos ao trabalho, à 

educação, à saúde, à previdência social, à moradia, à distribuição de renda, 

entre outros, fundamentados no valor igualdade de oportunidades). Direitos 

difusos e coletivos (direito à paz, direito ao progresso, autodeterminação dos 

povos, direito ambiental, direitos do consumidor, inclusão digital, entre outros, 

fundamentados no valor fraternidade). 

A Declaração Universal dos Direitos Humanos da Organização das 

Nações Unidas afirma que: 

 

“Todos os seres humanos nascem livres e iguais em 
dignidade e em direitos. Dotados de razão e de 
consciência, devem agir uns para com os outros em 
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espírito de fraternidade.” — Artigo 1º Declaração 
Universal dos Direitos do Homem 

 

       Este estudo se baseia em uma pesquisa  

realizada em 2008 e apresenta comparações 

com os principais dados.  

         A pesquisa do ano de 2008 originou um 

livro denominado Brasil, Presidência da 

República. Direitos Humanos: percepções da 

opinião pública: análises de pesquisa nacional/ 

organização Gustavo Venturi - Brasília: 

Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  

 
Este relatório está dividido em três capítulos a contar desta introdução. 

Na segunda parte são apresentados os procedimentos metodológicos da 

pesquisa, as notas metodológicas e os modelos de discos utilizados para os 

testes estimulados realizados na pesquisa. 

A terceira parte deste relatório apresenta a análise quantitativa dos 

dados da pesquisa, em forma de estatística descritiva (tabelas e gráficos). O 

terceiro capítulo é apresentado em sete baterias de dados, que se distribuem 

nesta parte da seguinte forma: 

1ª) Conhecimento e percepções sobre cidadania e direitos; 

2ª) Percepção sobre a importância e respeito aos Direitos Humanos; 

3ª) Avaliação de comportamento e políticas públicas; 

4º) Conhecimento SDH; 

5ª) Avaliação da Lei de Cotas; 

6ª) Participação e comunicação;  

7ª) Perfil. 

 
Cada uma das baterias expõe os principais resultados da pesquisa sob 

diversas óticas analíticas. Apresenta o contexto geral da opinião dos 

moradores, avaliando o país como um todo. Também demonstra a dispersão 

dos dados nas diversas regiões e apresenta as principais correlações 

(cruzamento entre questões) com o objetivo de compreender o comportamento 

dos entrevistados. 
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2 – PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS 
 

2.1 – A metodologia e o período de realização da pesquisa 
 
a – Metodologia: Quantitativa probabilística (survey nacional) seguindo as 

proporcionalidades de população de cada Região e Estado1, segundo o IBGE 

(Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística).  

 A técnica aleatória foi utilizada para sorteio das cidades, com exceção 

das capitais. O processo aleatório também foi utilizado para sortear os setores 

censitários do IBGE o quarteirão e a quadra a ser pesquisada. 

 Em cada setor houve a utilização do controle de cotas para gênero e 

idade, para seleção dos indivíduos a serem entrevistados. 

 
Figura 1: Modelo de setor censitário com quarteirão e quadras sorteadas 

 
 
b – Período de realização da pesquisa: A pesquisa foi realizada entre os dias 

13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

 

                                                 
1
 Representação conforme o peso populacional de cada região (Norte, Nordeste, Sul, Sudeste 

e Centro Oeste). 
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c – Instrumento de pesquisa: Para realização das entrevistas utilizou-se um 

questionário estruturado e padronizado com 75 questões, entre fechadas, 

abertas, encadeadas e de múltipla escolha. 

 
2.2 – O plano amostral e a área física de realização do trabalho 
 
a – Técnica: Entrevistas pessoais (face-to-face). 

 
b – Público Pesquisado: O público-alvo centrou-se na população a partir de 

14 anos e que residia na cidade e setor censitário sorteado. 

 
c – Tipo de amostra: O plano amostral seguiu a representação de cada 

Região e Estado da Federação, com base no número de habitantes segundo o 

IBGE, estimativa de 2013. O processo de amostragem utilizado foi o aleatório 

com sorteio da cidade, setor censitário, quarteirão e quadra, conforme plano 

amostral apresentado no quadro 1. 

d – Formulário de arrolamento: A partir do ponto inicial, ou seja, do 

quarteirão e da quadra sorteada utilizou-se um instrumento de apoio 

denominado formulário de arrolamento2 onde o entrevistador listou todos os 

domicílios pertencentes ao setor. Com base no arrolamento dos domicílios um 

pulo foi aplicado. Para a definição das casas a serem entrevistadas, utilizou-se 

a seguinte metodologia: o  entrevistador  após chegar a determinada quadra ou 

quarteirão no sentido de rua já pré estipulado, iniciava a entrevista na  primeira 

casa, após a entrevista , pulava as outras duas casas. 

Ilustração do exemplo citado acima: 

 

 

 

 

 

 

 

 
e – Tamanho da amostra: Foram efetuadas 2.010 entrevistas, distribuídas em 

150 cidades em 27 Estados da Federação. 

                                                 
2
 Ver modelo do formulário de arrolamento em anexo. 

Realizada Pulo 1 Pulo 2 

Perda, 

pois é 

Vazio 

Perda não 

tem perfil 
Realizada 
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Quadro 1: Distribuição das entrevistas por Região, UF e cidade  
 

% por região 
Siglas dos 
Estados 

Número de 
entrevistas 
por Estado 

Cidade 
Número de 
entrevistas 
por cidade 

Área de 
referência 

Norte 
8,45% 

170 
questionários 

 

RO 17 Porto Velho 17 Capital 

AC 8 Rio Branco 8 Capital 

AM 38 

Manaus 14 Capital 

Manacapuru 10 Metropolitana 

Careiro 7 Interior 

Rio Preto da Eva 7 Interior 

RR 5 Boa Vista 5 Capital 

PA 80 

Belém 24 Capital 

Capanema 14 Interior 

Bragança 14 Interior 

Viseu 14 Interior 

Santa Maria do Pará 14 Interior 

AP 7 Macapá 7 Capital 

TO 15 Palmas 15 Capital 

Total 170 Total 170  

Nordeste 
27,75 
558 

questionários 

MA 68 

Cantanhede 14 Interior 

São Luis 26 Capital 

Rosário 14 Interior 

Bacabal 14 Interior 

PI 32 

Teresina 16 Capital 

Batalha 8 Interior 

Barras 8 Interior 

CE 88 

Caucaia 15 Metropolitana 

Amontada 9 Interior 

Paraipaba 9 Interior 

Fortaleza 28 Capital 

Beberibe 9 Interior 

Aracati 9 Interior 

Icapuí 9 Interior 

RN 34 

Natal 14 Capital 

Macaíba 10 Metropolitana 

Assu 10 Interior 

PB 39 

João Pessoa 21 Capital 

Areia 9 Interior 

Esperança 9 Interior 

PE 91 

Recife 22 Capital 

Igarassu 14 Metropolitana 

Paulista 14 Metropolitana 

Surubim 7 Interior 

Paudalho 13 Metropolitana 

Orobó 7 Interior 

Feira Nova 14 Metropolitana 

AL 33 

Maceió 14 Capital 

Penedo 9 Interior 

Coruripe 10 Interior 

SE 22 
Aracaju 14 Capital 

Moita Bonita 8 Metropolitana 

BA 151 

Salvador 52 Capital 

Candeias 21 Metropolitana 

Feira de Santana 14 Interior 

Nazaré 7 Interior 

Vitoria da Conquista 15 Interior 

Cruz das Almas 7 Interior 
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Valença 7 Interior 

Guanambi 7 Interior 

Brumado 7 Interior 

Caetité 7 Interior 

Palmas de Monte 
Alto 

7 Interior 

Total 558 Total 558  

Sudeste 
42,02% 

845 
questionários 

MG 206 

Belo Horizonte 65 Capital 

Contagem 21 Metropolitana 

Ibirite 14 Metropolitana 

Teófilo Otoni 7 Interior 

Uberlândia 14 Interior 

Governador 
Valadares 

7 Interior 

Ribeirão das Neves 14 Metropolitana 

Manhuaçu 7 Interior 

Ituiutaba 7 Interior 

Varginha 7 Interior 

Barbacena 7 Interior 

Itambacuri 7 Interior 

Conselheiro Lafaiete 7 Interior 

Congonhas 7 Interior 

Porto Firme 7 Interior 

Araxá 7 Interior 

ES 39 

Vitória 14 Capital 

Vila Velha 9 Metropolitana 

Aracruz 9 Metropolitana 

Presidente Kennedy 7 Interior 

RJ 165 

Rio de Janeiro 73 Capital 

Itaboraí 14 Metropolitana 

Niterói 14 Metropolitana 

Nova Iguaçu 14 Metropolitana 

São Gonçalo 14 Metropolitana 

Araruama 7 Interior 

Volta Redonda 7 Interior 

Cachoeiras de 
Macacu 

15 Metropolitana 

São Pedro da Aldeia 7 Interior 

SP 436 

São Paulo 149 Capital 

Biritiba Mirim 14 Metropolitana 

Francisco Morato 14 Metropolitana 

Guarulhos 14 Metropolitana 

Mogi das Cruzes 14 Metropolitana 

Santo André 28 Metropolitana 

Carapicuíba 14 Metropolitana 

Taboão da Serra 14 Metropolitana 

Osasco 14 Metropolitana 

Campinas 14 Interior 

Santos 14 Interior 

São José dos 
Campos 

14 Interior 

Jundiaí 14 Interior 

Taubaté 14 Interior 

Sorocaba 7 Interior 

Ourinhos 7 Interior 

Limeira 7 Interior 

Bauru 7 Interior 

Mogi Mirim 7 Interior 
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Itapetininga 7 Interior 

Taquarivaí 7 Interior 

Itapeva 7 Interior 

Guarujá 7 Interior 

Mongaguá 7 Interior 

Peirube 7 Interior 

Itanhaém 7 Interior 

Sumaré 7 Interior 

Total 846 Total 846  

Sul 
14,32% 

287 
questionários 

PR 110 

Curitiba 32 Capital 

Londrina 14 Interior 

São Mateus do Sul 7 Interior 

Alvorada do Sul 7 Interior 

Campo Magro 7 Interior 

São José dos 
Pinhais 

22 Metropolitana 

Cascavel 14 Interior 

Umuarama 7 Interior 

SC 66 

Florianópolis 20 Capital 

Joinvile 7 Interior 

Itajaí 9 Metropolitana 

Santa Cecília 7 Interior 

Criciúma 7 Interior 

Biguaçu 9 Metropolitana 

Chapecó 7 Interior 

RS 111 

Porto Alegre  27 Capital 

Gravataí 14 Metropolitana 

Novo Hamburgo 14 Metropolitana 

Sapiranga 7 Interior 

Pelotas 14 Interior 

Carazinho 7 Interior 

Vera Cruz 7 Interior 

Agudo 7 Interior 

Cruz Alta 7 Interior 

Três Coroas 7 Interior 

Total 287 Total 287  

Centro-Oeste 
7,46% 

150 
questionários 

MS 26 

Campo Grande 12 Capital 

Rio Brilhante 7 Interior 

Dourados 7 Interior 

MT 32 
Campo Verde 11 Interior 

Cuiabá 21 Capital 

GO 64 

Goiânia 22 Interior 

Luziânia 7 Interior 

Inhumas 14 Metropolitana 

Valparaíso de Goiás 7 Interior 

Itaguari 7 Interior 

Alexania 7 Interior 

DF 28 Brasília 28 Capital 

Total 150 Total 150  

Fonte: Plano amostral desenvolvido pelo IPO. 
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2.3 – O intervalo de confiança e a margem de erro 

Levando em consideração o tamanho da amostra, estima-se um 

intervalo de confiança de 95% e de uma margem de erro estimada em 2,0 

pontos percentuais para mais ou para menos sobre os resultados encontrados 

no total da amostra. 

 

2.4 – Notas metodológicas para leitura dos dados  
 
 Em perguntas abertas = A resposta "outros", que pode ser encontrada 

no decorrer deste relatório, refere-se ao total de respostas que 

obtiveram índices muito baixos de citação e, que, portanto, não serão 

considerados para efeito de análise. 

 Em perguntas com respostas múltiplas = Neste tipo de questão o 

somatório de respostas ultrapassa 100%. 

 Em perguntas com respostas múltiplas e ranqueadas = Neste tipo de 

questão o entrevistado pode emitir três respostas e organizar em ordem 

de importância (1º, 2º e 3º lugar). No processo de análise o somatório 

ultrapassa 100%. 

 Em perguntas espontâneas = É quando o entrevistador não lê as 

opções de respostas ao entrevistado.  

 Em perguntas estimuladas = A pergunta estimulada pode ser realizada 

de duas formas: uma através da leitura das variáveis pelo entrevistador 

e outra com a utilização de um cartão ou disco. Na questão estimulada 

com cartão ou disco é apresentado ao entrevistado um cartão ou disco 

de pesquisa com as possíveis variáveis de respostas. No caso da 

opinião do entrevistado não se encaixar com as variáveis apresentadas, 

a opinião emitida pelo entrevistado é mantida. 

 Sobre os dados das tabelas: 

a) As tabelas, por vezes, poderão fechar em mais (ou menos) de 

100% devido ao arredondamento dos números no 

processamento dos resultados. 

b) Categorias que apresentam “--“ (dois traços) são aquelas onde 

não houve nenhuma citação. 
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c) Tabelas que apresentam células com 0,0 como resposta indica 

significa que o resultado é menor do que 0,01%. 

 Renda do entrevistado = SM/ BR significa salários mínimos familiares, 

com referência no salário mínimo nacional. 

 Situação de trabalho do entrevistado = Para efeito de análise é 

realizada um agrupamento do vínculo funcional dos entrevistados:  

a) Ativa = PEA = População Economicamente Ativa = 

Funcionário público; Agricultor; Empregado/ funcionário com 

carteira assinada; Empregado/ funcionário sem carteira 

assinada; Autônomo/ biscateiro/ trabalha por conta; 

Empregador/ Comerciante/ Profissional liberal. 

b) Inativa = PEI = População Economicamente Inativa = Dona 

de casa; Aposentado/ pensionista; Afastado do trabalho; 

Desempregado; Não trabalha/ não tem profissão. 
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2.5 – Variáveis testadas nos discos de pesquisa utilizados nas 
questões estimuladas 
 
 Para aplicação das questões estimuladas foi apresentado aos 

entrevistados possibilidades de respostas, na forma de um disco de pesquisa3 

ou cartão. Abaixo se apresenta as possibilidades de respostas apresentadas 

em cada uma das questões estimuladas. 

 

Disco 1: Variáveis apresentadas no disco utilizado nas questões dos fatores mais 
importantes para garantir seus direitos e no local onde aprendeu mais sobre eles: 

 Família; 

 Esforço pessoal; 

 Governo; 

 Acesso à justiça; 

 Colegas/ amigos (escola, trabalho); 

 TV, rádio, jornal impresso; 

 Igreja; 

 Ent. assistenciais; 

 Associações/ Movimentos sociais; 

 Internet. 

Disco 2: Variáveis apresentadas no disco utilizado nas questões Direito que não 
seja Humano, Direito Humano mais importante, Direito Humano mais 
desrespeitado. 

 Direito à vida; 

 Direito de ir e vir; 

 Direito à liberdade de expressão; 

 Direito à proteção igual diante da lei; 

 Direito de propriedade; 

 Direito de votar e ser votado; 

 Direito de não ser preso arbitrariamente; 

Disco 3: Variáveis apresentadas no disco utilizado nas questões sobre dentre 
estes direitos tem algum que não seja um Direito Humano, Direito Social mais 
importante, Direito Social mais desrespeitado. 

 Direito à educação; 

 Direito à saúde;   

 Direito ao trabalho; 

 Direito à certidão de nascimento; 

 Direito à carteira de identidade, ao CPF e à carteira de trabalho; 

 Direito a um meio ambiente saudável; 

 Direito ao lazer; 

 Direito à cultura; 

 Direito à nacionalidade. 

 
 

                                                 
3
 Disco de pesquisa = possibilidades de respostas em forma circular, sem ordenação. 
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Cartão 4: Variáveis apresentadas no disco utilizado nas questões sobre dentre 
estes outros direitos tem algum que não seja um Direito Humano, Direito Social 
mais importante, Direito Social mais desrespeitado. 

 Direito à igualdade entre negros e brancos; 

 Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências; 

 Direito ao tratamento igual para pobres e ricos; 

 Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não jovens; 

 Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos; 

 Direito à igualdade entre mulheres e homens;  

 Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias; 

 Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e heterossexuais. 

Cartão 5: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre os tipos de 
violência a serem combatidos. 

 Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes; 

 Violência doméstica contra crianças, adolescentes e idosos; 

 Violência contra mulheres; 

 Violência policial;  

 Trabalho infantil; 

 Violência contra pessoas com deficiência; 

 Trabalho escravo; 

 Tortura; 

 Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes; 

 Violência cometida contra população em situação de rua. 

Cartão 6: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre as violações 
a serem combatidas: 

 Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes; 

 Discriminação racial; 

 Discriminação de pessoas com deficiência; 

 Discriminação contra lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais; 

 Falta de investigação dos mortos e desaparecidos durante o período de ditadura 
militar; 

 Violação dos territórios indígenas e quilombolas; 

 Violação de direitos da população em situação de rua; 

 Tortura; 

 Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes; 

 Violência cometida contra população em situação de rua. 
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Disco 7: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre o 
comportamento dos grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da 
população: 

 Devem obedecer a vontade da maioria da população, deixando de lado as suas 
ideias; 

 Podem ter suas ideias, desde que não tentem convencer os demais; 

 Podem ter suas ideias e tentar convencer os outros. 

Cartão 8: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre o 
comportamento dos grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da 
população: 

 Combate ao uso e exploração sexual de crianças e adolescentes; 

 Combate a violência contra a mulher; 

 Atenção a pessoas com deficiência; 

 Defesa dos direitos da criança e do adolescente; 

 Programas de educação em direitos humanos em todas as escolas; 

 Combate ao trabalho escravo; 

 Combate ao trabalho infantil; 

 Capacitação de profissionais de saúde e de policiais em direitos humanos; 

 Defesa dos direitos do consumidor; 

 Políticas de promoção da igualdade racial; 

 Assistência jurídica integral e gratuita; 

 Esporte solidário para pessoas deficientes; 

 Assistência a vítimas e testemunhas ameaçadas; 

 Reestruturação do sistema penitenciário; 

 Reinserção social de adolescentes em conflitos com a lei; 

 Reforma agrária e assentamento de trabalhadores rurais; 

 Respeito às tradições e desenvolvimento de comunidades indígenas; 

 Demarcação e respeito aos territórios indígenas. 
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Disco 9: Variáveis apresentadas no disco utilizado nas questões sobre o tipo de 
violência mais grave e providências em relação aos atos de violência: 

 Violência contra moradores de rua; 

 Bater em criança; 

 Bater e espancar uma pessoa alcoolizada ou drogada; 

 Ver a situação dos presos/ as nos presídios do Brasil; 

 Discriminação com um indígena; 

 Violentar criança/ adolescente sexualmente; 

 Agredir mulher grávida; 

 Violentar mulher sexualmente; 

 Ver um bandido ser morto; 

 Discriminação com um negro. 

Disco 10: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre as 
violações a serem combatidas: 

 Reforma política; 

 Constituinte soberana; 

 Liberação do aborto; 

 Pena de morte para crimes como estupro e tráfico internacional de pessoas e 
entorpecentes; 

 Reforma agrária; 

 Estipular o limite máximo de terra e imóveis por pessoa no Brasil. 

Disco 11: Variáveis apresentadas no disco utilizado na questão sobre as 
violações a serem combatidas: 

 Sindicato/ entidade de classe; 

 Associação de bairro; 

 Movimento social; 

 Partido político (é filiado); 

 Preferência partidária; 

 Grupo religioso/ igreja; 

 Clube esportivo; 

 Participação em manifestações de rua. 

 
 
 
 
 
 

Observação: Os cruzamentos deste relatório de pesquisa foram gerados via 

software estatístico. O mesmo não tem as colunas arredondadas (100%). O cálculo de 
arredondamento é realizado diretamente do software estatístico. 
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3 – APRESENTAÇÃO QUANTITATIVA DOS RESULTADOS 
 

A apresentação dos resultados da pesquisa que teve como objetivo 

geral compreender as percepções da população brasileira sobre o tema dos 

direitos humanos é realizada neste relatório na forma de estatística descritiva 

(através de tabelas e gráficos). 

Para efeitos de análise, este relatório é composto por sete baterias de 

dados: 

 Conhecimento e percepções sobre cidadania e direitos humanos; 

 Percepção sobre a importância e respeito aos Direitos Humanos; 

 Avaliação de comportamento e políticas públicas; 

 Conhecimento SDH; 

 Avaliação da Lei de Cotas; 

 Participação e comunicação; 

 Perfil da população. 

 
Cada uma das tabelas apresenta a opinião da população brasileira de 

forma geral. Em cada tabela também se apresenta a opinião dos entrevistados 

por região do país. As regiões utilizadas no processo de análise balizaram o 

plano amostral e são representadas pelo conjunto das regiões. 

O título de cada tabela é uma síntese técnica textual de cada questão 

aplicada aos entrevistados. Registra-se que no cabeçalho de cada tabela 

(primeira linha de cada primeira coluna) há a transcrição da pergunta aplicada 

aos entrevistados. Quando uma palavra é acrescida de uma barra com uma 

palavra similar, significa que houve a utilização de um sinônimo para facilitar o 

processo de aplicação do questionário a toda a população. 

Cabe ratificar que as análises apresentadas por região ou perfil 

socioeconômico têm como objetivo demonstrar a tendência das opiniões de 

forma segmentada. Entretanto, registra-se que a margem de erro da pesquisa 

se refere ao Estado como um todo e não responde isoladamente por nenhuma 

região ou segmento. 
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1ª bateria de dados 
 

Conhecimento e 
percepção sobre 

cidadania e direitos 
humanos 

 

Itens desta bateria de dados: 
 

- Representação do que é cidadania;       

- Direitos considerados como mais importantes;     

- Respeito ao direito considerado como mais importante;  

- Demanda em relação a uma nova lei;                                                                    

- Fatores importantes para garantir os direitos;     

- Local que mais aprende sobre os direitos;      

- Associação com os direitos humanos;       

- Percepção sobre quem os direitos humanos protegem;    

-Percepção sobre os direitos humanos protegidos pela Constituição.  
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REPRESENTAÇÃO DO QUE É CIDADANIA 
 
 
Tabela 1.1: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre o “lhe vem à cabeça” quando se fala em cidadania, análise de cada 

resposta (%)1 
 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Espontânea) Primeiro vamos falar um pouco de cidadania. Quando ouve falar em cidadania, qual é a primeira 
coisa que o Sr.(a) pensa? (explorar) O que mais vem à sua cabeça quando alguém fala em cidadania? Como 

assim?
2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direitos do cidadão/ direito constitucional 8,8 4,0 1,7 

Respeitar uns aos outros 8,0 8,4 5,0 

Acesso digno ao sistema de saúde/ médicos/ hospitais/ medicamentos 5,5 8,9 10,8 

Solidariedade com o próximo/ajudar 5,1 5,6 3,1 

Pessoas/ população/ comunidade/ sociedade 4,5 2,2 1,0 

Igualdade perante a lei/ todos iguais 3,5 2,9 2,9 

Direitos e deveres contidos na lei 3,4 0,9 0,6 

União da população pelos seus direitos 3,2 4,9 2,5 

Direito à educação/escolas 3,1 9,4 13,2 

Direito de ir e vir 2,5 3,2 2,5 

Bem estar da sociedade/ viver bem/ prosperidade 2,3 2,1 1,4 

Cidadão honesto/ ético/ digno 2,3 2,5 2,5 

Direitos humanos 2,2 1,3 0,2 

Respeitar a lei/ direitos e deveres 2,1 2,2 2,1 

Conviver em comunidade/ sociedade 1,6 1,8 1,7 

Paz na sociedade/ harmonia 1,5 1,7 2,9 

Emprego/trabalho para todos 1,2 4,0 6,2 

Segurança pública 1,2 4,2 6,6 

Direito de votar e ser votado 1,1 2,1 0,8 

Cuidar da cidade/ comunidade 1,0 1,4 0,8 
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Obrigação do cidadão com seus deveres 0,9 1,7 1,5 

Direito à moradia/ habitação 0,8 2,3 4,1 

Deveres contidos na constituição/lei 0,8 4,0 3,1 

Direito à limpeza pública 0,7 0,9 0,6 

Direitos individuais/ liberdade 0,7 0,8 0,8 

Liberdade de expressão 0,6 1,3 2,9 

Direito à vida 0,6 -- 1,2 

Respeito ao estatuto do idoso 0,5 0,4 0,8 

Patriotismo/orgulho de ser brasileiro 0,5 0,4 0,6 

Direitos básicos gratuitos 0,5 0,7 0,8 

Não tem exemplos na sociedade brasileira 0,4 0,3 -- 

Projetos sociais 0,4 0,7 0,6 

Direito de ser respeitado como cidadão 0,4 0,1 0,2 

Igualdade racial 0,3 0,6 1,2 

Governantes trabalhando pela sociedade 0,3 0,4 0,8 

Participação popular nas decisões políticas 0,3 0,6 1,5 

Igualdade social 0,3 0,5 0,8 

As pessoas não têm respeito para exercer a cidadania 0,3 0,2 -- 

Comprometimento dos políticos/ deveres cumpridos 0,2 0,9 1,0 

Democracia 0,2 0,5 0,6 

Cuidados com a criança/ adolescente 0,2 0,3 0,2 

Liberdade de religião 0,1 0,4 0,4 

Igualdade de gênero 0,1 -- 0,2 

Preservação do meio ambiente 0,1 0,5 0,6 

Oportunidades para os moradores de rua 0,1 0,1 -- 

Justiça/ leis 0,1 2,1 1,5 

Documentos gratuitos/ certidão de nascimento/ RG/ CPF... 0,1 0,3 -- 

Deveres do poder público 0,1 0,4 0,4 

Salário digno 0,1 0,3 0,2 
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Globalização 0,1 -- 0,2 

Governo não respeita a cidadania 0,1 0,1 0,2 

Exercer a cidadania 0,1 0,2 -- 

Nação 0,1 0,2 -- 

Organização na sociedade 0,1 0,1 -- 

Comprometimento com o progresso da sociedade 0,1 -- 0,4 

Constituir família 0,1 -- -- 

Alimentação para todos 0,0 0,4 -- 

Reabilitação para os dependentes químicos 0,0 0,1 -- 

Promessas de campanha eleitoral 0,0 0,4 0,2 

Fiscalizar as ações dos políticos 0,0 0,2 0,2 

Respeito às leis de trânsito 0,0 0,1 0,4 

Direito do consumidor 0,0 -- -- 

Garantia de emprego para ex-presidiário 0,0 -- -- 

Transparência nas ações do governo 0,0 0,2 0,4 

Transporte público 0,0 0,4 1,2 

Saneamento básico 0,0 -- 0,4 

Trabalho social 0,0 -- -- 

Passaporte estrangeiro 0,0 -- -- 

Conscientização 0,0 0,2 0,2 

Desigualdade/ leis injustas 0,0 0,2 -- 

Direito ao lazer/ esporte 0,0 0,2 0,2 

Direito à Previdência Social 0,0 -- 0,2 

Direito à cultura 0,0 0,4 0,4 

Proteção aos animais 0,0 0,1 0,2 

Leis que protegem a mulher 0,0 0,2 -- 

Direitos à imparcialidade 0,0 0,1 0,2 

Direito a boas estradas 0,0 0,1 -- 

Acessibilidade 0,0 0,1 0,2 
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Ciclovia 0,0 0,1 -- 

Combate às drogas 0,0 -- 0,2 

Não sabe 23,2 -- -- 

Total percentual 100,00 100,00 100,00 

Base de dados 2.010 966 517 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = O entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 



IPO – Instituto Pesquisas de Opinião  

 24 

REPRESENTAÇÃO DO QUE É CIDADANIA 
 
Tabela 1.2: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre o que “lhe vem à 

cabeça” quando se fala em cidadania, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Primeiro vamos falar um pouco de 

cidadania. Quando ouve falar em cidadania, qual é a 
primeira coisa que o Sr.(a) pensa? (explorar) O que mais 

vem à sua cabeça quando alguém fala em cidadania? 
Como assim?

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Referência /universalistas (3) 63,5 84,7 68,3 62,8 43,6 64,0 

Direitos sociais 43,2 30,0 44,6 52,1 32,1 24,0 

Direitos e deveres civis 14,9 14,1 18,6 14,3 8,7 17,3 

Respostas vagas 11,5 8,2 9,7 14,1 6,6 16,7 

Direitos políticos 4,7 7,1 3,8 5,3 1,7 8,0 

Direitos difusos e coletivos 4,2 1,8 5,2 5,2 0,7 4,7 

Percepção negativa 1,6 3,5 1,6 1,2 2,4 0,7 

Direitos culturais e ambientais 1,0 1,2 1,1 1,1 0,7 0,7 

Direito econômico 0,2 -- -- 0,1 0,7 0,7 

Outros(4) 5,6 6,5 5,2 5,9 3,1 9,3 

Não sabe 23,2 20,0 17,9 22,2 38,7 22,7 

Total percentual 173,6 177,1 176 184,3 139 168,8 

Base de dados 3.493 301 982 1.558 399 253 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
(2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
(3) Referências universalistas = termos abrangentes tais como: respeitar uns aos outros, direito do 

cidadão, ter direitos respeitados, respeito a ser humanos, ajudar o próximo...,  
(4) Outros correspondem a: Cidadão honesto/ético/digno; Deveres do poder público; Direito de 
votar e ser votado; Direitos individuais/ liberdade; Liberdade de religião; Obrigação do cidadão 
com seus deveres; Patriotismo/orgulho de ser brasileiro; Salário digno; Transparência nas 
ações do governo. 
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Análise agrupada da representação sobre o que é cidadania (%)1 

(Espontânea) Primeiro vamos falar um pouco de cidadania. 
Quando ouve falar em cidadania, qual é a primeira coisa que o 
Sr.(a) pensa? (explorar) O que mais vem à sua cabeça quando 

alguém fala em cidadania? Como assim?
2 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Referência /universalistas 48,0 63,5 

Direitos sociais 25,0 43,2 

Direitos e deveres civis 15,0 14,9 

Respostas vagas 4,0 11,5 

Direitos políticos 6,0 4,7 

Direitos difusos e coletivos -- 4,2 

Percepção negativa -- 1,6 

Direitos culturais e ambientais 2,0 1,0 

Direito econômico -- 0,2 

Outros3 -- 5,6 

Não sabe 23,0 23,2 
Fonte: Dados do ano de 2008 com base no livro: Brasil, Presidência da República. Direitos 
Humanos: percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo 
Venturi – Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010. Pesquisa realizada entre 13 de 
agosto e 25 de setembro de 2014. 
Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
(2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
(3) Outros correspondem a: Cidadão honesto/ético/digno; Deveres do poder público; Direito de 
votar e ser votado; Direitos individuais/ liberdade; Liberdade de religião; Obrigação do cidadão 
com seus deveres; Patriotismo/orgulho de ser brasileiro; Salário digno; Transparência nas 
ações do governo. 
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DIREITOS CONSIDERADOS COMO MAIS IMPORTANTES 
 
 
Tabela 2.1: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre o direito que o 

mesmo considera mais importante, análise de cada resposta (%)1 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Espontânea) Por lei, todo cidadão brasileiro tem vários direitos, mesmo que na 
prática nem todos esses direitos sejam respeitados. Como cidadão/ã, qual é o 
direito que o Sr.(a) considera mais importante? E em 2º lugar? (pausa) E em 3º 

lugar?
2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito à saúde/ hospitais/ médicos/ medicamentos 26,9 25,3 15,2 

Direito à educação/ professores/ material 11,3 26,3 19,0 

Liberdade de ir e vir 10,7 4,3 4,4 

Direito à vida 5,1 2,4 2,9 

Liberdade de expressão 4,9 4,4 3,2 

Direito a emprego/ trabalho 4,1 7,5 11,0 

Direito à segurança  4,0 8,3 12,7 

Direito à moradia/ habitação 3,3 4,1 8,7 

Respeitar ao próximo 3,1 1,7 1,3 

Igualdade entre a população 2,0 1,7 1,1 

Direito de liberdade 1,9 1,3 1,7 

Direito de ser respeitado 1,7 0,7 0,5 

Respeitar o estatuto do idoso 1,3 1,5 1,6 

Direito de votar e ser votado 1,1 1,0 1,1 

Direito a transporte público 0,7 0,6 1,3 

Direito ao respeito racial 0,6 0,7 0,4 

Direito constitucional/lei 0,5 0,4 0,3 

Direito a salário justo 0,4 0,3 0,4 

Previdência 0,4 0,1 0,2 

Respeitar os direitos da criança e adolescente 0,3 0,3 0,3 

Direito a viver com dignidade 0,3 0,3 0,3 

Direito ao lazer 0,3 0,4 3,2 

Respeito aos direitos das mulheres 0,3 0,1 0,3 

Bem estar da sociedade 0,3 0,3 0,2 

Direito à privacidade 0,2 0,3 0,2 

Direito à alimentação para todos 0,2 1,0 1,2 

Direito de não ser preso arbitrariamente 0,2 0,4 0,7 

Direitos trabalhistas/ CLT 0,2 0,1 0,2 

Direitos humanos 0,2 -- 0,1 

Direitos da família 0,2 0,3 0,1 

Igualdade social 0,2 -- -- 

Direito de livre orientação sexual 0,1 0,1 0,1 

Direito a ter saneamento básico 0,1 0,2 0,9 

Direito à defesa judicial 0,1 0,2 0,3 

Igualdade entre homens e mulheres/ gênero 0,1 0,1 0,1 

Direito à democracia 0,1 0,4 0,2 

Representatividade honesta/ políticos 0,1 0,1 0,1 
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Direito à limpeza urbana 0,1 0,1 0,3 

Direito do consumidor 0,1 0,3 0,1 

Direito à Propriedade privada 0,1 0,1 0,3 

Liberdade religião 0,1 0,3 0,4 

Direito à cidadania 0,1 0,1 0,3 

Código penal 0,1 0,1 -- 

Redução da idade penal 0,1 0,1 -- 

Documentos gratuitos/ certidão de nascimento/ RG) 0,1 0,1 -- 

Justiça 0,1 -- -- 

Ter direitos respeitados/ garantidos 0,1 0,1 -- 

Direito à preservação do meio ambiente 0,0 0,2 0,5 

Pagar menos impostos 0,0 0,1 0,1 

Lei de espera nas filas 0,0 -- -- 

Direitos econômicos 0,0 0,1 0,2 

Deficiente físico 0,0 -- -- 

Lei Maria da Penha 0,0 0,1 -- 

Respeito à autoridade 0,0 -- 0,1 

Direitos do estado 0,0 -- 0,2 

Igualdade entre governantes e população 0,0 -- -- 

Direito a políticas públicas 0,0 0,2 -- 

Solidariedade com o próximo 0,0 0,1 -- 

Respeito aos animais 0,0 -- -- 

Não existe na prática 0,0 -- -- 

Direito de proteção a infratores 0,0 -- -- 

Lei das domésticas 0,0 -- -- 

Lei da poluição sonora respeitada 0,0 0,1 -- 

Direito a ter ruas e estradas pavimentadas 0,0 0,1 0,1 

Direitos e deveres/ constituição 0,0 0,1 0,1 

Direito à cultura 0,0 0,1 0,8 

Políticos cumprirem as promessas de campanha 0,0 0,1 -- 

Transparência nas ações do governo 0,0 0,1 -- 

Leis de trânsito 0,0 0,1 -- 

Deficiente físico 0,0 0,1 -- 

Respeitar as leis/direitos e deveres 0,0 0,3 -- 

Assistência Social 0,0 0,1 -- 

Sinceridade 0,0 0,1 -- 

Justiça 0,0 0,1 -- 

Creche em todos os bairros/cidades 0,0 -- 0,1 

Não sabe 10,1 -- -- 

Total percentual 100,00 100,00 100,00 

Base de dados 2.010 1.574 1.194 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = O entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
          (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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DIREITOS CONSIDERADOS COMO MAIS IMPORTANTES 

 
 
Tabela 2.2: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre o direito que o 

mesmo considera mais importante, análise por região (%)1 

 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Por lei, todo cidadão brasileiro tem vários 
direitos, mesmo que na prática nem todos esses direitos 

sejam respeitados. Como cidadão/ã, qual é o direito que o 
Sr.(a) considera mais importante? E em 2º lugar? (pausa) 

E em 3º lugar?
3
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Direitos sociais 168,8 175,9 190,5 152,9 159,9 186,7 

 
Direitos individuais e civis 50,9 46,5 41,6 55,7 55,1 55,3 

 
Direitos políticos 4,6 4,7 4,1 4,7 3,5 7,3 

 
Outros2 3,3 2,9 3,6 3,7 2,4 2,7 

 
Não sabe 10,1 7,1 8,6 9,9 17,4 6,0 

Total percentual 237,7 237,1 248,4 227,0 238,3 258,0 

Base de dados 4.778 403 1.386 1.918 684 387 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) *RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
(2) Outros corresponde a: Código penal; Deficiente físico; Direito à cultura; Direitos 
econômicos; Direito à preservação do meio ambiente; Direitos do estado; Igualdade entre 
governantes e população; Lei da poluição sonora respeitada; Lei de espera nas filas; Leis de 
trânsito; Liberdade religião; Não existe na prática; Respeitar as leis/ direitos e deveres; 
Respeito à autoridade; Pagar menos impostos; Respeito aos animais; Sinceridade; Ter direitos 
respeitados/ garantidos; Transparência nas ações do governo. 
(3) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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EVOLUÇÃO DOS DIREITOS CONSIDERADOS COMO MAIS IMPORTANTE 
 
 
Tabela 2.3: Análise da evolução do agrupamento de direitos considerados 

como mais importantes (%)1 
 

 Análise de diferentes pesquisas 

(Espontânea) Por lei, todo cidadão brasileiro tem 
vários direitos, mesmo que na prática nem todos 

esses direitos sejam respeitados. Como cidadão/ã, 
qual é o direito que o/a Sr/a. considera mais 

importante?  E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar? 

Cultura 
Política 

 
Ano 1997 

2.692 
entrevistas 

Discriminação 
Racial no 

Brasil 
Ano 2003 

5.003 
entrevistas 

Percepções 
sobre 

Direitos 
Humanos  
Ano 2008 

2.011 
entrevistas 

Percepções 
sobre 

Direitos 
Humanos  
Ano 2014 

2.010 
entrevistas 

(1) 

(2)
 

Direitos Sociais 73,0 73,0 68,0 168,0 

Saúde 45,0 31,0 47,0 55,8 

Educação 39,0 32,0 38,0 43,2 

Trabalho/ emprego 29,0 29,0 52,0 16,5 

Moradia 16,0 9,0 10,0 11,7 

Alimentação/ comidas 7,0 5,0 4,0 1,6 

Direito a vida -- -- -- 8,8 

Direito de respeitar o próximo/ ser respeitado -- -- -- 7,6 

Igualdade entre a população -- -- -- 4,0 

Estatuto do idoso -- -- -- 3,4 

Direito ao lazer -- -- -- 2,5 

Direitos individuais ou civis 33,0 48,0 53,0 50,9 

Ser livre/ Direito a liberdade  10,0 9,0 5,0 3,9 

Liberdade de expressão/ de opinião 9,0 7,0 8,0 10,2 

Ir e vir 5,0 12,0 15,0 16,8 

Segurança  -- -- -- 18,1 

Direitos Políticos 11,0 5,0 6,0 4,6 

Voto 8,0 3,0 5,0 2,5 

Não ser preso arbitrariamente -- -- -- 0,9 

Democracia -- -- -- 0,5 

Representativa/ atividade honesta -- -- -- 0,2 

Não sabe 10,0 5,0 10,0 10,1 
Fonte: Dados dos anos de 1997 até 2008 com base no livro: Brasil, Presidência da República. 
Direitos Humanos: percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização 
Gustavo Venturi – Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010. Pesquisa realizada entre 13 
de agosto e 25 de setembro de 2014. 
(1) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
(2) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de entrevistado (2.010 
pessoas). 
(3) Nesta tabela foram apresentados somente os agrupamentos gerais. A categoria “outros” 
que corresponde a citações que não se enquadravam nos grupos apresentados foi 
desconsiderada. Seguindo o modelo da pesquisa 2008. 
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EVOLUÇÃO DOS DIREITOS CONSIDERADOS COMO MAIS IMPORTANTE 
 
 
Tabela 2.3.1: Análise da evolução do agrupamento de direitos considerados 

como mais importantes (%)1 
 

 Análise de diferentes pesquisas 

(Espontânea) Por lei, todo cidadão brasileiro tem 
vários direitos, mesmo que na prática nem todos 

esses direitos sejam respeitados. Como cidadão/ã, 
qual é o direito que o/a Sr/a. considera mais 

importante?  E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar? 

Cultura 
Política 

 
Ano 1997 

2.692 
entrevistas 

Discriminação 
Racial no 

Brasil 
Ano 2003 

5.003 
entrevistas 

Percepções 
sobre 

Direitos 
Humanos  
Ano 2008 

2.011 
entrevistas 

Percepções 
sobre 

Direitos 
Humanos  
Ano 2014 

2.010 
entrevistas 

(1) 

(2)
 

Direitos Sociais 73,0 73,0 68,0 71,0 

Saúde 45,0 31,0 47,0 23,5 

Educação 39,0 32,0 38,0 18,2 

Trabalho/ emprego 29,0 29,0 52,0 6,9 

Moradia 16,0 9,0 10,0 4,9 

Alimentação/ comidas 7,0 5,0 4,0 0,7 

Direito a vida -- -- -- 3,7 

Direito de respeitar o próximo/ ser respeitado -- -- -- 1,8 

Igualdade entre a população -- -- -- 1,7 

Estatuto do idoso -- -- -- 1,4 

Direito ao lazer -- -- -- 1,1 

Direitos individuais ou civis 33,0 48,0 53,0 21,4 

Ser livre/ Direito a liberdade  10,0 9,0 5,0 1,7 

Liberdade de expressão/ de opinião 9,0 7,0 8,0 4,3 

Ir e vir 5,0 12,0 15,0 7,1 

Segurança  -- -- -- 7,6 

Direitos Políticos 11,0 5,0 6,0 1,9 

Voto 8,0 3,0 5,0 1,0 

Não ser preso arbitrariamente -- -- -- 0,4 

Democracia -- -- -- 0,2 

Representativa/ atividade honesta -- -- -- 0,1 

Não sabe 10,0 5,0 10,0 4,2 
Fonte: Dados dos anos de 1997 até 2008 com base no livro Brasil, Presidência da República. 
Direitos Humanos: percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização 
Gustavo Venturi – Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010. Pesquisa realizada entre 13 
de agosto e 25 de setembro de 2014. 
(1) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
(2) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de respostas (4.778 
respostas). 
(3) Nesta tabela foram apresentados somente os agrupamentos gerais. A categoria “outros” 
que corresponde a citações que não se enquadravam nos grupos apresentados foi 
desconsiderada. Seguindo o modelo da pesquisa 2008. 
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RESPEITO AO DIREITO CONSIDERADO COMO MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 3: Percepção, espontânea, dos entrevistados o grau de respeito ao 

direito considerado pelo mesmo como mais importante, análise por 
região (%)1 

 

  Análise por região do país 
O Sr.(a) diria que, atualmente no Brasil, esse direito é: 

totalmente respeitado, parcialmente respeitado, ou não é 
respeitado?

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Totalmente respeitado 13,5 11,8 17,4 11,2 12,2 16,7 

 
Parcialmente respeitado 92,8 112,4 97,3 84,4 92,0 103,3 

 
Não é respeitado 120,0 102,9 123,7 120,4 117,1 129,3 

 
Não sabe avaliar 1,2 2,4 1,4 1,2 -- 2,0 

Total percentual 227,5 229,5 239,8 217,2 221,3 251,3 

Base de dados 4.575 390 1.338 1.835 635 377 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. Cada entrevistado pode 
citar até três direitos considerados como importante para o mesmo e emitir opinião se este 
direito é respeitado. 
(2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Registra-se que o 
resultado não foi disponibilizado de forma individual no livro de 2008, não permitindo 
comparação. 
(3) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de entrevistados (2.010 
pessoas). 
 

Na questão 24 do questionário o entrevistado pôde citar até três direitos 

que o mesmo considerasse “como mais importantes”. Na questão 3, o 

entrevistador questionava se a lei citada pelo entrevistado era “totalmente 

respeitada, parcialmente ou não era respeitada”. A análise da tabela 3  deve 

ser avaliada sob a ótica da percepção do entrevistado sobre o cumprimento do 

direito citado como importante. 

 Diante deste contexto de aplicação da questão, a tabela 3 está 

representada por respostas múltiplas (até três possibilidades) e demonstra a 

percepção do entrevistado sobre o respeito aos direitos que os mesmos 

consideram como "caras", ou seja, quando o brasileiro "pensa" em um direito 

importante, imediatamente a maioria tem a percepção de que este direito não é 

respeitado ou parcialmente respeitado.  

 
 

                                                 
4
 Conforme questionário em anexo. 
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RESPEITO AO DIREITO CONSIDERADO COMO MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 3.1: Percepção, espontânea, dos entrevistados o grau de respeito ao 

direito considerado pelo mesmo como mais importante, análise por 
região (%) (2) 

 

  Análise por região do país 
O Sr.(a) diria que, atualmente no Brasil, esse direito é: 

totalmente respeitado, parcialmente respeitado, ou não é 
respeitado?

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Totalmente respeitado 5,9 5,1 7,2 5,2 5,5 6,6 

 
Parcialmente respeitado 40,8 49,0 40,6 38,9 41,6 41,1 

 
Não é respeitado 52,7 44,9 51,6 55,4 52,9 51,5 

 
Não sabe avaliar 0,5 1,0 0,6 0,5 0,0 0,8 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 4.575 390 1.338 1.835 635 377 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  
(1) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Registra-se que o 
resultado não foi disponibilizado de forma individual no livro de 2008, na permitindo 
comparação. 
(2) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de respostas (4.575 
respostas). 
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RESPEITO AO DIREITO CONSIDERADO COMO MAIS IMPORTANTE X PERFIL SOCIOECONÔMICO 
 
 
Tabela 3.1.1: Análise da relação entre a percepção, espontânea, dos entrevistados o grau de respeito ao direito considerado pelo 

mesmo como mais importante, análise por região com o perfil socioeconômico (%)1 

 

 
Análise por perfil socioeconômico 

Gênero Faixa etária Educação formal Renda Familiar Situação 

O Sr.(a) diria que, 
atualmente no 

Brasil, esse direito 
é...

2
 

Brasil Masc. Fem. 
14 a 
24 

anos 

25 a 
34 

anos 

35 a 
44 

anos 

45 a 
59 

anos 

Acima 
de 60 
anos 

Fund. Médio Superior 
1 a 2 
SM 

3 a 5 
SM 

Acima 
de  

6 SM 
Ativa Inativa 

Totalmente 
respeitado 13,5 15,4 11,7 14,9 13,7 11,3 11,8 16,4 16,6 10,0 16,8 16,3 11,0 10,4 12,4 15,1 

Parcialmente 
respeitado 92,8 100,3 85,6 95,3 91,7 98,9 97,3 75,3 76,5 95,8 118,5 87,2 96,5 104,8 98,1 85,8 

Não é 
respeitado 120,0 110,0 129,6 103,5 129,4 125,6 121,9 125,1 117,7 123,8 114,2 118,2 119,4 126,8 122,5 116,7 

Não sabe 
avaliar 1,2 1,2 1,3 2,0 0,7 1,9 0,5 1,1 1,4 1,2 1,2 1,1 1,5 1,1 0,5 2,2 

Total % 227,6 227,0 228,2 215,7 235,4 237,7 231,6 217,8 212,3 230,8 250,6 222,8 228,4 243,1 233,4 219,8 

Base* 4.575 2.238 2.337 1.102 1.050 863 961 599 1.520 2.188 867 2.270 1.626 654 2.680 1.895 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Cálculo efetuado com a exclusão das não respostas “Não sabe”. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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RESPEITO AO DIREITO CONSIDERADO MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 3.2: Relação entre o agrupamento do direito mais importante com a percepção, espontânea, dos entrevistados o grau de 

respeito ao direito considerado pelo mesmo como mais importante, análise por região (%)1 

 
   Análise por região do país 
 

Agrupamento dos direitos 
considerados importantes 

(2) 
 

O Sr.(a) diria que, atualmente no 
Brasil, esse direito é: totalmente 

respeitado, parcialmente respeitado, 
ou não é respeitado? 

Brasil
(3)

 Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direitos sociais 
Em relação a 168,8% dos 

casos 

Totalmente respeitado 12,4 11,8 16,0 9,6 10,3 16,8 

Parcialmente respeitado 101,7 115,1 105,7 88,8 121,8 106,9 

Não é respeitado 142,4 120,2 139,3 142,3 162,2 150,5 

Não sabe avaliar 1,4 3,4 1,5 1,3 0,0 2,0 

Total percentual 257,9 250,4 262,5 241,9 294,2 276,2 

Base de dados 3.391 298 1.063 1.292 459 279 

Direitos individuais ou civis 
Em relação a 50,9% dos 

casos 

Totalmente respeitado 18,3 11,4 24,7 16,4 19,2 17,6 

Parcialmente respeitado 102,9 137,1 105,4 99,5 85,9 120,6 

Não é respeitado 106,5 77,1 118,3 110,1 97,4 102,9 

Não sabe avaliar 1,1 0,0 1,1 1,4 0,0 2,9 

Total percentual 228,9 225,7 249,5 227,5 202,6 244,1 

Base de dados 1.023 79 232 471 158 83 

Direitos políticos 
Em relação a 4,6% dos casos 

Totalmente respeitado 59,4 100,0 116,7 35,3 150,0 20,0 

Parcialmente respeitado 125,0 150,0 150,0 111,8 150,0 120,0 

Não é respeitado 103,1 150,0 116,7 88,2 200,0 80,0 

Total percentual 287,5 400,0 383,3 235,3 500,0 220,0 

Base de dados 92 8 23 40 10 11 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Análise dos principais casos/ respostas agrupadas da questão 2. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de entrevistados (total de pessoas que responderam cada questão). 
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RESPEITO AO DIREITO CONSIDERADO MAIS IMPORTANTE 
 
 

Tabela 3.2.1: Relação entre o agrupamento do direito mais importante com a percepção, espontânea, dos entrevistados o grau de 
respeito ao direito considerado pelo mesmo como mais importante, análise por região (%)1 

 
   Análise por região do país 
 

Agrupamento dos direitos 
considerados importantes 

2
 

O Sr.(a) diria que, atualmente no 
Brasil, esse direito é: totalmente 

respeitado, parcialmente respeitado, 
ou não é respeitado? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direitos sociais 
Em relação a 71,0% dos 

casos 

Totalmente respeitado 4,8 4,7 6,1 3,9 3,5 6,1 

Parcialmente respeitado 39,4 46,0 40,3 36,7 41,4 38,7 

Não é respeitado 55,2 48,0 53,1 58,8 55,1 54,5 

Não sabe avaliar 0,6 1,3 0,6 0,5 0,0 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 3.391 298 1.063 1.292 459 279 

Direitos individuais ou civis 
Em relação a 21,4% dos 

casos 

Totalmente respeitado 8,0 5,1 9,9 7,2 9,5 7,2 

Parcialmente respeitado 45,0 60,8 42,2 43,7 42,4 49,4 

Não é respeitado 46,5 34,2 47,4 48,4 48,1 42,2 

Não sabe avaliar 0,5 0,0 0,4 0,6 0,0 1,2 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 1.023 79 232 471 158 83 

Direitos políticos 
Em relação a 1,9% dos casos 

Totalmente respeitado 20,7 25,0 30,4 15,0 30,0 9,1 

Parcialmente respeitado 43,5 37,5 39,1 47,5 30,0 54,5 

Não é respeitado 35,9 37,5 30,4 37,5 40,0 36,4 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 92 0 8 23 40 10 11 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Análise dos principais casos/ respostas agrupadas da questão 2.              (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) O cálculo de cada variável foi efetuado com base no número de entrevistados (total de respostas de cada questão). 
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Sobre o respeito ao direito considerado como mais importante 
 

 Analisando a tabela 2.3 verifica-se que a maior parte dos brasileiros 

considera os direitos sociais como direito mais importante (168,8%)5.  

 Observando a tabela 2.3.1 onde foi calculado o número de citações 

(como por exemplo, nos direitos sociais) versus o total de respostas em torno 

dos direitos mais importantes, verifica-se que 71,0% dos brasileiros 

consideram os direitos sociais como direito mais importante. 

 Dentre os que consideram os direitos sociais como direitos mais 

importantes 55,2% consideram que este direito “não é respeitado”. 

 Dentre os que citaram os direitos individuais ou civis como direitos 

mais importantes (que representa 21,4% dos brasileiros) , 46,5% consideram 

que este direito “não é respeitado”. 

 E, dentre os que avaliam os direitos políticos como direitos mais 

importantes (que representa 1,9% dos brasileiros) , 35,9% consideram que este 

direito “não é respeitado”. Importante analisar que os direitos políticos não se 

destacam entre os direitos mais importantes, mas se constituem como direitos 

“mais estabilizados” em termos de percepção sobre o respeito. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
5
 Cada entrevistado podia citar até três direitos como importantes. 
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DEMANDA EM RELAÇÃO A UMA NOVA LEI 
 

Tabela 4.1: Indicação, espontânea, dos entrevistados sobre determinada lei 
que não existe e deveria ser criada, análise de cada resposta 
(%)(1) 

 Análise de cada de resposta 
(Espontânea) Se o Sr.(a) tivesse o poder de criar uma lei para que fosse 

garantido um direito que não é reconhecido, ou seja, que não existe nem no 
papel, qual direito o Sr.(a) criaria?

2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Diminuir a idade penal / menor pagar por crimes 7,4 6,6 2,6 

Saúde/ gratuidade nos hospitais/ respeito dos médicos/ medicamentos 6,3 12,5 10,0 

Pena de morte 5,9 -- -- 

Educação/escolas integrais/ alfabetização obrigatória 3,1 13,9 11,3 

Direito de igualdade para todos 2,1 1,2 1,3 

Moradia digna/ sem impostos 1,7 2,8 3,5 

Garantia de cumprir as leis existentes 1,5 1,0 -- 

Segurança pública 1,5 4,0 9,1 

Emprego/ trabalhos para todos 1,4 1,8 4,8 

Penas fossem mais severas/ acabar com a violência 1,4 2,0 1,7 

Não ser obrigado a votar 1,4 2,0 0,9 

Salário mínimo que cubra as necessidades básicas  1,3 1,4 2,6 

Respeito ao idoso 1,3 3,0 3,5 

Prisão perpétua para crimes hediondos 1,1 1,6 0,4 

Obrigatoriedade do respeito ao próximo/paz 1,0 2,8 0,4 

Políticos serem presos mediante as acusações 0,8 1,0 1,7 

Acabar com a corrupção na política 0,8 0,8 0,9 

Acabar com as drogas 0,7 0,4 0,4 

Liberdade de expressão 0,6 0,4 0,9 

Faculdade pública 0,6 1,0 -- 

Aposentadoria com menos tempo de trabalho/ salário melhor 0,6 0,4 0,9 

Lei que obrigasse os políticos a cumprirem suas promessas 0,5 1,0 0,9 

Trabalho aos jovens/ jovem aprendiz 0,5 0,6 -- 

Fazer cumprir a lei de discriminação racial 0,5 0,8 1,3 

Dignidade para sobreviver 0,4 0,6 0,9 

Recuperação para o menor de idade/ trabalho em reclusão/ estudo 0,4 -- 0,4 

Casas populares para moradores de rua 0,4 1,4 0,9 

Integrar os moradores de rua/ carentes na sociedade 0,4 0,4 -- 

Lei que proteja efetivamente a criança/ exploração infantil 0,4 0,8 1,3 

Plebiscito popular/ participação nas decisões políticas 0,4 0,8 -- 

Direito de ir e vir 0,4 0,6 1,7 

Os políticos não receberem remuneração 0,3 0,2 -- 

Alimentação para todos 0,3 0,6 0,9 

Lei que fiscalize a atuação/ atendimento dos médicos 0,3 0,2 -- 

Infratores trabalhem na cadeia/ reclusão 0,3 0,2 0,4 

Respeito à mulher/ prisão para quem bate em mulher 0,3 -- 1,3 

Transporte urbano gratuito 0,3 0,4 2,6 

Lei contra a homofobia/ direito de livre orientação sexual 0,3 0,4 0,4 

Lei que retirasse o menor abandonado das ruas 0,3 -- -- 

Punição contra maus tratos aos animais 0,2 1,4 0,4 
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Lei de incentivo a cultura 0,2 0,2 0,4 

Creche em cada bairro 0,2 0,2 1,3 

Carteira de motorista com 16 anos 0,2 -- -- 

Prisão para policiais corruptos 0,2 0,8 0,9 

Respeito com o deficiente 0,2 0,2 0,4 

Aumentar a pena pra menores infratores 0,2 0,8 -- 

Castração para estupradores 0,1 0,4 0,4 

Lei que obrigasse as cidades investir em saneamento básico 0,1 0,6 0,9 

Legalizar algumas profissões 0,1 0,2 -- 

Diminuir os impostos 0,1 1,0 1,7 

Lei que agilize os processos judiciais 0,1 0,2 -- 

Direito ao lazer 0,1 0,2 0,9 

Lei que obrigue o morador a cuidar do lixo produzido 0,1 0,2 - 

Clínicas gratuitas de reabilitação para o dependente químico 0,1 0,4 0,4 

Lei que disponibilizasse terras para o plantio 0,1 -- 0,4 

Estudante não pagar passagem de ônibus 0,1 0,6 -- 

Gratuidade para fazer documentos 0,1 0,2 0,4 

Igualdade entre homens e mulheres/salário 0,1 0,8 -- 

Justiça social 0,1 0,4 1,3 

Transparência na máquina governamental 0,1 0,6 -- 

Direito a usar arma de fogo 0,1 -- -- 

Direitos do cidadão 0,1 -- 0,4 

Piso dos professores 0,1 0,4 0,9 

Acesso a justiça gratuita 0,1 -- -- 

Cotas na faculdade para pobres 0,1 0,2 -- 

Todo bairro tivesse uma igreja 0,1 -- -- 

Limpeza urbana 0,1 0,2 -- 

Lei de reposição de tributos pagos 0,1 0,2 -- 

Leis que garantam os direitos humanos 0,1 0,2 -- 

Prisão para qualquer tipo de discriminação 0,1 -- -- 

Dona de casa receber salário 0,1 -- -- 

Lei que obrigasse a população a conhecer seus direitos e deveres 0,1 0,6 -- 

Possibilidade de trocar o governo sem precisar de eleição 0,1 -- -- 

Auxílio aos pescadores 0,1 -- -- 

Todo político eleito deveria usar o SUS 0,1 0,2 -- 

Liberar o uso da maconha 0,1 0,2 -- 

Multa para quem não respeita a fila  (idosos/ gestantes/ mães com 
crianças) 0,1 0,2 -- 

Atualizar o código civil/ penal 0,1 0,2 -- 

Casamento/união entre o mesmo sexo 0,1 0,2 -- 

Direito ao aborto 0,1 0,2 -- 

Prisão para policiais violentos 0,1 -- 0,4 

Cesta básica para criança na creche 0,1 -- -- 

Lei que garanta emprego aos presos no semi aberto 0,0 0,2 -- 

Salário mínimo para os estudantes 0,0 0,6 0,4 

Pena de reclusão para crimes contra mulheres 0,0 0,4 -- 

Bolsas de viagens para estudantes 0,0 0,2 -- 

Não pagar impostos 0,0 0,4 -- 
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Lei que fiscalize as obras nas escolas/ infraestrutura 0,0 -- -- 

Lei que amplie a criação de áreas verdes/ não desmatar 0,0 0,2 0,4 

Toda segunda-feira fosse feriado 0,0 -- -- 

Avôs isentos do pagamento de pensão alimentícia 0,0 -- -- 

Direito a trabalho aos menores carentes 0,0 0,2 -- 

Reduzir a jornada para 30 horas do pessoal que trabalha na saúde 0,0 -- -- 

Internet para todos 0,0 -- -- 

Melhorar a lei do consumidor 0,0 0,4 -- 

Não pagar canal de TV fechada 0,0 0,2 0,9 

Legalizar o comércio ambulante 0,0 -- -- 

Direito de ingressar na faculdade sem prova 0,0 -- -- 

Periculosidade para algumas profissões 0,0 -- -- 

Ampliação das leis trabalhistas 0,0 0,6 -- 

Lei de trânsito mais severa/ motociclistas/ ciclistas 0,0 0,2 0,4 

Erradicar a pobreza 0,0 0,8 0,9 

Candidato a eleição com ficha suja não concorrer 0,0 -- -- 

Melhorar o atendimento da previdência social 0,0 -- -- 

Não ter porte de arma 0,0 0,2 -- 

Lei legalizando a bigamia 0,0 -- -- 

Fiscalização do meio ambiente 0,0 0,4 0,4 

Infraestrutura (de água/ energia elétrica) cidades 0,0 -- 0,4 

Cota obrigatória de doações de alimentos por empresas exportadoras 0,0 -- -- 

Diminuir as filas de espera em hospitais 0,0 0,2 -- 

Conter as cenas de homossexualidade na mídia 0,0 -- -- 

Leis rígidas de proteção ao patrimônio público 0,0 -- 0,4 

Acabar com o réu primário 0,0 -- -- 

Direito de escolha dos candidatos que concorrem a eleições 0,0 -- -- 

Não precisar ser obrigatório pagamento de pensão ao menor 0,0 -- -- 

Auxilio maternidade 6 meses 0,0 0,2 -- 

Presidiário obrigado a estudar 0,0 -- -- 

Lei seca ser mais rígida 0,0 -- 0,4 

Condutor em acidente ser preso mediante a morte da vítima 0,0 -- -- 

Lei contra o desperdício de alimentos 0,0 -- -- 

Lei que obrigue os deputados a terem uma graduação na área das 
humanas 

0,0 

-- -- 

Político não se aposentar com pouco tempo de serviço 0,0 -- -- 

Lei ampliando ensino gratuito para todos 0,0 -- -- 

Direito à vida 0,0 0,2 -- 

Lei que não houvesse abandono de menor 0,0 -- -- 

Lei contra o preconceito 0,0 -- 0,4 

Funcionário público ter direito a meios públicos (hospitais) 0,0 -- -- 

Não trabalhar aos sábados 0,0 -- -- 

Lei para derrubar o congresso 0,0 -- -- 

Lei que criasse praça para cadeirantes com balanço 0,0 -- -- 

Proibir o aborto 0,0 -- -- 

Ensino religioso nas escolas 0,0 -- -- 

Acabar com as fábricas de cigarro 0,0 -- -- 

Lei que obrigasse o planejamento familiar 0,0 -- -- 
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Lei de capacitação para o bom atendimento do funcionário público 0,0 -- -- 

Direito do cidadão se emancipar do governo 0,0 -- -- 

Lei que obrigasse o policial militar a ter nível superior 0,0 -- -- 

Diminuir o número de assinaturas para aprovar leis 0,0 -- -- 

Lei que obrigasse os pais a ensinarem os filhos uma doutrina religiosa 0,0 -- -- 

Priorizar a distribuição para educação/ capacitação de professores 0,0 0,2 -- 

Reforma política/ limitar o número de partidos 0,0 -- 0,4 

Deputados não pudessem aumentar seu próprio salário 0,0 -- -- 

Diminuir o número de deputados e senadores do congresso 0,0 0,2 -- 

Obrigar os pais a colocar os filhos na escola 0,0 -- -- 

Todo o político receber o teto máximo do INSS 0,0 -- -- 

Lei contra a exclusão social 0,0 -- -- 

Todo cidadão ter um carro próprio 0,0 -- -- 

Laqueadura gratuita para mulheres carentes 0,0 -- -- 

Direito de criar animais silvestres em cativeiro 0,0 -- -- 

Lei que obrigue a população a reciclar 0,0 -- -- 

Regularização da propriedade privada 0,0 -- -- 

Leiloar os imóveis sem uso 0,0 -- -- 

Aposentadoria para deficiente físico 0,0 -- -- 

Lei de direito a capacitação para quem lidera movimentos 
sociais 

0,0 

-- -- 

Poder educar o filho sem fiscalização/ não a lei da Palmada 0,0 -- -- 

Reconhecer a capoeira como esporte 0,0 -- -- 

Moral e cívica no ensino fundamental 0,0 -- -- 

Imposto somente para grandes empresas 0,0 -- -- 

Direito ao capoeirista ser reconhecido como profissão 0,0 -- -- 

Dar trabalho para o dependente químico 0,0 -- -- 

Direito a privacidade, sem ter câmera em todos os lugares 0,0 -- -- 

Políticos colocarem os filhos em escola pública 0,0 -- -- 

Gratuidade do transporte público para os estudantes 0,0 -- -- 

Extinção do poder legislativo 0,0 -- -- 

Cada praça deveria ter policiamento 0,0 -- -- 

Alimentação nas escolas públicas 0,0 -- -- 

Que não houvesse uma idade limitada para trabalhar 0,0 -- -- 

Proibir crianças menores de 10 anos de ficar na rua 0,0 -- -- 

Pena de morte 0,0 3,8 3,0 

Lei que regulamentasse os valores de alugueis abaixo de 300 reais 0,0 0,2 -- 

Judiciário agir mais rápido 0,0 0,4 0,4 

Acabar com o indulto de natal 0,0 0,2 -- 

Ampliar o sistema prisional 0,0 0,4 0,4 

Luz e água para todos 0,0 0,2 -- 

Acabar com a reeleição 0,0 0,4 -- 

Fiscalizar os órgãos públicos 0,0 0,2 -- 

Não ter prioridade para gestantes 0,0 0,2 -- 

Proibir pena em regime aberto 0,0 0,4 -- 

Lei que aumente para 1 ano o seguro desemprego 0,0 0,2 -- 

Proteção ao presidiário 0,0 0,2 -- 

Alistamento voluntário 0,0 0,2 -- 
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Mulher que batesse em homem fosse presa 0,0 0,2 -- 

Obrigar os pais a registrar os filhos 0,0 0,2 -- 

Construir mais asilos 0,0 0,2 -- 

Mudança no judiciário/leis 0,0 0,2 -- 

Lei adolescente 0,0 0,6 -- 

Lei contra o carnaval 0,0 0,2 -- 

Lei que permitisse receber o bolsa família sem burocracia 0,0 0,4 -- 

Lei religiosa 0,0 0,2 -- 

Aprimorar o treinamento dos policiais 0,0 0,2 -- 

Mais autonomia para policiais militares 0,0 0,2 0,4 

Lei que obrigasse o empregador a respeitar o empregado 0,0 0,2 -- 

Lei contra a exploração de atletas 0,0 0,2 0,4 

Ladrões devolverem o roubo antes de serem presos 0,0 0,2 -- 

Salário para a família de presidiário 0,0 0,2 -- 

Projeto no qual a iniciativa privada tenha que contribuir para os 
desfavorecidos 

0,0 

0,2 -- 

Lei que desse maiores salários aos professores 0,0 0,2 -- 

Tratamento de saúde especializado para idosos 0,0 0,2 -- 

O SUS tem que ser pago na hora como o serviço particular 0,0 0,2 -- 

Trabalho aos presidiários de acordo com a sua profissão 0,0 0,2 -- 

Acabaria com as cotas para negros 0,0 0,2 -- 

Lei contra o abuso sexual 0,0 0,2 -- 

Determinar prisões para os políticos igual aos cidadãos infratores 
comuns 

0,0 0,2 -- 

Proibir menores de entrar em festas 0,0 0,2 -- 

Lei que fiscalize a renda dos estados 0,0 -- 0,9 

Lei que disponibilizasse um salário para mãe até o filho completar 2 anos 0,0 -- 0,4 

Lei que obrigue as escolas a ter no currículo ciências sociais e filosofia 0,0 -- 0,4 

Políticos unidos com a população/nas ruas 0,0 -- 0,4 

Punir com ação policial o adolescente que não vai à aula 0,0 -- 0,4 

Saneamento básico 0,0 -- 0,4 

Lei que permitisse a mãe trabalhar sem perder o benefício que a filha 
recebe 

0,0 

-- 0,4 

Lei de livre negociação de serviços sem dedução fiscal 0,0 -- 0,4 

Reforma agrária 0,0 -- 0,4 

Incentivos destinados a preservação da natureza 0,0 -- 0,4 

Proibir a censura previa 0,0 -- 0,4 

Lei para ajudar estrangeiros 0,0 -- 0,4 

Proibir a poluição sonora dos sons dos carros 0,0 -- 0,4 

Proibição de salário para o presidiário 0,0 -- 0,4 

Que os salários fossem condizentes com a função 0,0 -- 0,4 

Não sabe 40,0 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 502 230 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = O entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 

 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
*Em todos os casos em que o cálculo correspondeu a 0,0 significa que o indicador foi 
menor que 0,1. 
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Análises agrupadas da demanda na criação de uma nova lei* 

Nota: *O agrupamento foi realizado com base na primeira resposta da tabela 4.1. 
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Nuvem de palavras da demanda de uma nova lei* 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Notas: * A imagem construída através da frequência de cada palavra mencionada. O peso (tamanho da palavra) é dado de acordo com o número de vezes que a 
mesma é mencionada.  
** Análise dos principais casos. 
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Análise por perfil socioeconômico de quem respondeu ―Diminuir a idade penal/ menor pagar por crimes‖  
(Em relação a 9,3% dos casos) 

 

  
 

A correlação da pergunta sobre demanda de uma nova lei com perfil socioeconômico demonstra que o perfil de destaque de 

quem respondeu “Diminuir a idade penal/ menor pagar por crimes” é masculino. A faixa etária de 14 a 16 anos e 25 a 34 anos. 

Quanto menor a escolaridade e renda maior o percentual do desejo de diminuição da maioridade penal. Ainda a maior parte dos 

entrevistados tem situação ativa e são católicos praticantes.  
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DEMANDA EM RELAÇÃO A UMA NOVA LEI 
 
 
Tabela 4.3: Agrupamento da indicação, espontânea, dos entrevistados sobre 

determinada lei que não existe e deveria ser criada, análise por 
região (%)1 

 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Se o Sr.(a) tivesse o poder de criar uma lei 

para que fosse garantido um direito que não é 
reconhecido, ou seja, que não existe nem no papel, qual 

direito o Sr.(a) criaria?
3
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Segurança pública 18,5 12,9 21,0 20,0 13,9 15,3 

Saúde 11,5 8,8 10,4 14,3 6,3 12,7 

Educação 10,2 8,2 8,2 13,3 6,6 9,3 

Diminuir a idade penal 9,3 11,2 11,3 8,5 5,2 12,0 

Política 6,9 7,6 7,5 7,3 4,5 6,0 

Igualdade 6,3 7,6 6,6 7,0 4,5 3,3 

Emprego/ trabalho 4,0 5,9 5,0 3,0 3,8 4,7 

Moradia 3,7 1,8 2,3 5,7 1,7 4,0 

Idoso/ aposentadoria 3,4 2,4 3,8 3,9 2,1 2,7 

Salário e rendimentos 2,6 1,2 1,8 3,6 2,8 2,0 

Criança e adolescente 1,9 0,6 3,6 1,2 2,8 0,0 

Preconceito/ discriminação 1,6 4,1 1,1 2,1 0,7 0,0 

Animais e meio ambiente 1,0 0,6 0,9 1,8 0,0 0,0 

Impostos 0,9 0,0 0,4 1,9 0,3 0,0 

Saneamento básico 0,9 0,0 1,1 1,4 0,0 0,0 

Serviços políticos 0,9 1,2 0,7 1,3 0,0 1,3 

Direitos da mulher 0,8 0,6 0,7 1,1 0,3 0,7 

Alimentação 0,7 0,0 1,3 0,9 0,0 0,0 

Deficiente físico 0,4 0,6 0,2 0,5 0,7 0,0 

Liberdade de religião 0,2 0,0 0,2 0,2 0,3 0,0 

Terra e propriedade 0,2 0,6 0,0 0,5 0,0 0,0 

Direitos do presidiário 0,1 0,6 0,0 0,1 0,0 0,0 

Não sabe 40,0 42,9 38,5 36,0 51,2 44,0 

Outros2 10,0 6,5 7,3 12,3 13,6 4,0 

Total percentual 136,4 125,9 133,9 147,8 121,6 122,0 

Base de dados 2.742 214 747 1.249 349 183 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
(2) Outros correspondem a: Acabar com as fábricas de cigarro; Acesso à justiça gratuita; 
Alistamento voluntário; Atualizar o código civil/penal; Auxílio aos pescadores; Carteira de motorista 
com 16 anos; Direito à privacidade, sem ter câmera em todos os lugares; Direito a usar arma de 
fogo; Direito à vida; Direito ao capoerista ser reconhecido como profissão; Direito ao lazer; Direito 
de ir e vir; Direitos do cidadão; Fiscalizar os órgãos públicos; Garantia de cumprir as leis 
existentes; Gratuidade para fazer documentos; Internet para todos; Judiciário agir mais rápido; 
Justiça social; Lei contra a exploração de atletas; Lei contra o carnaval; Lei contra o preconceito; 
Lei de capacitação para o bom atendimento do funcionário público; Lei de direito à capacitação 
para quem lidera movimentos sociais; Lei de incentivo à cultura; Lei de livre negociação de 
serviços sem dedução fiscal; Lei de trânsito mais severa/motociclistas/ciclistas; Lei legalizando a 
bigamia; Lei que agilize os processos judiciais; Lei que fiscalize renda dos estados; Lei que 
garanta emprego aos presos no semi aberto; Lei que obrigasse a população a conhecer seus 
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direitos e deveres; Lei que obrigasse o planejamento familiar; Lei que obrigasse os políticos a 
cumprirem suas promessas; Lei seca ser mais rígida; Leis que garantam os direitos humanos; Leis 
rígidas de proteção ao patrimônio público; Liberar o uso da maconha; Liberdade de expressão; 
Melhorar a lei do consumidor; Mudança no judiciários/leis; Multa para quem não respeita a fila dos 
idosos/gestantes/mães com crianças; Não pagar canal de TV fechada; Não precisar ser 
obrigatório pagamento de pensão ao menor; Não ter prioridade para gestantes; Políticos serem 
presos mediante a acusações; Proibir a poluição sonora dos sons dos carros; Proibir censura 
previa; Reconhecer a capoeira como esporte; Recuperação para o menor de idade/ trabalho em 
reclusão/estudo; Toda segunda-feira fosse feriado; Todo cidadão ter um carro próprio; 
(3) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
 

Análise agrupada da demanda em relação a uma nova lei (%) 

Se o Sr.(a) tivesse o poder de criar uma lei para que fosse 
garantido um direito que não é reconhecido, ou seja, que não 

existe nem no papel, qual direito o Sr.(a) criaria? 

Percepções sobre Direitos 
Humanos  
Ano 2014 

2.010 entrevistas 

Direitos sociais 37,1 
Saúde 11,5 

Educação 10,2 
Emprego/ trabalho 4,0 

Moradia 3,7 

Idoso/ aposentadoria 3,4 

Salários e rendimentos 2,6 

Saneamento básico 0,9 

Alimentação 0,7 

Direitos do presidiário 0,1 

Direitos individuais e civis 28,0 
Segurança pública 18,5 

Diminuir a idade penal 9,3 

Liberdade de religião 0,2 

Referências universalistas 7,9 

Igualdade 6,3 

Preconceito/ discriminação 1,6 

Direitos políticos 7,8 
Política 6,9 

Serviços políticos 0,9 

Direitos difusos e coletivos 4,1 
Criança e adolescente 1,9 

Animais e meio ambiente 1,0 

Direitos da mulher 0,8 

Deficiente físico 0,4 

Direitos econômicos/ propriedade 1,1 
Impostos 0,9 

Terra e propriedade 0,2 

Outros 10,0 

Não sabe 40,0 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
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EVOLUÇÃO DOS FATORES MAIS IMPORTANTES PARA GARANTIR OS 
DIREITOS 

 
 
Tabela 5: Análise da evolução da opinião, estimulada, dos entrevistados sobre 

os fatores mais importantes para garantir os direitos da população, 
análise por ano (%)* 

 

(Estimulada – Disco 1) Na sua opinião, quais destes fatores são os 
mais importantes para garantir os seus direitos? E em 2º lugar? 

(pausa) E em 3º lugar? (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Apoio da família 55,0 64,8 

Esforço pessoal 49,0 37,0 

Política do governo 44,0 47,4 

Possibilidade de acesso à justiça 42,0 46,7 

Apoio de amigos e conhecidos 20,0 16,6 

Informações que recebe pela TV, rádio ou jornal 20,0 14,0 

Apoio da igreja 19,0 26,9 

Apoio de entidades assistenciais 19,0 13,9 

Participação em associações ou em grupos organizados 15,0 19,3 

Outras respostas 1,0 5,4 

Nenhuma, não tem direitos garantidos -- 0,2 

Não sabe 2,0 0,8 
Fonte:  Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos    Humanos:        
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010. Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de 
setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar.    
(2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas categorias  de 
respostas em 2014, as categorias apresentadas em 2008 foram: Apoio da família, Esforço 
pessoal, Política do governo, Possibilidade de acesso à justiça, Apoio de amigos e conhecidos, 
Informações que recebe pela TV, rádio ou jornal, Apoio da igreja, Apoio de entidades 
assistenciais, Participação em associações ou em grupos organizados, Nenhuma, não tem direitos 
garantidos; Em 2014 as categorias foram respectivamente: Família, Esforço pessoal, Governo,  
Colegas/ amigos (escola, trabalho...), TV, rádio, jornal impresso, Igreja, Entidades assistenciais, 
Associações/ movimentos sociais, Internet, Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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FATORES MAIS IMPORTANTES PARA GARANTIR OS DIREITOS 

 
 
Tabela 5.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os fatores mais 

importantes para garantir os direitos da população, análise de cada 
resposta (%)1 

 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Disco 1) Na sua opinião, quais destes 

fatores são os mais importantes para garantir os seus 
direitos? E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar? (Ranking) 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Família 39,0 15,5 11,1 

Acesso à justiça 16,4 17,4 13,9 

Governo 16,1 18,5 13,8 

Esforço pessoal 8,7 16,5 12,8 

Igreja 6,8 9,6 11,2 

Associações/ movimentos sociais 3,6 5,4 11,0 

TV, rádio, jornal impresso 3,2 4,5 6,8 

Entidades assistenciais 1,9 5,0 7,5 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 1,7 6,3 9,1 

Internet 1,5 1,4 2,7 

Respeito -- 0,1 -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,2 -- -- 

Não sabe 0,8 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.975 1.903 
Fonte:  Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
(2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas categorias  de 
respostas em 2014, as categorias apresentadas em 2008 foram: Apoio da família, Esforço 
pessoal, Política do governo, Possibilidade de acesso à justiça, Apoio de amigos e conhecidos, 
Informações que recebe pela TV, rádio ou jornal, Apoio da igreja, Apoio de entidades 
assistenciais, Participação em associações ou em grupos organizados, Nenhuma, não tem direitos 
garantidos; Em 2014 as categorias foram respectivamente: Família, Esforço pessoal, Governo, 
Colegas/ amigos (escola, trabalho...), TV, rádio, jornal impresso, Igreja, Entidades assistenciais, 
Associações/ movimentos sociais, Internet, Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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FATORES IMPORTANTES PARA GARANTIR OS DIREITOS 
 

Tabela 5.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os fatores importantes 
para garantir os direitos da população, análise por região (%)1 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 1) Na sua opinião, quais destes 

fatores são os mais importantes para garantir os seus 
direitos? E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar? 

(Ranking)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Família 64,8 62,9 70,6 58,3 69,7 72,0 

Governo 47,4 51,2 48,6 49,7 38,7 42,0 

Acesso à justiça 46,7 51,2 44,3 44,7 50,9 53,3 

Esforço pessoal 37,0 35,3 33,7 37,5 35,2 52,0 

Igreja 26,9 31,8 32,6 22,1 30,3 20,0 

Associações/ movimentos sociais 19,3 25,3 17,4 19,5 22,6 12,0 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 16,6 8,8 19,4 16,2 15,0 20,0 

TV, rádio, jornal impresso 14,0 12,9 7,2 20,1 10,1 14,0 

Entidades assistenciais 13,9 8,2 14,7 15,5 16,0 4,0 

Internet 5,4 4,1 4,5 6,3 5,2 5,3 

Respeito 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,2 0,6 -- 0,2 0,7 -- 

Não sabe 0,8 0,6 0,2 1,5 0,3 -- 

Total percentual 292,9 292,9 293,2 291,8 294,8 294,7 

Base de dados 5.888 498 1.636 2.466 846 442 

Fonte:  Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1)   RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
(2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas categorias  de 
respostas em 2014, as categorias apresentadas em 2008 foram: Apoio da família, Esforço 
pessoal, Política do governo, Possibilidade de acesso à justiça, Apoio de amigos e conhecidos, 
Informações que recebe pela TV, rádio ou jornal, Apoio da igreja, Apoio de entidades 
assistenciais, Participação em associações ou em grupos organizados, Nenhuma, não tem direitos 
garantidos; Em 2014 as categorias foram respectivamente: Família, Esforço pessoal, Governo, 
Colegas/ amigos (escola, trabalho...), TV, rádio, jornal impresso, Igreja, Entidades assistenciais, 
Associações/ movimentos sociais, Internet, Nenhuma, não tem direitos garantidos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



IPO – Instituto Pesquisas de Opinião  

 50 

Relação entre os fatores mais importantes para garantir os seus direitos e os direitos 
considerados mais importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Fatores mais importantes para garantir os seus 
direitos?

2
 

Brasil 
Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Família 56,3 59,5 51,2 65,6 43,3 92,3 

Governo 38,9 42,1 39,1 46,9 12,8 92,3 

Acesso á justiça 38,5 41,1 43,8 43,8 7,4 61,5 

Esforço pessoal 29,2 32,5 26,4 43,8 6,4 107,7 

Igreja 20,4 22,4 18,3 9,4 11,3 61,5 

Associações/ movimentos sociais 14,5 15,7 17,0 12,5 1,5 15,4 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 12,0 14,1 7,6 25,0 3,4 46,2 

Entidades assistenciais 10,0 11,9 7,2 18,8 2,0 15,4 

TV, rádio, jornal impresso 9,9 10,8 9,4 15,6 4,9 0,0 

Internet 4,0 3,7 4,9 3,1 3,4 15,4 

Respeito 0,0 -- 0,2 -- -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,2 0,4 -- -- -- -- 

Não sabe 0,8 0,5 0,7 -- 3,4 -- 

Total percentual 234,7 254,5 226,0 284,4 100,0 507,7 

Base de dados 4.717 3.347 1.010 91 203 66 

Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 

(2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias  de respostas em 2014, as categorias apresentadas em 2008 foram: Apoio da família, 
Esforço pessoal, Política do governo, Possibilidade de acesso à justiça, Apoio de amigos e 
conhecidos, Informações que recebe pela TV, rádio ou jornal, Apoio da igreja, Apoio de entidades 
assistenciais, Participação em associações ou em grupos organizados, Nenhuma, não tem direitos 
garantidos; Em 2014 as categorias foram respectivamente: Família, Esforço pessoal, Governo, , 
Colegas/ amigos (escola, trabalho...), TV, rádio, jornal impresso, Igreja, Entidades assistenciais, 
Associações/ movimentos sociais, Internet, Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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LOCAL QUE MAIS APRENDE SOBRE OS DIREITOS 
 
 
Tabela 6: Análise da evolução da opinião, estimulada, dos entrevistados sobre 

os fatores importantes para garantir os direitos da população, análise 
por ano (%)1 

 
(Estimulada – Disco 1) Considerando esses direitos que o Sr.(a) falou, 

gostaria que o Sr.(a) dissesse em qual destes lugares o Sr.(a) mais 
aprendeu ou aprende sobre eles? (pausa) E em 2º lugar? (pausa) E em 

3º lugar? (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Na casa, com a família (mão, pai, avós ou responsáveis) 60,0 73,1 

Na escola, com professores 49,0 33,6 

Na TV com apresentadores, novelas, jornais ou outros 39,0 35,1 

Conversando pessoalmente com amigos ou amigas 29,0 -- 

No trabalho com chefes ou colegas de trabalho 21,0 -- 

Na igreja com padres ou pastores 21,0 30,3 

Nos jornais impressos (que leu ou que lê) 16,0 -- 

No rádio com apresentadores, comentaristas ou algum programa  11,0 -- 

Navegando em sites na internet ou em comunidades virtuais 5,0 18,4 

Participando de algum programa de governo/ Governo 3,0 23,6 

Participando de alguma entidade, partido político ou outra 
organização social 2,0 19,2 

Outras respostas 2,0 -- 

Em nenhum dos anteriores/ aprendeu sozinho (a) 
(espontânea) 1,0 -- 

Esforço pessoal -- 33,9 

Acesso à justiça -- 18,6 

Em nenhum lugar/ nunca aprendeu sobre direitos/ não sabe 
nada sobre (espontânea)  2,0 0,4 

Não sabe 6,0 1,3 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: (1) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas categorias 
de respostas em 2014. Em 2014 as categorias testadas foram: Família, TV, rádio, jornal impresso, 
Esforço pessoal, Igreja, Colegas/ amigos (escola, trabalho...), Internet, Governo, Acesso à justiça, 
Associações/ movimentos sociais, Entidades assistenciais, Palestras e reuniões, Nenhuma, não 
tem direitos garantidos. 
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LOCAL QUE MAIS APRENDE SOBRE OS DIREITOS 
 
 
Tabela 6.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os fatores importantes 

para garantir os direitos da população, análise de cada resposta 
(%)1 

 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Disco 1) Considerando esses direitos que o 

Sr.(a) falou, gostaria que o Sr.(a) dissesse em qual 
destes lugares o Sr.(a) mais aprendeu ou aprende sobre 

eles? (pausa) E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar? 
(Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Família 46,2 17,4 11,1 

TV, rádio, jornal impresso 12,9 12,0 11,7 

Esforço pessoal 9,5 16,2 9,8 

Igreja 7,8 11,4 12,6 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 5,9 13,0 16,6 

Internet 5,0 7,3 7,0 

Governo 4,3 8,9 11,8 

Acesso à justiça 3,2 8,4 7,9 

Associações/ movimentos sociais 2,0 3,1 6,1 

Entidades assistenciais 1,4 2,4 5,4 

Palestras e reuniões 0,1 -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,4 -- -- 

Não sabe 1,6 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.930 1.842 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1)   Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de respostas em 2014. Em 2014 as categorias testadas foram: Família, TV, rádio, jornal 
impresso, Esforço pessoal, Igreja, Colegas/ amigos (escola, trabalho...), Internet, Governo, Acesso 
à justiça, Associações/ movimentos sociais, Entidades assistenciais, Palestras e reuniões, 
Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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LOCAL QUE MAIS APRENDE SOBRE OS DIREITOS 
 

Tabela 6.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os fatores importantes 
para garantir os direitos da população, análise por região (%)1 

  Análise por região do país 
(Estimulada Disco 1) Considerando esses direitos que o Sr.(a) 

falou, gostaria que o  Sr.(a) dissesse em qual destes lugares o 
Sr.(a) mais aprendeu ou aprende sobre eles? (pausa) E em 2º 

lugar? (pausa) E em 3º lugar? (Ranking)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Família 73,1 71,8 77,1 67,3 81,9 75,3 

TV, rádio, jornal impresso 35,1 30,6 28,9 45,8 23,0 26,0 

Esforço pessoal 33,9 33,5 28,3 34,4 33,1 54,0 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 33,6 26,5 38,2 34,4 31,7 24,7 

Igreja 30,3 40,6 36,2 24,3 34,8 22,7 

Governo 23,6 29,4 29,2 20,4 15,7 29,3 

Acesso à justiça 18,6 25,3 17,4 14,6 23,0 29,3 

Internet 18,4 12,9 15,4 22,4 16,7 16,0 

Associações/ movimentos sociais 10,6 14,7 9,9 10,4 12,2 6,7 

Entidades assistenciais 8,6 1,8 8,4 9,2 13,6 4,0 

Palestras e reuniões 0,1 -- 0,2 0,1 -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,4 0,6 0,4 0,4 0,7 0,7 

Não sabe 1,3 2,4 0,5 2,1 -- 0,7 

Total percentual 287,7 290,0 290,0 285,8 286,4 289,3 

Base de dados 5.782 493 1.618 2.415 822 434 

Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
*Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de respostas em 2014. Em 2014 as categorias testadas foram: Família, TV, rádio, jornal 
impresso, Esforço pessoal, Igreja, Colegas/ amigos (escola, trabalho...), Internet, Governo, Acesso 
à justiça, Associações/ movimentos sociais, Entidades assistenciais, Palestras e reuniões, 
Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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Relação entre o local que mais aprende sobre os direitos e os direitos considerados mais 
importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Local que mais aprende sobre os direitos?
2
 Brasil 

Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Família 65,3 69,8 57,3 87,5 46,3 123,1 

TV, rádio, jornal impresso 28,3 30,1 30,0 40,6 9,9 46,2 

Esforço pessoal 28,1 32,2 25,7 15,6 6,9 53,8 

Colegas/ amigos (escola, trabalho...) 25,7 28,7 24,4 37,5 7,9 30,8 

Igreja 22,4 24,9 20,6 15,6 6,9 84,6 

Governo 17,3 19,4 15,2 15,6 5,9 61,5 

Internet 14,9 15,1 17,7 28,1 4,9 15,4 

Acesso á justiça 14,4 15,5 14,5 15,6 4,4 46,2 

Associações/ movimentos sociais 7,9 8,6 7,6 15,6 1,0 38,5 

Entidades assistenciais 6,3 6,3 8,3 9,4 1,5 -- 

Palestras e reuniões 0,1 0,1 0,2 -- -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,4 0,3 1,1 -- -- -- 

Não sabe 1,3 0,8 1,3 -- 4,4 -- 

Total percentual 232,4 251,9 223,9 281,3 100,0 500,0 

Base de dados 4.672 3.313 1.001 90 203 65 

Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
*Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de respostas em 2014. Em 2014 as categorias testadas foram: Família, TV, rádio, jornal 
impresso, Esforço pessoal, Igreja, Colegas/ amigos (escola, trabalho...), Internet, Governo, Acesso 
à justiça, Associações/ movimentos sociais, Entidades assistenciais, Palestras e reuniões, 
Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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RELAÇÃO ENTRE O DIREITO CONSIDERADO MAIS IMPORTANTE COM O LOCAL ONDE SE APRENDE SOBRE O MESMO 
 
 
Tabela 6.3: Relação entre o agrupamento do direito mais importante com a opinião dos entrevistados com o local que se aprende 

sobre este direito, análise por região (%)1 

 
   Análise por região do país 

Agrupamento dos direitos 
considerados importantes

2
 

Considerando esses direitos que o Sr.(a) falou, 
gostaria que o Sr.(a) dissesse em qual destes 
lugares o Sr.(a) mais aprendeu ou aprende 

sobre eles?  

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste 

Direitos sociais 
Em relação a 168,8% 

dos casos 

Família 69,8 68,1 74,6 60,1 86,5 78,2 

Esforço pessoal 32,2 31,1 25,4 32,6 37,2 51,5 

TV, rádio, jornal impresso 30,1 27,7 22,5 41,9 18,6 18,8 

Colegas/ amigos 28,7 18,5 34,1 26,0 37,8 18,8 

Igreja 24,9 31,1 30,6 18,2 30,8 21,8 

Governo 19,4 22,7 27,9 14,0 11,5 21,8 

Acesso à justiça 15,5 21,0 15,3 10,3 21,2 28,7 

Internet 15,1 8,4 13,8 16,7 17,3 16,8 

Associações/ movimentos sociais 8,6 14,3 6,7 9,2 7,7 7,9 

Entidades assistenciais 6,3 -- 6,2 6,2 14,1 3,0 

Palestras e reuniões 0,1 -- 0,2 -- -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 0,3 0,8 0,2 0,2 0,6 -- 

Não sabe 0,8 0,8 0,5 1,3 -- 1,0 

Total percentual 251,9 244,5 258,0 236,7 283,3 268,3 

Base de dados 3.313 291 1.045 1.264 442 271 

Direitos individuais ou 
civis 

Em relação a 50,9% dos 
casos 

Família 57,3 42,9 69,9 53,1 57,7 61,8 

TV, rádio, jornal impresso 30,0 25,7 30,1 32,9 23,1 32,4 

Esforço pessoal 25,7 11,4 21,5 28,5 19,2 50,0 

Colegas/ amigos 24,4 25,7 25,8 26,1 17,9 23,5 
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Igreja 20,6 31,4 26,9 17,4 16,7 20,6 

Internet 17,7 17,1 19,4 21,3 11,5 5,9 

Governo 15,2 20,0 19,4 13,0 11,5 20,6 

Acesso à justiça 14,5 25,7 9,7 14,0 14,1 20,6 

Entidades assistenciais 8,3 2,9 7,5 9,7 11,5 -- 

Associações/ movimentos sociais 7,6 11,4 8,6 5,3 11,5 5,9 

Palestras e reuniões 0,2 -- -- 0,5 -- -- 

Nenhuma, não tem direitos garantidos 1,1 -- 1,1 1,0 1,3 2,9 

Não sabe 1,3 5,7 1,1 1,4 -- -- 

Total percentual 223,9 220,0 240,9 224,2 196,2 244,1 

Base de dados 1001 77 224 464 153 83 

Direitos políticos 
Em relação a 4,6% dos 

casos 

Família 87,5 100,0 116,7 82,4 100,0 60,0 

TV, rádio, jornal impresso 40,6 50,0 66,7 29,4 50,0 40,0 

Colegas/ amigos 34,4 -- 50,0 35,3 50,0 20,0 

Internet 28,1 50,0 16,7 11,8 100,0 60,0 

Igreja 15,6 50,0 16,7 -- 100,0 20,0 

Associações/ movimentos sociais 15,6 50,0 16,7 11,8 50,0 -- 

Esforço pessoal 15,6 -- 33,3 17,6 -- -- 

Governo 15,6 50,0 16,7 17,6 -- -- 

Acesso à justiça 15,6 50,0 33,3 11,8 -- -- 

Entidades assistenciais 9,4 -- -- 5,9 50,0 20,0 

Estudo 3,1 -- -- 5,9 -- -- 

Total percentual 281,3 400,0 366,7 229,4 500,0 220,0 

Base de dados 90 8 22 39 10 11 
 Fonte:  Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
 Notas: (1)  Análise dos principais casos/ respostas agrupadas da questão 2. 
            (2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas categorias de respostas em 2014. Em 2014 as categorias 

testadas foram: Família, TV, rádio, jornal impresso, Esforço pessoal, Igreja, Colegas/ amigos (escola, trabalho...), Internet, Governo, Acesso à justiça, 
Associações/ movimentos sociais, Entidades assistenciais, Palestras e reuniões, Nenhuma, não tem direitos garantidos. 
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ASSOCIAÇÃO COM OS DIREITOS HUMANOS 
 
 
Tabela 7.1: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre a "palavra que vem a 

cabeça" quando se ouve falar em direitos humanos, análise de 
cada resposta (%)1 

 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Espontânea) Quando o Sr.(a) ouve falar em direitos humanos, o que o Sr.(a) 
pensa, o que lhe vem à cabeça? Direitos Humanos é......E em 2º lugar? (pausa) 

E em 3º lugar?
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direitos do cidadão/ sociedade 10,6 -- 1,8 

Acesso digno ao sistema de saúde 6,4 12,9 10,7 

Respeito ao próximo 5,7 5,5 4,4 

Direito de ir e vir 5,3 4,3 2,8 

Direito à vida 5,1 3,4 3,7 

Segurança/ proteção 4,6 7,1 9,6 

Igualdade perante a lei 3,8 2,3 2,4 

Lei que protege os infratores 3,0 1,5 0,6 

Liberdade de expressar o pensamento 2,6 5,7 3,7 

Direito à educação/ escola 2,3 11,8 17,0 

Melhorias na vida da população/ políticas públicas e serviços 2,1 3,0 2,6 

Direito à liberdade 2,1 2,1 1,8 

Não existe na prática 2,0 0,5 -- 

Ajudar o próximo/ solidariedade 1,5 2,6 0,7 

Direito à moradia/ habitação para todos 1,4 3,1 4,6 

Emprego/trabalho para todos 1,3 5,0 4,6 

Suporte da lei/ que a lei seja cumprida 1,1 0,8 0,7 

Justiça/ garantia 1,1 0,6 1,7 

Cidadão digno/ honesto/ ético 1,1 1,4 0,7 

Não são respeitados os direitos humanos no país 1,0 0,5 0,4 

Exercer a cidadania 0,9 0,7 1,1 

Igualdade social 0,9 1,5 1,5 

Direitos e deveres contidos na lei 0,8 1,3 0,2 

Direito de viver em sociedade em paz 0,8 1,1 0,9 

Igualdade racial 0,7 1,0 1,1 

Importante/ necessidade 0,7 1,0 0,4 

Movimentos sociais/ união/ protestar 0,7 0,9 0,4 

Direito de ter um governo que represente a população 0,6 0,2 1,7 

Proteção ao presidiário 0,6 0,5 0,2 

Respeito ao estatuto do idoso 0,5 0,8 1,5 

Defesa/não ser preso indevidamente 0,5 0,6 0,2 

Proteção aos desfavorecidos 0,5 0,2 0,6 

Alimentação para todos 0,4 0,9 1,5 

Direito de votar e ser votado 0,4 1,0 1,5 

Não sofrer discriminação/ injustiça 0,4 0,6 0,2 

Acesso a justiça gratuitamente 0,4 1,3 0,4 

Privilegio de poucos/ ricos 0,4 0,6 -- 
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Direito de ter uma família 0,4 0,7 0,7 

Direitos humanos 0,4 0,5 0,2 

Proteção aos políticos 0,3 0,5 -- 

Democracia 0,3 0,5 0,4 

Respeitar a criança e o adolescente 0,3 0,9 0,7 

Deveres na forma da lei 0,3 0,5 0,2 

Desigualdade social/ injustiças 0,3 -- -- 

Não protege o cidadão honesto 0,3 0,2 0,4 

Liberdade de religião 0,2 0,1 0,4 

Aposentadoria 0,2 -- 0,2 

Proteção para os menores infratores 0,2 0,6 -- 

Obrigação do cidadão em respeitar as leis 0,2 -- -- 

Cidadão ter seus direitos respeitados 0,2 -- -- 

Acesso ao lazer 0,1 0,5 1,3 

Responsabilidade de todos 0,1 0,5 0,6 

Salários dignos 0,1 0,2 0,6 

Acesso aos órgãos públicos 0,1 -- 0,2 

Direito de propriedade privada 0,1 0,3 0,9 

Respeito às leis de trânsito 0,1 -- -- 

Bolsa família 0,1 -- -- 

Igualdade de gênero 0,0 0,3 0,2 

Direito à limpeza pública 0,0 0,1 0,2 

Saneamento básico 0,0 0,2 0,4 

Direito à privacidade 0,0 0,1 0,2 

Promessa de campanha eleitoral 0,0 -- -- 

Transporte público 0,0 0,1 0,7 

Direitos do trabalhador/ CLT 0,0 0,1 0,2 

Participação popular nas decisões política 0,0 0,1 0,4 

Direitos do consumidor 0,0 -- -- 

Proteção às mulheres 0,0 0,1 0,2 

Respeitar a orientação sexual 0,0 0,2 0,2 

Direito à individualidade 0,0 -- 0,2 

Creches para todas as crianças 0,0 -- -- 

Direito a ser perdoado 0,0 0,1 -- 

Direito à cultura 0,0 0,3 0,6 

Direito de votar e ser votado 0,0 1,0 -- 

Direito à limpeza pública 0,0 0,1 -- 

Direito à liberdade 0,0 2,1 -- 

Empregos para menores de idade 0,0 0,3 -- 

Direito do deficiente 0,0 0,3 0,6 

Respeito às instituições 0,0 0,1 0,2 

Acabar com a corrupção 0,0 0,3 -- 

Oportunidades 0,0 0,1 -- 

Autarquia 0,0 0,1 -- 

Sustentabilidade 0,0 0,1 -- 

Desigualdade econômica 0,0 0,1 -- 

Direito indígena 0,0 0,1 -- 

Direito a ser perdoado 0,0 0,1 -- 
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Serviços sociais voluntários/ ONGs 0,0 0,1 0,2 

Mediocridade das instituições 0,0 0,1 -- 

Direito à cultura 0,0 0,0 0,6 

Prevenção do meio ambiente 0,0 0,0 0,9 

Cuidados com os dependentes químicos 0,0 0,0 0,2 

Desigualdade racial 0,0 0,0 0,2 

Não sabe 19,9 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 876 541 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) Em todos os casos em que o cálculo correspondeu a 0,0 significa que o indicador foi 
menor que 0,1. 
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ASSOCIAÇÃO COM OS DIREITOS HUMANOS 
 
 
Tabela 7.2: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre a "palavra que lhe  

vem à cabeça" quando se ouve falar em direitos humanos, análise 
por região (%)1 

 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Quando o Sr.(a) ouve falar em direitos 

humanos, o que o Sr.(a) pensa, o que lhe vem à 
cabeça? Direitos Humanos é......E em 2º lugar? (pausa) E 

em 3º lugar?
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direitos do cidadão/ sociedade 20,5 32,4 22,6 20,5 9,4 20,7 

Direito a saúde 14,9 9,4 13,6 14,9 19,5 16,7 

Direito a escola 12,0 8,8 8,4 14,0 15,3 11,3 

Direito a ser perdoado 10,3 9,4 10,4 9,3 11,5 14,7 

Direito a liberdade 9,6 5,9 6,5 8,8 14,6 20,0 

Respeito ao próximo 9,3 8,8 7,9 11,0 8,0 8,0 

Direito de ir e vir 7,9 4,1 5,9 7,3 10,1 18,7 

Direito a vida 7,6 3,5 7,3 6,6 9,8 14,7 

Emprego/ trabalho para todos 4,7 0,6 5,2 4,3 8,7 2,7 

Melhorias na vida da população/ políticas públicas e serviços 4,1 2,9 3,0 6,3 2,4 0,7 

Direito a moradia 4,0 1,8 4,1 4,1 5,9 1,3 

Lei que protege os infratores 3,8 4,1 3,4 4,9 2,4 1,3 

Ajudar o próximo/ solidariedade 2,9 2,9 2,5 3,4 2,1 2,7 

Acesso a justiça gratuitamente 2,9 1,8 2,5 2,5 5,6 2,7 

Direito de votar e ser votado 2,6 1,8 2,5 1,8 4,9 4,0 

Não existe na prática 2,2 2,4 1,1 3,4 1,7 0,7 

Cidadão digno/ honesto/ ético 1,9 2,4 1,4 2,1 0,7 4,0 

Deveres na forma da lei 1,9 2,9 1,6 2,2 1,0 1,3 

Suporte da lei/ que a lei seja cumprida 1,8 1,8 2,0 2,0 1,0 2,0 

Direito de viver na sociedade 1,7 1,2 1,4 2,0 1,4 2,0 

Respeitar a criança e o adolescente 1,5 2,4 2,0 1,8 0,0 0,0 

Igualdade racial 1,5 1,2 1,3 2,2 0,3 0,7 

Exercer a cidadania 1,5 1,2 1,4 2,1 0,0 1,3 

Movimentos sociais/ união/ protestar 1,2 0,0 1,4 1,2 2,1 0,7 

Alimentação a todos 1,2 1,2 1,3 1,8 0,0 0,0 

Respeito ao estatuto do idoso 1,2 1,2 2,0 1,3 0,0 0,7 

Direito de ter um governo que represente a população 1,2 0,6 0,2 2,2 1,0 0,0 

Desigualdade social/ injustiças 1,1 1,2 1,3 0,6 2,4 0,7 

Direito de ter uma família 0,9 0,0 1,1 1,1 0,3 1,3 

Proteção ao presidiário 0,8 1,2 0,7 1,3 0,0 0,0 

Assistência social 0,8 0,6 0,9 0,7 0,3 2,0 

Privilegio de poucos/ ricos 0,6 1,8 0,5 0,7 0,0 0,7 

Não protege o cidadão honesto 0,5 0,0 0,2 0,7 0,0 2,0 

Liberdade de religião 0,3 0,6 0,4 0,4 0,3 0,0 

Direito a cultura 0,3 0,0 0,2 0,5 0,3 0,0 

Serviços sociais voluntários/ ONGs 0,1 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 

Outros3 9,2 10,6 9,0 7,5 14,3 8,0 
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Não sabe 19,9 20,6 19,5 17,9 31,4 9,3 

Total percentual 170,5 152,9 157,0 175,4 189,2 177,3 

Base de dados 3.427 260 876 1.482 543 266 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014). 
           (3) Outros corresponde a: Acabar com a corrupção; Acesso aos órgãos públicos; 
Autarquia; Bolsa família; Cidadão ter seus direitos respeitados; Creches para todas as 
crianças; Cuidados com os dependentes químicos; Desigualdade econômica; Desigualdade 
racial; Direito a individualidade; Direito à limpeza pública; Direito de propriedade privada; Direito 
do deficiente; 
Direito do indígena; Direitos do consumidor; Direitos do trabalhador/CLT; Direitos humanos; 
Igualdade de gênero; Igualdade social; Mediocridade das instituições; Não são respeitados os 
direitos humanos no país; Oportunidades; Participação popular nas decisões política; 
Preservação do meio ambiente; Promessa de campanha eleitoral; Proteção aos políticos; 
Proteção as mulheres; Respeitar a orientação sexual; Respeitar os animais; Respeito às 
instituições; Respeito às leis de trânsito; Salários dignos; Saneamento básico; 
Sustentabilidade; Transporte público. 

 
 

Nuvem de palavras da associação com os Direitos Humanos* 
 
 

 
Notas: * A imagem construída através da frequência de cada palavra mencionada. O peso (tamanho da palavra) é 
dado de acordo com o número de vezes que a mesma é mencionada.  
** Análise dos principais casos. 
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PERCEPÇÃO SOBRE QUEM OS DIREITOS HUMANOS PROTEGEM 
 
 
Tabela 8.1: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre quem os direitos 

humanos protegem, análise de cada resposta (%)1 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Espontânea) Quando o Sr.(a) ouve falar em “proteção dos direitos 

humanos”, o Sr.(a) pensa que se trata dos direitos de quem? E em 2º lugar? 
(pausa) E em 3º lugar?

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito do cidadão/ todas as pessoas/ humanos em geral 33,7 7,9 7,5 

Infratores/ criminosos/ bandidos 6,3 3,7 2,7 

Sociedade/ população/ mundo 6,0 6,2 4,8 

Proteção de crianças/ adolescentes 5,0 14,8 15,0 

Idoso 4,2 13,9 15,0 

Direito particular de cada cidadão  3,1 1,8 2,4 

Presidiários 2,9 3,2 2,9 

As pessoas menos favorecidas 2,8 3,0 1,5 

Direitos conquistados pela lei 2,0 0,7 0,7 

Da classe privilegiada/ ricos 1,6 1,7 0,5 

Família 1,5 5,3 1,9 

Igualdade racial 1,3 3,4 5,3 

Segurança pública 1,3 1,7 1,7 

Políticos corruptos 1,0 4,9 1,9 

Menores infratores 1,0 2,6 1,0 

Saúde 1,0 2,5 2,4 

Justiça 0,7 0,7 0,2 

Pessoas honestas 0,7 0,4 0,5 

Governo 0,6 1,3 0,7 

A mulher 0,5 2,5 2,9 

Os trabalhadores 0,5 1,2 2,4 

Direito à vida 0,5 0,5 0,5 

Direito de ir e vir 0,5 0,5 1,0 

Não existe na prática 0,5 -- 0,2 

Deficientes 0,4 2,8 5,1 

Policiais 0,4 0,4 0,7 

Igualdade para todos 0,4 0,5 0,7 

Direito constitucional 0,4 -- -- 

Respeito entre as pessoas 0,4 0,4 0,2 

Liberdade de expressão 0,2 0,1 0,7 

Moradores de rua 0,2 0,3 1,0 

Vítimas 0,2 0,8 -- 

Direito à educação 0,2 1,7 4,6 

Respeito à lei 0,2 0,1 0,5 

Direito à liberdade 0,1 0,7 1,0 

Movimentos sociais 0,1 0,4 0,7 

A proteção não funciona para as pessoas de bem 0,1 -- -- 

Leis serem cumpridas 0,1 -- -- 
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Alimentação 0,0 0,3 0,2 

União da sociedade 0,0 0,4 0,5 

Meio ambiente 0,0 0,5 1,7 

Direito dos homossexuais 0,0 0,7 1,0 

Religião 0,0 0,4 0,2 

Direito a salário justo 0,0 0,1 -- 

Previdência/ aposentados 0,0 0,1 -- 

Consumidor 0,0 0,1 0,2 

Proteção contra o trafico humano 0,0 0,1 -- 

Direito a ter emprego/ trabalho 0,0 0,3 0,5 

Direito de moradia para todos 0,0 0,4 0,2 

Corrupção 0,0 0,1 -- 

Punição correta para os bandidos 0,0 0,1 -- 

Direito a votar e ser votado 0,0 0,1 0,2 

Dos animais 0,0 1,7 1,0 

Usuários de drogas 0,0 0,3 0,5 

Pessoas sem estrutura familiar 0,0 0,1 -- 

Sem teto/ sem moradia não retirar 0,0 0,4 0,5 

Estupro 0,0 0,1 -- 

Sem terra 0,0 0,1 -- 

Lazer 0,0 0,3 -- 

Cultura 0,0 0,1 -- 

Maria da Penha 0,0 0,3 -- 

Ter mais cursos gratuitos para os idosos 0,0 0,1 -- 

Indígenas 0,0 0,0 1,2 

Pessoas sem instrução 0,0 0,0 0,2 

Diminuir as leis da maior idade para quem tem 14 anos 0,0 0,0 0,2 

Proteção do patrimônio público 0,0 0,0 0,2 

Das ONGs 0,0 0,0 0,2 

Não sabe 16,3 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 758 413 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) Em todos os casos em que o cálculo correspondeu a 0,0 significa que o indicador foi 
menor que 0,1. 
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Análise agrupada da percepção sobre quem os direitos humanos 
protegem * 

 

 

 
Nota: O agrupamento foi realizado com base nos valores da primeira resposta da tabela 8.1. O 
“não sabe” não consta na análise.  
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PERCEPÇÃO SOBRE QUEM OS DIREITOS HUMANOS PROTEGEM 
 

Tabela 8.2: Opinião, espontânea, dos entrevistados, sobre quem os direitos 
humanos protegem, análise por região (%)1 

 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Quando o Sr.(a) ouve falar em “proteção 
dos direitos humanos”, o Sr.(a) pensa que se trata dos 

direitos de quem? E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar?
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito do cidadão/ todas as pessoas/ humanos em geral 48,3 39,4 45,9 45,0 62,7 58,7 

Crianças/ adolescentes 13,7 18,2 11,5 10,4 23,7 16,0 

Idoso 12,6 16,5 13,8 9,5 18,8 10,0 

Infratores/ criminosos/ bandidos 10,4 17,1 11,3 11,8 4,2 3,3 

Direito dos presidiários 4,7 4,1 6,1 5,3 2,1 2,0 

Direito particular de cada cidadão 4,5 2,4 3,2 6,6 3,5 1,3 

Das pessoas menos favorecidas 4,3 4,1 3,4 3,3 7,7 7,3 

Direitos da família 3,9 4,1 3,4 4,5 3,1 4,0 

Pessoas que lutam pela igualdade racial/negros 3,7 4,7 1,8 3,2 9,4 1,3 

Políticos corruptos 3,4 4,1 4,3 3,6 1,0 2,7 

Direitos conquistados pela lei 2,9 5,3 2,9 3,3 -- 4,0 

Segurança pública 2,5 0,6 2,3 2,8 0,3 7,3 

Deficientes físicos 2,5 1,2 4,7 1,7 2,8 0,7 

Pessoas honestas/ de bem 2,4 1,2 2,3 3,2 1,4 2,0 

Saúda para todos 2,4 -- 1,3 2,8 2,8 6,7 

Classe privilegiada 2,3 1,2 3,2 2,5 1,7 0,7 

Direito da mulher 2,0 5,9 2,3 1,2 1,7 2,0 

Direito à educação 1,8 0,6 0,9 1,9 2,4 4,7 

Justiça/ leis 1,4 0,6 2,2 1,2 0,7 2,7 

Governo/ governantes 1,3 1,2 0,7 2,1 0,3 0,7 

Direito de ir e vir 0,9 1,2 0,9 0,8 0,7 1,3 

Direito à vida 0,8 0,6 0,5 0,8 0,3 2,7 

Moradores de rua/sem teto 0,7 -- 0,7 1,1 0,7 -- 

Movimentos sociais/ união/ luta 0,7 1,2 -- 1,2 -- 1,3 

Meio ambiente 0,6 1,2 -- 1,1 0,3 -- 

Não existe na prática 0,6 1,2 -- 1,1 -- 0,7 

Respeito entre as pessoas 0,6 0,6 0,5 0,5 0,3 2,0 

Direito à liberdade 0,5 -- 0,2 1,2 -- -- 

Liberdade de expressão 0,4 -- -- 0,7 0,3 1,3 

Direitos dos indígenas 0,2 0,6 0,4 -- 0,7 -- 

Direito a ter emprego/ trabalho 0,2 -- 0,7 0,1 -- -- 

Direito de moradia a todos 0,2 -- 0,9 -- -- -- 

A proteção não funciona para as pessoas de bem 0,1 -- -- 0,4 -- -- 

Direito a votar e ser votado 0,1 -- 0,4 0,1 -- -- 

Outros3 3,7 6,5 1,8 4,5 3,8 2,7 

Não sabe 16,3 15,3 17,9 20,0 7,3 8,0 

Total percentual 3.181 273 850 1.347 474 237 

Base de dados 2010 170 558 845 287 150 

Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) Outros corresponde a: Consumidor; De alimentação para todos; Direito a salário 
justo; Direito de orientação sexual/ homossexuais; Direito de religião; Dos animais; Estupro; 
Policiais;Proteção contra o trafico humano; Proteção do patrimônio público; Sem terra; 
Usuários de drogas; Vítimas. 
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PERCEPÇÃO SOBRE OS DIREITOS HUMANOS PROTEGIDOS PELA 
CONSTITUIÇÃO 

 
 
Tabela 9.1: Opinião, espontânea, dos entrevistados sobre os direitos humanos 

serem protegidos pela Constituição, análise de cada resposta 
(%)1 

 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Espontânea) Pelo que o Sr.(a) sabe, quais são os principais direitos 

humanos que são protegidos pela Constituição ou por outras leis? E em 2º 
lugar? (pausa) E em 3º lugar?

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Saúde/ médicos 9,7 17,6 10,1 

Direito de ir e vir 9,1 6,7 7,7 

Vida 7,3 4,8 7,3 

Educação/ escola 4,8 17,8 14,5 

Direito da criança/ adolescente 4,6 4,9 3,3 

Idoso 2,9 4,6 2,5 

Moradia 2,5 3,5 6,5 

Direito do presidiário 2,2 0,8 0,5 

Lei Maria da Penha 1,8 1,7 1,1 

Trabalho 1,5 2,4 4,3 

Votar 1,3 1,6 2,5 

Segurança 1,3 4,2 7,2 

Direito de expressão 1,2 5,7 5,3 

Menores infratores 1,0 1,7 0,5 

Liberdade 1,0 1,7 2,1 

Lei contra discriminação racial 0,9 1,3 0,3 

Direito ao lazer/ esporte 0,6 2,4 1,8 

Trabalhador 0,6 0,2 1,0 

Igualdade perante a lei/ prisão para todos 0,5 0,8 1,0 

Infrator 0,5 0,9 0,8 

Políticos 0,4 0,5 0,4 

Igualdade social 0,4 0,4 0,4 

Existe só na teoria 0,4 -- -- 

Direito das mulheres 0,4 0,3 1,0 

Presos 0,4 0,1 -- 

Deficiente 0,3 1,0 1,9 

Aposentadoria 0,3 0,7 0,5 

Respeito 0,3 0,2 0,4 

Alimentação para todos 0,3 0,8 1,0 

Pensão alimentícia 0,3 0,2 0,5 

Cotas de negros nas universidades 0,2 0,1 0,1 

Direito de propriedade 0,2 0,7 0,8 

Privacidade 0,2 0,2 0,6 

Direito de religião 0,2 0,6 0,9 

Acesso à justiça 0,2 0,8 1,5 

Garantias individuais 0,1 0,3 0,1 
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Lei da palmada 0,1 0,2 0,5 

Consumidor 0,1 -- 0,1 

Democracia 0,1 0,2 -- 

Sociedade digna 0,1 0,3 -- 

Transporte 0,1 0,7 0,9 

A família 0,1 0,6 0,4 

Ações contra pena de morte 0,1 -- -- 

Tempo mínimo de reclusão menor infrator 0,1 0,1 -- 

Não ser preso arbitrariamente 0,1 0,1 0,1 

Salário mínimo digno 0,1 0,1 0,1 

Direitos do cidadão/ bem 0,1 0,4 0,3 

Abolir o trabalho escravo 0,1 0,1 -- 

CLT Lei que ampara o trabalhador 0,1 0,3 0,3 

Tratado São José da Costa Rica 0,1 -- -- 

Justiça/ proteção 0,1 0,2 0,4 

Homossexuais 0,0 0,1 0,5 

Proteção ao indígena 0,0 0,1 0,1 

Dependente químico 0,0 -- 0,1 

Policia 0,0 -- -- 

Direito a saneamento básico 0,0 -- 0,4 

Direito à cultura 0,0 0,7 1,1 

Certidão de documentos 0,0 0,5 0,3 

Abuso sexual 0,0 0,1 0,1 

Lei contra tortura 0,0 0,1 0,1 

Ficha limpa 0,0 0,1 0,1 

Os direitos dos mais favorecidos 0,0 -- 0,1 

Direito de proteção aos animais 0,0 0,1 0,3 

Lei contra o aborto 0,0 0,1 0,1 

Auxilio maternidade 0,0 -- -- 

Nacionalidade 0,0 -- -- 

Entidades filantrópicas 0,0 -- -- 

Igualdade 0,0 0,1 0,1 

Igualdade de gênero 0,0 -- -- 

Lei infrator 0,0 -- 0,1 

Nenhum 0,0 -- -- 

Direito ao seguro desemprego 0,0 -- -- 

Lei de defesa das mulheres 0,0 -- -- 

Lei de justiça 0,0 -- 0,1 

Proteção da lei 0,0 0,1 0,1 

Paz na sociedade 0,0 -- -- 

Direitos dos bandidos 0,0 -- -- 

Justiça para os pobres 0,0 -- 0,1 

Direito à integridade física 0,0 -- 0,1 

Direito à Bolsa Família 0,0 -- -- 

Menor carente 0,0 0,3 -- 

Limpeza das cidades 0,0 0,1 0,1 

A possibilidade de união entra as pessoas 0,0 0,1 0,1 

Proteção ao indigente/carente 0,0 0,3 -- 
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Ter um defensor público 0,0 0,1 0,4 

Vítimas 0,0 0,1 -- 

Direitos humanos 0,0 0,1 0,3 

População menos favorecida 0,0 0,4 0,1 

Meio ambiente 0,0 0,4 0,3 

Lei do patrimônio público  0,0 0,1 -- 

Lei sindicalista 0,0 0,1 -- 

Medicamentos nas farmácias 0,0 0,1 -- 

Não permitir a eutanásia 0,0 0,1 -- 

Leis de trânsito 0,0 0,1 -- 

Solidariedade com o próximo 0,0 0,2 -- 

Violência sexual 0,0 0,1 -- 

Funcionário público 0,0 0,1 -- 

Violência contra mulher 0,0 0,1 -- 

Sistema Único de Assistência Social 0,0 0,1 -- 

Defender-se 0,0 0,1 -- 

Réu primário não ser preso 0,0 -- 0,1 

Asilo a estrangeiro 0,0 -- 0,1 

Pedofilia 0,0 -- 0,1 

Moradores de rua 0,0 -- 0,3 

Direto a acessos as informações 0,0 -- 0,1 

Direito de não ser preso 0,0 -- 0,1 

Direito dos trabalhadores rurais 0,0 - 0,1 

Divulgar mais a TV Senado e a TV Câmara 0,0 -- 0,1 

Direito a assistência jurídica 0,0 -- 0,1 

Estatuto da previdência social 0,0 -- 0,1 

Não sabe 36,2 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 956 795 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014). 
           (3) Em todos os casos em que o cálculo correspondeu a 0,0 significa que o indicador foi 
menor que 0,1. 
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PERCEPÇÃO SOBRE OS DIREITOS HUMANOS PROTEGIDOS PELA 
CONSTITUIÇÃO 

Tabela 9.2: Opinião, espontânea, dos entrevistados, sobre os direitos humanos 
serem protegidos pela Constituição, análise por região (%)1 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Pelo que o Sr.(a) sabe, quais são os principais 
direitos humanos que são protegidos pela Constituição ou 

por outras leis? E em 2º lugar? (pausa) E em 3º lugar?
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito à saúde 22,9 16,5 15,4 16,0 46,3 52,7 

Direito à educação 19,9 16,5 12,5 15,1 38,0 43,3 

Direito de ir e vir 15,7 6,5 11,8 12,5 40,1 11,3 

Direito à vida 12,7 9,4 16,3 7,3 17,4 24,0 

Direito da criança e adolescente 8,5 8,2 10,8 9,6 2,8 5,3 

Direito de aposentadoria 7,3 8,2 10,4 7,0 3,5 4,0 

Direito à moradia 6,9 5,3 7,2 6,7 9,1 4,7 

Direito à segurança pública 6,8 4,1 3,9 6,5 13,2 10,0 

Direitos do trabalhador 6,8 1,8 7,3 5,6 11,1 8,7 

Liberdade de expressão 6,3 4,1 6,6 5,4 8,7 8,0 

As leis 4,0 2,9 3,9 5,8 0,7 1,3 

Assistência jurídica 3,8 4,7 2,9 3,1 5,9 6,0 

Direito do presidiário 3,3 1,2 2,7 5,7 0,3 -- 

Direito de votar 3,1 1,8 3,6 1,5 7,3 4,0 

Liberdade 2,8 4,7 2,3 1,4 7,7 0,7 

Direito ao lazer/ esporte 2,6 0,6 7,2 0,6 0,7 2,7 

Menores infratores 2,3 2,9 2,0 3,3 0,7 -- 

Lei contra discriminação racial 1,7 1,8 1,6 2,1 0,7 1,3 

Direito das mulheres 1,6 5,3 1,4 1,7 0,7 --- 

Direito dos deficientes 1,6 2,4 2,5 1,4 0,7 -- 

Infrator 1,4 2,9 1,3 1,8 0,3 -- 

Igualdade social 1,3 1,2 0,5 1,5 1,7 2,0 

Direito de propriedade 0,9 -- 0,9 0,7 2,4 -- 

Políticos 0,8 2,9 0,4 1,1 -- -- 

Direito à religião 0,8 2,4 0,9 0,8 0,3 -- 

Direito à cultura 0,8 -- 2,7 0,2 -- -- 

Proteção ao indigente/ carente 0,6 -- 1,1 0,7 0,3 -- 

Respeito 0,6 1,8 0,5 0,7 -- 0,7 

Direito à família 0,6 -- 1,3 0,5 0,3 0,7 

Direitos humanos 0,5 0,6 0,4 0,7 -- 1,3 

Não existe na prática 0,4 -- 0,5 0,5 -- 0,7 

Direito do cidadão 0,4 0,6 0,4 0,2 1,0 0,7 

Outros3 5,7 5,3 6,8 6,9 2,1 2,7 

Não sabe 36,3 42,4 38,5 40,8 19,2 28,0 

Total percentual 191,7 169,0 188,5 175,4 243,2 224,8 

Base de dados 3.859 287 1.052 1.484 699 337 

Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
           (3) Outros corresponde a: Alimentação para todos; Asilo a estrangeiro; Consumidor; 
Democracia; Dependente químico; Direito a saneamento básico; Direito de proteção aos 
animais; Divulgar mais a TV Senado e a TV Câmara; Entidades filantrópicas; Ficha limpa; 
Funcionário público; Homossexuais; Igualdade de gênero; Leis de trânsito; Limpeza das 
cidades; Meio ambiente; Menor carente; Nacionalidade; Não permitir a eutanásia; Os direitos 
dos mais favorecidos; Privacidade; Proteção ao indígena; Salário mínimo digno; Sociedade 
digna; Solidariedade com o próximo; Transporte. 
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Nuvem de palavras sobre a percepção sobre os Direitos Humanos protegidos pela Constituição* 
 

 
 

 
Notas: * A imagem construída através da frequência de cada palavra mencionada. O peso (tamanho da palavra) é dado de acordo com o número de vezes que a 
mesma é mencionada.  
** Análise dos principais casos. 
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2ª bateria de dados 

Percepção sobre a 
importância e respeito 
aos Direitos Humanos  

 

Itens desta bateria de dados: 
 

- Avaliação de direitos civis como um direito que não seja humano; 

- Opinião sobre Direito Humano mais importante;     

- Opinião sobre Direito Humano mais desrespeitado;    

- Avaliação de direitos sociais como um direito que não seja 

humano;   

- Opinião sobre Direito Social mais importante;     

- Opinião sobre Direito Social mais desrespeitado ;    

- Avaliação sobre direitos de igualdade que não seja um direito 

humano;   

- Opinião sobre Direito Social mais importante para a vida;   

- Opinião sobre Direito Social mais desrespeitado para a vida ;  

- Opinião sobre os tipos de violência a serem combatidos;   

- Opinião sobre as violações a serem combatidas ;    

- Opinião sobre o respeito aos Direitos Humanos aos grupos . 
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AVALIAÇÃO DE DIREITOS CIVIS COMO UM DIREITO QUE NÃO SEJA 
HUMANO 

 
Tabela 10.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre algum direito que 

não seja humano, análise de cada resposta (%)(1) 
 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Disco 2) Dentre destes direitos tem algum 

que não é um Direito Humano? (RM)
2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito de não ser preso arbitrariamente 11,0 10,9 25,0 

Direito de propriedade 9,5 7,3 17,5 

Direito de votar e ser votado 8,8 30,5 18,8 

Direito à vida 5,8 3,6 3,1 

Direito à proteção igual diante da lei 3,4 10,9 15,6 

Direito de ir e vir 1,8 28,2 3,1 

Direito à liberdade de expressão 1,6 8,6 16,9 

Nenhum/ todos são direitos humanos 
(espontânea) 42,9 -- -- 

Não sabe 15,1 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 220 160 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014). 
 
 

AVALIAÇÃO DE DIREITOS CIVIS COMO UM DIREITO QUE NÃO SEJA 
HUMANO 

 
Tabela 10.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados, sobre algum direito que 

não seja humano, análise por região (%)(1) 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 2) Dentre estes direitos tem algum 

que não é um Direito Humano? (RM)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito de não ser preso arbitrariamente 14,2 19,4 8,1 13,8 27,5 8,0 

Direito de votar e ser votado 13,6 15,3 8,4 13,6 25,4 8,7 

Direito de propriedade 11,6 10,0 8,6 10,1 21,3 15,3 

Direito à vida 6,4 6,5 7,3 5,7 5,6 8,7 

Direito à proteção igual diante da lei 5,9 3,5 5,4 6,0 7,3 6,7 

Direito de ir e vir 5,2 4,1 5,6 5,2 4,5 6,0 

Direito à liberdade de expressão 3,9 4,1 3,2 3,3 6,3 5,3 

Nenhum/ todos são direitos humanos 
(espontânea) 42,9 43,5 50,4 44,0 35,9 22,0 

Não sabe 15,1 11,8 15,1 12,8 13,2 35,3 

Total percentual 118,9 118,2 112,0 114,6 147,0 116,0 

Base de dados 2.390 201 625 968 422 174 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014). 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 11: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais importante, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada – Disco 2) Para a vida  do Sr.(a), qual destes é o Direito 
Humano mais importante? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar 

até 3) (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Direito à vida 81,0 83,8 

Direito de ir e vir 63,0 67,5 

Direito à liberdade de expressão 53,0 55,4 

Direito à proteção igual diante da lei 44,0 48,5 

Direito de propriedade 24,0 17,9 

Direito de votar e ser votado 16,0 9,4 

Direito de não ser preso arbitrariamente 13,0 9,1 

Nenhum (espontânea) -- 0,5 

Não sabe 1,0 0,7 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010. Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de 
agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: (1) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
 
 

 
OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS IMPORTANTE 

 
 
Tabela 11.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais importante, análise de cada resposta (%)(1) 
 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Disco 2) Para a vida  do Sr.(a), qual destes 

é o Direito Humano mais importante? E em 2º lugar? E 
em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito à vida 61,0 14,6 9,0 

Direito de ir e vir 13,6 40,6 15,0 

Direito à proteção igual diante da lei 11,4 16,1 22,4 

Direito à liberdade de expressão 7,5 18,4 31,5 

Direito de propriedade 2,3 5,8 10,3 

Direito de não ser preso arbitrariamente 1,5 2,7 5,3 

Direito de votar e ser votado 1,4 1,9 6,4 

Nenhum (espontânea) 0,5 -- -- 

Não sabe 0,7 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.961 1.916 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014). 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS IMPORTANTE 

 
 
Tabela 11.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais importante, análise por região (%)(1) 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 2) Para a vida  do Sr.(a), qual 

destes é o Direito Humano mais importante? E em 2º 
lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito à vida 83,8 88,8 86,9 80,9 81,2 88,0 

Direito de ir e vir 67,5 64,7 63,3 69,0 74,6 64,7 

Direito à liberdade de expressão 55,4 60,6 55,6 48,6 68,3 62,7 

Direito à proteção igual diante da lei 48,5 48,2 53,2 48,5 41,5 44,0 

Direito de propriedade 17,9 16,5 17,7 20,7 10,1 18,7 

Direito de votar e ser votado 9,4 12,4 9,5 8,2 11,1 9,3 

Direito de não ser preso arbitrariamente 9,1 5,9 7,0 12,8 5,6 6,7 

Nenhum (espontânea) 0,5 0,6 -- 0,7 1,4 -- 

Não sabe 0,7 -- 0,5 1,2 0,7 -- 

Total 292,9 297,6 293,7 290,7 294,4 294,0 

Base de dados 5.887 506 1639 2456 845 441 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
          (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
 
 

Relação entre o Direito Humano mais importante e os direitos considerados mais 
importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Direito Humano mais importante?
2
 Brasil 

Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Direito à vida 77,6 81,6 70,7 81,3 65,0 92,3 

Direito de ir e vir 54,0 58,5 53,9 71,9 18,2 115,4 

Direito à liberdade de expressão 39,3 43,0 41,8 31,3 7,4 100,0 

Direito à proteção igual diante da lei 37,4 43,3 31,1 40,6 5,9 138,5 

Direito de propriedade 11,8 12,9 13,4 6,3 0,5 30,8 

Direito de votar e ser votado 6,6 7,0 5,8 25,0 2,0 23,1 

Direito de não ser preso arbitrariamente 6,3 7,0 6,3 18,8 -- 7,7 

Nenhum (espontânea) 0,5 0,5 0,7 3,1 0,5 -- 

Não sabe 0,7 0,8 0,9 -- 0,5 -- 

Total percentual 234,2 254,4 224,6 278,1 100,0 507,7 

Base de dados 4.708 3.346 1.004 89 203 66 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:(1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
            (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS DESRESPEITADO 
 
Tabela 12: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais desrespeitado, análise por ano (%)* 

 

(Estimulada – Disco 2) E considerando a sua vida, qual desses direitos 
o Sr.(a) sente que é o mais desrespeitado? E em 2º lugar? E em 3º 

lugar? (Ordenar até 3) (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Direito à proteção igual diante da lei 54,0 48,2 

Direito à vida 47,0 62,8 

Direito à liberdade de expressão 44,0 49,6 

Direito de ir e vir 40,0 47,7 

Direito de propriedade 30,0 34,5 

Direito de não ser preso arbitrariamente 28,0 19,0 

Direito de votar e ser votado 20,0 16,9 

Nenhum (espontânea) 4,0 2,4 

Não sabe 3,0 1,4 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de 
agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: (1) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS DESRESPEITADO 
 
Tabela 12.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais desrespeitado, análise de cada resposta (%)1 
 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Disco 2) E considerando a sua vida, qual 

desses direitos o Sr.(a) sente que é o mais 
desrespeitado? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar 

até 3) (Ranking)
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito à vida 36,0 15,3 14,0 

Direito à proteção igual diante da lei 16,1 17,7 17,5 

Direito à liberdade de expressão 13,1 18,1 21,9 

Direito de ir e vir 11,7 26,3 12,8 

Direito de propriedade 9,6 11,5 16,0 

Direito de não ser preso arbitrariamente 5,4 5,4 9,6 

Direito de votar e ser votado 4,2 5,6 8,3 

Nenhum (espontânea) 2,4 -- -- 

Não sabe 1,4 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.871 1.798 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
 

OPINIÃO SOBRE DIREITO HUMANO MAIS DESRESPEITADO 
 
 
Tabela 12.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Humano 

mais desrespeitado, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 2) E considerando a sua vida, qual 

desses direitos o Sr.(a) sente que é o mais 
desrespeitado? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar 

até 3) (Ranking)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito à vida 62,8 58,2 66,1 58,7 68,3 68,7 

Direito de ir e vir 47,7 52,9 47,3 46,7 48,1 47,3 

Direito à liberdade de expressão 49,6 53,5 50,0 45,3 56,4 54,0 

Direito à proteção igual diante da lei 48,2 54,7 44,4 48,8 50,9 46,7 

Direito de propriedade 34,5 28,2 38,7 35,6 26,5 35,3 

Direito de votar e ser votado 16,9 21,2 19,7 15,4 12,2 18,7 

Direito de não ser preso arbitrariamente 19,0 18,8 18,6 19,8 19,9 14,7 

Nenhum (espontânea) 2,4 0,6 0,9 4,4 1,0 2,0 

Não sabe 1,4 1,8 2,0 1,5 -- 1,3 

Total 282,5 290,0 287,8 276,2 283,3 288,7 

Base de dados 5.679 493 1.606 2.334 813 433 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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Relação entre o Direito Humano mais desrespeitado e os direitos considerados mais 
importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Direito Humano mais desrespeitado?
2
 Brasil 

Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Direito à vida 55,1 59,1 50,3 37,5 41,9 61,5 

Direito à proteção igual diante da lei 39,6 42,7 43,0 56,3 6,9 84,6 

Direito à liberdade de expressão 38,3 41,3 36,5 62,5 12,8 138,5 

Direito de ir e vir 37,8 41,1 35,3 53,1 17,2 76,9 

Direito de propriedade 26,9 30,5 24,4 25,0 6,4 76,9 

Direito de não ser preso arbitrariamente 14,8 16,0 14,8 21,9 5,4 23,1 

Direito de votar e ser votado 12,3 13,6 11,2 21,9 4,4 23,1 

Nenhum (espontânea) 2,4 2,3 3,1 6,3 1,5 -- 

Não sabe 1,4 1,5 0,4 -- 3,4 -- 

Total percentual 228,8 248,1 219,0 284,4 100,0 484,6 

Base de dados 4.598 3.262 979 91 203 63 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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AVALIAÇÃO DE DIREITOS SOCIAIS COMO UM DIREITO QUE NÃO SEJA 
HUMANO 

 

Tabela 13.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre destes direitos que 
não seja Direito Humano, análise de cada resposta (%)1 

 
Análise de cada possibilidade de 

resposta 
(Estimulada – Disco 3) E agora, dentre estes direitos tem algum que não 

seja um Direito Humano? (RM)
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito a um meio ambiente saudável 6,3 9,5 12,7 

Direito à nacionalidade 4,3 2,5 4,9 

Direito à educação 4,1 4,5 3,5 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 3,7 14,1 7,7 

Direito ao lazer 3,3 12,1 15,5 

Direito à saúde 2,3 29,6 3,5 

Direito à cultura 2,0 15,1 16,2 

Direito ao trabalho 1,8 8,5 20,4 

Direito à certidão de nascimento 1,8 4,0 15,5 

Nenhum/ todos são direitos humanos (espontânea) 51,7 -- -- 

Não sabe 18,7 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 199 142 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1)  Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de resposta e na abordagem em 2014. Em 2008 a questão aplicada pedia que o 
entrevistado citasse se o direito citado pelo entrevistador (os mesmos testados em 2014) era 
um direito humano conforme as seguintes categorias de resposta: Sim totalmente;Sim em 
parte;Não em parte; Não totalmente. Em 2014, pediu-se que o entrevistado apontasse os 
direitos que ele não classifica como um direito humano, com resposta múltipla.  
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AVALIAÇÃO DE DIREITOS SOCIAIS COMO UM DIREITO QUE NÃO SEJA 
HUMANO 

 

Tabela 13.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre destes direitos que 
não seja Direito Humano, análise por região (%)1 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 3) E agora, dentre estes direitos 
tem algum que não seja um Direito Humano? (RM)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito a um meio ambiente saudável 8,2 10,0 7,0 8,4 11,1 3,3 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 5,6 1,8 1,4 3,3 23,0 5,3 

Direito ao lazer 5,6 9,4 1,1 5,8 11,1 6,0 

Direito à saúde 5,5 1,2 7,9 4,0 3,8 13,3 

Direito à nacionalidade 4,9 2,4 2,7 6,2 6,6 5,3 

Direito à educação 4,8 0,6 6,3 3,4 3,1 14,7 

Direito à cultura 4,7 4,1 3,4 3,8 11,1 2,7 

Direito ao trabalho 4,1 1,8 4,1 3,7 4,5 8,7 

Direito à certidão de nascimento 3,3 1,8 1,1 1,4 13,6 4,0 

Nenhum/ todos são direitos humanos 
(espontânea) 51,7 58,8 58,2 54,6 40,8 24,0 

Não sabe 18,7 15,9 18,5 16,7 14,3 42,0 

Total 117,0 107,6 111,6 111,2 143,2 129,3 

Base de dados 2.351 183 623 940 411 194 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de resposta e na abordagem em 2014. Em 2008 a questão aplicada pedia que o 
entrevistado citasse se o direito citado pelo entrevistador (os mesmos testados em 2014) era 
um direito humano conforme as seguintes categorias de resposta: Sim totalmente;Sim em 
parte; Não em parte; Não totalmente. Em 2014 pediu-se que o entrevistado apontasse os 
direitos que ele não classifica como um direito humano, com resposta múltipla. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 14: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

importante, análise por ano (%)(1) 

 

(Estimulada – Disco 3) Para a vida a do Sr.(a), qual destes é o direito 
social mais importante? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) 

(Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Direito à saúde 86,0 87,2 

Direito à educação 73,0 82,3 

Direito ao trabalho 67,0 56,9 

Direito à certidão de nascimento 17,0 11,4 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 15,0 13,4 

Direito a um meio ambiente saudável 12,0 16,6 

Direito ao lazer 10,0 10,9 

Direito à cultura 8,0 8,7 

Direito à nacionalidade 7,0 4,5 

Nenhum (espontânea) -- 0,7 

Não sabe 1,0 0,8 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 

 
OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE 

 

Tabela 14.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 
importante, análise de cada resposta (%)(1) 

 
Análise de cada possibilidade de 

resposta 
(Estimulada – Disco 3) Para a vida a do Sr.(a), qual destes é o direito 

social mais importante? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) 
(Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito à saúde 45,2 33,9 9,2 

Direito à educação 32,0 36,1 15,7 

Direito ao trabalho 6,5 13,3 39,2 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 4,2 4,3 5,2 

Direito à certidão de nascimento 3,2 3,7 4,8 

Direito a um meio ambiente saudável 3,1 3,5 10,5 

Direito ao lazer 2,2 2,4 6,7 

Direito à cultura 1,4 1,7 5,9 

Direito à nacionalidade 0,7 1,2 2,7 

Nenhum (espontânea) 0,7 -- -- 

Não sabe 0,8 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.969 1.919 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
(2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE 
 
Tabela 14.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

importante, análise por região (%)(1) 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 3) Para a vida a do Sr.(a), qual 

destes é o direito social mais importante? E em 2º lugar? 
E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito à saúde 87,2 84,1 87,3 89,3 84,7 82,7 

Direito à educação 82,3 77,6 81,2 84,6 82,9 78,0 

Direito ao trabalho 56,9 60,6 58,4 54,1 61,7 54,0 

Direito a um meio ambiente saudável 16,6 13,5 19,9 15,6 13,6 18,7 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 13,4 20,0 10,2 13,0 15,7 15,3 

Direito à certidão de nascimento 11,4 21,2 11,3 9,0 10,8 15,3 

Direito ao lazer 10,9 5,3 15,8 10,3 7,7 9,3 

Direito à cultura 8,7 4,1 6,1 10,8 9,8 10,0 

Direito à nacionalidade 4,5 10,0 4,1 4,3 1,7 6,7 

Nenhum (espontânea) 0,7 0,6 0,4 0,8 0,7 1,3 

Não sabe 0,8 0,6 0,2 0,9 1,4 1,3 

Total 293,4 297,6 294,8 292,8 290,6 292,7 

Base de dados 5.898 506 1.645 2.474 834 439 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
 
 

Relação entre o Direito Social mais importante e os direitos considerados mais importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Direito Social mais importante?
2
 Brasil 

Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Direito à saúde 76,9 83,0 69,8 75,0 49,8 123,1 

Direito à educação 68,4 74,4 65,1 84,4 30,0 138,5 

Direito ao trabalho 39,3 43,2 38,3 59,4 9,4 100,0 

Direito a um meio ambiente saudável 11,7 13,2 12,5 6,3 1,0 15,4 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de 
trabalho 10,5 11,3 9,2 21,9 3,9 46,2 

Direito à certidão de nascimento 9,2 9,4 11,2 12,5 2,0 15,4 

Direito ao lazer 7,6 7,7 8,9 9,4 2,5 30,8 

Direito à cultura 6,0 6,9 4,9 12,5 1,0 15,4 

Direito à nacionalidade 3,1 3,4 3,1 3,1 -- 15,4 

Nenhum (espontânea) 0,7 0,8 0,9 -- -- -- 

Não sabe 0,8 0,8 0,7 3,1 0,5 -- 

Total percentual 234,1 254,1 224,6 287,5 100,0 500,0 

Base de dados 4.706 3.342 1.004 92 203 65 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO 
 

Tabela 15: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 
desrespeitado, análise por ano (%)(1) 

  

(Estimulada – Disco 3) E qual desses direitos o Sr.(a) sente que é o 
mais desrespeitado? E em 2º lugar, qual é o mais desrespeitado? E 

em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)
2
 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Direito à saúde 70,0 84,9 

Direito à educação 56,0 76,0 

Direito ao trabalho 54,0 52,0 

Direito a um meio ambiente saudável 33,0 29,6 

Direito ao lazer 20,0 16,3 

Direito à cultura 20,0 14,2 

Direito à nacionalidade 8,0 3,7 

Direito à certidão de nascimento 7,0 5,2 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 6,0 3,6 

Nenhum (espontânea) 3,0 1,5 

Não sabe 2,0 0,7 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Respostas múltiplas. Pesquisa do IPO base com 5.782 respostas. 
            (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 

 
OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO 

 

Tabela 15.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 
desrespeitado, análise de cada resposta (%)(1) 

 
Análise de cada possibilidade de 

resposta 
(Estimulada – Disco 3) E qual desses direitos o Sr.(a) sente que é o mais 

desrespeitado? E em 2º lugar, qual é o mais desrespeitado? E em 3º 
lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Direito à saúde 52,5 27,0 7,1 

Direito à educação 21,2 38,4 19,7 

Direito ao trabalho 8,6 14,4 39,2 

Direito a um meio ambiente saudável 7,6 7,7 15,9 

Direito à cultura 2,6 3,1 9,3 

Direito ao lazer 2,5 5,9 8,8 

Direito à certidão de nascimento 1,0 1,8 2,6 

Direito à nacionalidade 0,9 0,9 2,0 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 0,7 0,8 2,3 

Nenhum (espontânea) 1,5 -- -- 

Não sabe 0,7 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.921 1.851 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO 
 
Tabela 15.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

desrespeitado, análise por região (%) (1) 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 3) E qual desses direitos o Sr.(a) 

sente que é o mais desrespeitado? E em 2º lugar, qual é 
o mais desrespeitado? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) 

(Ranking)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito à saúde 84,9 88,8 84,1 83,1 87,5 88,7 

Direito à educação 76,0 78,8 74,6 75,7 77,0 77,3 

Direito ao trabalho 52,0 58,8 54,5 50,4 51,9 44,0 

Direito a um meio ambiente saudável 29,6 36,5 32,4 26,3 27,5 33,3 

Direito ao lazer 16,3 12,4 21,7 16,9 8,7 12,0 

Direito à cultura 14,2 12,4 12,0 14,4 17,8 16,7 

Direito à certidão de nascimento 5,2 4,1 6,1 4,6 5,2 6,0 

Direito à nacionalidade 3,7 2,4 2,7 4,4 4,5 3,3 

Direito à carteira de identidade, CPF e carteira de trabalho 3,6 1,8 3,8 3,2 3,5 7,3 

Nenhum (espontânea) 1,5 0,6 0,2 2,8 1,0 1,3 

Não sabe 0,7 0,6 0,4 1,1 0,7 0,7 

Total 287,7 297,1 292,3 283,0 285,4 290,7 

Base de dados 5.782 505 1.631 2.391 819 436 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
 

 

Relação entre o Direito Social mais desrespeitado e os direitos considerados mais 
importantes1 

 Direitos considerados mais importantes 

Direito Social mais desrespeitado?
2
 Brasil 

Direitos 
sociais 

Direitos 
individuais e 

civis 

Direitos 
políticos 

Outros 
Não 
sabe 

Direito à saúde 76,5 79,3 75,2 90,6 54,2 146,2 

Direito à educação 60,9 68,6 52,8 87,5 22,7 100,0 

Direito ao trabalho 37,6 41,9 35,3 34,4 11,8 84,6 

Direito a um meio ambiente saudável 22,6 25,5 21,3 31,3 3,0 61,5 

Direito ao lazer 11,7 13,2 11,4 15,6 2,5 15,4 

Direito à cultura 10,8 11,0 13,2 15,6 0,5 61,5 

Direito à certidão de nascimento 3,7 3,9 4,0 3,1 1,5 7,7 

Direito carteira de identidade, CPF e carteira de 
trabalho 2,7 3,0 2,7 -- 1,0 7,7 

Direito à nacionalidade 2,7 2,4 4,3 3,1 0,5 7,7 

Nenhum (espontânea) 1,5 1,4 1,8 3,1 2,0 -- 

Não sabe 0,7 1,1 -- -- 0,5 -- 

Total percentual 231,5 251,2 221,9 284,4 100,0 492,3 

Base de dados 4653 3303 992 91 203 64 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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AVALIAÇÃO SOBRE DIREITOS DE IGUALDADE QUE NÃO SEJA UM 
DIREITO HUMANO 

 
 
Tabela 16.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre estes outros direitos 

que não é um Direito Humano, análise de cada resposta (%)1 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Cartão 4) E destes outros direitos, em sua opinião tem algum 

que não seja um Direito Humano? (RM)
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 7,8 4,0 11,6 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 7,2 30,8 7,3 

 
Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e heterossexuais 5,0 5,8 19,5 

 
Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências 3,2 21,4 2,4 

 
Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não jovens 2,9 10,7 10,4 

 
Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias 2,4 6,7 5,5 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 2,2 9,8 17,7 

 
Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos 2,0 10,7 25,6 

 
Nenhum/ São todos direitos humanos 51,0 -- -- 

 
Não sabe 16,1 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 224 164 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 

categorias de resposta e na abordagem em 2014. Em 2008 a questão aplicada pedia 
que o entrevistado citasse se o direito mencionado pelo entrevistador (os mesmos 
testados em 2014) era um direito humano conforme as seguintes categorias de 
resposta: Sim  totalmente;Sim em parte;Não em parte; Não totalmente. Em 2014 
pediu-se que o  entrevistado apontasse os direitos que ele não classifica como um 
direito humano, com  resposta múltipla. 
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AVALIAÇÃO SOBRE DIREITOS DE IGUALDADE QUE NÃO SEJA UM 
DIREITO HUMANO 

 
 
Tabela 16.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre estes outros direitos 

que não é um Direito Humano, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Cartão 4) E destes outros direitos, em sua 

opinião tem algum que não seja um Direito Humano? 
(RM)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 11,2 7,6 9,0 12,2 15,0 10,7 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 9,2 9,4 4,7 8,6 15,7 16,0 

Direito à igualdade entre as pessoas 
homossexuais e heterossexuais 7,3 7,1 4,1 7,8 10,1 10,7 

Direito à igualdade entre pessoas com e sem 
deficiências 5,8 5,9 6,6 4,1 5,6 12,7 

Direito ao tratamento igual para idosos e não 
idosos 5,3 1,8 4,7 5,9 5,6 8,0 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, 
e não jovens 5,0 5,9 5,2 5,2 2,1 7,3 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 4,8 3,5 3,9 4,1 6,3 10,0 

 
Direito à igualdade entre as pessoas de todas 

as etnias 3,6 6,5 2,0 4,0 3,1 5,3 

 
Nenhum/ São todos direitos humanos 51,0 59,4 58,1 50,5 49,8 20,7 

 
Não sabe 16,1 11,2 14,5 13,6 18,8 36,7 

Total 119,3 118,2 112,7 116,2 132,1 138,0 

Base de dados 2.398 201 629 982 379 207 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:   (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – mudanças nas 
categorias de resposta e na abordagem em 2014. Em 2008 a questão aplicada pedia  que o 
entrevistado citasse se o direito citado pelo entrevistador (os mesmos testados  em 2014) era 
um direito humano conforme as seguintes categorias de resposta: Sim  totalmente;Sim em 
parte;Não em parte; Não totalmente. Em 2014 pediu-se que o  entrevistado apontasse os 
direitos que ele não classifica como um direito humano, com  resposta múltipla. 
 (3) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE PARA A VIDA 
 
 
Tabela 17: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

importante para a vida, análise por ano (%)1 
 

(Estimulada – Cartão 4) Para a vida do Sr.(a), qual destes é o direito 
social mais importante? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) 

(Ranking)
2
 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 62,0 64,8 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 55,0 37,6 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 53,0 61,6 

 
Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências 46,0 39,2 

 
Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos 40,0 35,9 

 
Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias 20,0 22,6 

Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e 
heterossexuais 16,0 14,5 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não 
jovens -- 14,3 

 
Nenhum (espontânea) -- 0,4 

 
Não sabe 1,0 1,4 

Fontes:  
Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: percepções da 
opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - Brasília: 
Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Respostas múltiplas. Na pesquisa do IPO base com  5.782 respostas. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE PARA A VIDA 
 
 
Tabela 17.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

importante para a vida, análise de cada resposta (%) (1) 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Cartão 4) Para a vida do Sr.(a), qual destes é o direito social 
mais importante? E em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2 
Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

 

Direito à igualdade entre negros e brancos 39,6 14,0 12,2 

 

Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências 11,0 20,4 8,7 

 

Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 21,1 23,5 18,6 

 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não jovens 3,0 6,3 5,4 

 

Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos 8,0 12,5 16,6 

 

Direito à igualdade entre mulheres e homens 7,7 13,0 18,2 

 

Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias 5,7 6,2 11,4 

Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e 

heterossexuais 2,1 4,1 8,8 

 

Nenhum (espontânea) 0,4 -- -- 

 

Não sabe 1,4 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.954 1.910 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS IMPORTANTE PARA A VIDA 
 
 
Tabela 17.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

importante para a vida, análise por região (%)(1) 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Cartão 4) Para a vida do Sr.(a), qual 

destes é o direito social mais importante? E em 2º lugar? 
E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 64,8 64,1 65,6 65,4 68,3 52,0 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 61,6 59,4 59,5 64,3 61,3 58,0 

Direito à igualdade entre pessoas com e sem 
deficiências 39,2 51,8 39,6 34,7 42,2 42,7 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 37,6 35,9 40,7 40,5 30,3 25,3 

Direito ao tratamento igual para idosos e não 
idosos 35,9 32,9 37,8 30,7 40,8 52,7 

Direito à igualdade entre as pessoas de todas 
as etnias 22,6 24,7 20,8 23,9 21,3 22,0 

Direito à igualdade entre as pessoas 
homossexuais e heterossexuais 14,5 10,6 10,6 15,5 18,8 19,3 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, 
e não jovens 14,3 13,5 18,5 12,7 9,8 17,3 

 
Nenhum (espontânea) 0,4 0,6 0,0 0,6 0,7 0,0 

 
Não sabe 1,4 1,8 0,7 2,1 0,7 1,3 

Total 292,2 295,3 293,7 290,3 294,1 290,7 

Base de dados 5.874 502 1.639 2.453 844 436 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
*Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO PARA A VIDA 
 
 
Tabela 18: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

desrespeitado para a vida, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada – Cartão 4) E qual desses direitos o Sr.(a) sente que é o 
direito mais desrespeitado? E em 2º lugar, qual é o mais 
desrespeitado? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 56,0 64,5 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 50,0 53,1 

 
Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências 42,0 40,5 

Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e 
heterossexuais 38,0 30,8 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não 
jovens 36,0 12,7 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 34,0 29,2 

 
Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias 14,0 14,7 

 
Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos -- 40,5 

 
Nenhum (espontânea) 3,0 0,6 

 
Não sabe 3,0 1,8 

Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO PARA A VIDA 
 
 
Tabela 18.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

desrespeitado para a vida, análise de cada resposta (%)1 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Cartão 4) E qual desses direitos o Sr.(a) sente que é o direito 
mais desrespeitado? E em 2º lugar, qual é o mais desrespeitado? E em 3º 

lugar? (Ordenar até 3) Ranking)
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 34,6 18,3 13,4 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 18,2 21,1 15,9 

Direito à igualdade entre as pessoas homossexuais e 
heterossexuais 12,9 7,3 11,7 

 
Direito à igualdade entre pessoas com e sem deficiências 11,0 18,8 12,4 

 
Direito ao tratamento igual para idosos e não idosos 10,6 15,0 16,7 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 5,6 9,9 15,2 

 
Direito à igualdade entre as pessoas de todas as etnias 2,6 4,8 8,1 

 
Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, e não jovens 2,0 4,8 6,6 

 
Nenhum (espontânea) 0,6 -- -- 

 
Não sabe 1,8 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.922 1.869 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 

  (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE DIREITO SOCIAL MAIS DESRESPEITADO PARA A VIDA 
 
 
Tabela 18.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o Direito Social mais 

desrespeitado para a vida, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Cartão 4) E qual desses direitos o Sr.(a) 

sente que é o direito mais desrespeitado? E em 2º lugar, 
qual é o mais desrespeitado? E em 3º lugar? (Ordenar 

até 3) Ranking) 
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Direito à igualdade entre negros e brancos 64,5 60,0 67,0 64,4 66,2 58,0 

 
Direito ao tratamento igual para pobres e ricos 53,1 52,4 48,6 56,6 54,4 48,7 

Direito à igualdade entre pessoas com e sem 
deficiências 40,5 56,5 41,4 36,1 39,4 46,7 

Direito ao tratamento igual para idosos e não 
idosos 40,5 40,6 45,9 36,4 36,9 50,7 

Direito à igualdade entre as pessoas 
homossexuais e heterossexuais 30,8 32,4 26,5 28,6 41,1 37,3 

 
Direito à igualdade entre mulheres e homens 29,2 24,1 31,4 32,8 25,1 14,7 

Direito à igualdade entre as pessoas de todas 
as etnias 14,7 14,1 14,3 15,1 13,6 16,7 

Direito ao tratamento igual para pessoas jovens, 
e não jovens 12,7 11,2 15,1 12,4 9,4 14,0 

 
Nenhum (espontânea) 0,6 -- 0,2 1,2 0,3 -- 

 
Não sabe 1,8 2,4 0,9 2,5 1,4 2,0 

Total 288,6 293,5 291,2 286,2 287,8 288,7 

Base de dados 5.801 499 1.625 2.418 826 433 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE OS TIPOS DE VIOLÊNCIA A SEREM COMBATIDOS 
 
 
Tabela 19: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os tipos de violência a 

serem combatidos, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada – Cartão 5) Na sua opinião, qual destes tipos de 
violência o Sr.(a), acha que deveria ser combatida em primeiro lugar? E 

em 2º lugar? E em 3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes 67,0 87,7 

Violência doméstica contra crianças, adolescentes e idosos 59,0 55,0 

Violência contra mulheres 44,0 58,2 

Violência policial 34,0 16,8 

Trabalho infantil 27,0 19,9 

Violência contra pessoas com deficiência 26,0 19,8 

Trabalho escravo 22,0 16,4 

Tortura 12,0 10,2 

Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes 9,0 4,6 

Violência cometida contra população em situação de rua -- 7,3 

Não sabe -- 0,4 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE OS TIPOS DE VIOLÊNCIA A SEREM COMBATIDAS 
 
 
Tabela 19.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os tipos de violência 

a serem combatidos, análise de cada resposta (%) (1) 

 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Cartão 5) Na sua opinião, qual destes tipos de violência o 

Sr.(a), acha que deveria ser combatida em primeiro lugar? E em 2º lugar? E em 
3º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

 
Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes 66,3 13,7 8,0 

 
Violência contra mulheres 9,7 23,3 26,1 

 
Violência doméstica contra crianças, adolescentes e idosos 9,2 36,0 10,3 

 
Violência policial 3,6 5,3 8,3 

 
Trabalho infantil 3,4 6,2 10,7 

 
Violência contra pessoas com deficiência 2,1 6,1 12,0 

 
Trabalho escravo 1,9 4,2 10,6 

 
Tortura 1,4 2,5 6,5 

 
Violência cometida contra população em situação de rua 1,0 1,6 4,8 

 
Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes 0,9 1,1 2,7 

 
Nenhum (espontânea) 0,0 -- -- 

 
Não sabe 0,4 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.996 1.951 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE OS TIPOS DE VIOLÊNCIA A SEREM COMBATIDAS 
 

 
Tabela 19.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre os tipos de violência 

a serem combatidos, análise por região (%) (1) 
 

  Análise por região do país 
p19 Na sua opinião, qual destes tipos de violência o(a) 

Sr(a), acha que deveria ser combatida em primeiro lugar? 
E em 2º lugar? E em 3º lugar?

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Abuso e exploração sexual de crianças e 
adolescentes 87,7 89,4 87,5 86,3 93,0 84,0 

Violência doméstica contra crianças, 
adolescentes e idosos 55,0 60,0 45,3 57,3 61,3 60,0 

 
Violência contra mulheres 58,2 61,8 67,6 51,5 59,2 55,3 

 
Violência policial 16,8 18,2 16,8 17,6 14,3 15,3 

 
Trabalho infantil 19,9 13,5 23,7 19,9 17,4 18,0 

 
Violência contra pessoas com deficiência 19,8 23,5 19,5 19,2 18,8 22,0 

 
Trabalho escravo 16,4 17,1 17,4 15,7 15,0 18,0 

 
Tortura 10,2 9,4 8,2 11,4 10,8 11,3 

 
Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes 4,6 1,8 3,4 5,9 3,8 6,0 

Violência cometida contra população em 
situação de rua 7,3 5,3 5,2 9,7 5,2 8,0 

 
Nenhum (espontânea) 0,0 -- -- 0,1 -- -- 

 
Não sabe 0,4 -- 0,4 0,7 -- 0,7 

Total 296,4 300,0 295,0 295,3 299,0 298,7 

Base de dados 5.957 510 1.646 2.495 858 448 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE AS VIOLAÇÕES A SEREM COMBATIDAS 

 
 
Tabela 20: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre as violações a serem 

combatidas, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada – Cartão 6) Destas violações, na sua opinião, qual 
deveria ser combatida em 1º lugar? E em 2º lugar? (Ordenar até 3) 

(Ranking) 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

 
Discriminação racial 70,0 58,2 

 
Discriminação de pessoas com deficiência 66,0 45,8 

Discriminação contra lésbicas, gays, bissexuais, travestis e 
transexuais 29,0 24,4 

Falta de investigação dos mortos e desaparecidos durante o 
período de ditadura militar 17,0 10,1 

 
Violação dos territórios indígenas e quilombolas 11,0 6,8 

 
Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes -- 87,9 

 
Tortura -- 20,6 

 
Violação de direitos da população em situação de rua -- 16,1 

 
Violência cometida contra população em situação de rua -- 13,8 

 
Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes -- 9,0 

 
Nenhum (espontânea) 1,0 0,1 

 
Não sabe 1,0 0,4 

Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Em 2014 foram 
testadas novas variáveis: Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes; Tortura; 
Violação de direitos da população em situação de rua; Violência cometida contra população em 
situação de rua; Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes. 
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OPINIÃO SOBRE AS VIOLAÇÕES A SEREM COMBATIDAS 
 
 
Tabela 20.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre as violações a 

serem combatidas, análise de cada resposta (%) (1) 
 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Cartão 6) Destas violações, na sua opinião, qual deveria ser 

combatida em 1º lugar? E em 2º lugar? (Ordenar até 3) (Ranking)
2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

 

Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes 69,7 12,4 6,4 

 

Discriminação racial 14,8 32,0 12,7 

 

Discriminação de pessoas com deficiência 5,0 21,8 20,4 

Discriminação contra lésbicas, gays, bissexuais, travestis e 

transexuais 2,8 10,1 12,3 

 

Tortura 2,0 6,5 12,8 

 

Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes 1,3 2,3 5,6 

 

Violência cometida contra população em situação de rua 1,3 3,5 9,5 

Falta de investigação dos mortos e desaparecidos durante o 

período da ditadura militar 1,0 4,1 5,3 

 

Violação de direitos da população em situação de rua 0,9 4,7 11,1 

 

Violação dos territórios indígenas e quilombolas 0,7 2,6 3,7 

 

Nenhum (espontânea) 0,1 -- -- 

 

Não sabe 0,4 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.971 1.917 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Em 2014 foram 
testadas novas variáveis: Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes; Tortura; 
Violação de direitos da população em situação de rua; Violência cometida contra população em 
situação de rua; Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes. 
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OPINIÃO SOBRE AS VIOLAÇÕES A SEREM COMBATIDAS 
 
 
Tabela 20.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre as violações a 

serem combatidas, análise por região (%) (1) 
 

  Análise por região do país 
p20 (Estimulada – Cartão 6) Destas violações, na sua 

opinião, qual deveria ser combatida em 1º lugar? E em 2º 
lugar?E em 3º lugar?

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Abuso e exploração sexual de crianças e 
adolescentes 87,9 87,6 87,8 87,1 94,4 80,7 

 
Discriminação racial 58,2 70,0 49,3 60,7 65,2 50,7 

 
Discriminação de pessoas com deficiência 45,8 58,8 53,0 40,1 37,6 52,0 

Discriminação contra lésbicas, gays, bissexuais, 
travestis e transexuais 24,4 23,5 22,2 24,3 31,0 22,0 

 
Tortura 20,6 15,3 21,1 20,5 22,0 23,3 

Violação de direitos da população em situação 
de rua 16,1 8,8 19,5 16,2 10,8 21,3 

Violência cometida contra população em 
situação de rua 13,8 10,0 14,9 14,8 12,2 12,0 

Falta de investigação dos mortos e 
desaparecidos durante o período de ditadura 

militar 10,1 7,1 11,3 10,4 9,1 9,3 

 
Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes 9,0 7,1 8,2 9,2 11,1 8,0 

 
Violação dos territórios indígenas e quilombolas 6,8 8,2 5,9 7,8 4,5 7,3 

 
Nenhum (espontânea) 0,1 0,6 0,2 -- -- 0,7 

 
Não sabe 0,4 0,6 0,2 0,7 -- 0,7 

Total 293,4 297,6 293,7 291,8 297,9 288,0 

Base de dados 5.898 506 1.639 2.466 855 432 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Em 2014 foram 
testadas novas variáveis: Abuso e exploração sexual de crianças e adolescentes; Tortura; 
Violação de direitos da população em situação de rua; Violência cometida contra população em 
situação de rua; Ameaças a vítimas e testemunhas de crimes. 
 
 
 
 
 
 
 
 



IPO – Instituto Pesquisas de Opinião  

 100 

OPINIÃO SOBRE O RESPEITO AOS DIREITOS HUMANOS AOS GRUPOS 
 
 
Tabela 21 a 29: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o respeito aos 

Direitos Humanos aos grupos, análise por ano (%)1 
 

Grupos 

(Estimulada ler) Gostaria que o Sr.(a) me 
dissesse quanto são respeitados os direitos 

humanos dos seguintes grupos. Em sua 
opinião, os direitos dos/das... são totalmente 
respeitados, mais ou menos respeitados ou 

nada respeitados? 

Percepções 
sobre Direitos 

Humanos  
Ano 2008 

2.011 
entrevistas 

Percepções 
sobre Direitos 

Humanos  
Ano 2014 

2.010 
entrevistas 

Mulheres 

São respeitados totalmente 11,0 8,1 

São parcialmente respeitados 64,0 55,6 

Não são respeitados 24,0 36,0 

Não sabe 1,0 0,3 

Total percentual 100,0 100,0 

Negros 

São respeitados totalmente 7,0 6,6 

São parcialmente respeitados 60,0 47,2 

Não são respeitados 31,0 45,7 

Não sabe 1,0 0,5 

Total percentual 100,0 100,0 

Pessoas com 
deficiência 

São respeitados totalmente 7,0 6,1 

São parcialmente respeitados 60,0 46,6 

Não são respeitados 32,0 46,8 

Não sabe 1,0 0,5 

Total percentual 100,0 100,0 

Idosos 

São respeitados totalmente 9,0 6,4 

São parcialmente respeitados 54,0 47,3 

Não são respeitados 37,0 45,9 

Não sabe -- 0,4 

Total percentual 100,0 100,0 

Indígenas 

São respeitados totalmente 9,0 11,1 

São parcialmente respeitados 51,0 40,0 

Não são respeitados 36,0 44,4 

Não sabe 4,0 4,5 

Total percentual 100,0 100,0 

Adolescentes 
infratores 

São respeitados totalmente 11,0 25,9 

São parcialmente respeitados 47,0 35,5 

Não são respeitados 37,0 35,3 

Não sabe 4,0 3,2 

Total percentual 100,0 100,0 

Presidiários 

São respeitados totalmente 13,0 23,0 

São parcialmente respeitados 40,0 35,9 

Não são respeitados 42,0 37,0 

Não sabe 5,0 4,1 

Total percentual 100,0 100,0 

Lésbicas, gays, 
bissexuais, travestis 

São respeitados totalmente 4,0 7,6 

São parcialmente respeitados 40,0 35,1 
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e transexuais 2 Não são respeitados 49,0 54,4 

Não sabe 7,0 2,9 

Total percentual 100,0 100,0 

Moradores de rua 

São respeitados totalmente -- 3,8 

São parcialmente respeitados -- 22,1 

Não são respeitados -- 72,4 

Não sabe -- 1,7 

Total percentual -- 100,0 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 foram 
testadas novas variáveis: idosos, indígenas, adolescentes infratores e presidiários. 
 (2) Para análise comparativa entre os anos de 2008 e 2014 realizou-se uma média das 
questões Lésbicas, Gays e Bissexuais + Travestis e Transexuais, tendo em vista que no estudo 
de 2008 estas duas categorias foram aplicadas em dois grupos distintos. 
 
 

Análise polarizada das categorias ―são totalmente respeitados‖ e ―não são 
respeitados‖ em 2014: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 São totalmente respeitados  
- Adolescentes infratores = 25,9%; 

- Presidiários = 23,0%; 

- Indígenas = 11,1%;  

- Mulheres = 8,1%; 

-Lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais = 7,6%;  

- Negros = 6,6%; 

- Idosos = 6,4%; 

- Pessoas com deficiência = 6,1%;  

- Moradores de rua = 3,8%.  

 

 Não são respeitados 
- Adolescentes infratores = 35,3%; 

- Mulheres = 36,0%; 

- Presidiários = 37,0%; 

- Indígenas = 44,4%;  

- Negros = 45,7%; 

- Idosos = 45,9%; 

- Pessoas com deficiência = 46,8%;  

-Lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais = 54,4%;  

- Moradores de rua = 72,4%.  
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OPINIÃO SOBRE O RESPEITO AOS DIREITOS HUMANOS AOS GRUPOS 
 
 
Tabela 21 a 29: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o respeito aos Direitos Humanos aos grupos, análise por região 

(%)* 
 

   Análise por região do país 

Grupos 

(Estimulada ler) Gostaria que o 
Sr.(a) me dissesse quanto são 

respeitados os direitos humanos dos 
seguintes grupos. Em sua opinião, os 

direitos dos/das... são totalmente 
respeitados, mais ou menos 

respeitados ou nada respeitados? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Mulheres 

São respeitados totalmente 8,1 8,2 8,1 7,2 12,2 4,7 

São parcialmente respeitados 55,6 62,4 55,2 52,0 60,6 60,7 

Não são respeitados 36,0 28,2 36,6 40,7 26,8 34,0 

Não sabe 0,3 1,2 0,2 0,1 0,3 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Negros 

São respeitados totalmente 6,6 6,5 8,4 6,5 4,9 4,0 

São parcialmente respeitados 47,2 59,4 44,1 43,4 53,3 54,7 

Não são respeitados 45,7 34,1 46,8 49,5 41,8 40,7 

Não sabe 0,5 -- 0,7 0,6 -- 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Pessoas com deficiência 

São respeitados totalmente 6,1 5,3 7,3 5,4 4,5 8,7 

São parcialmente respeitados 46,6 45,9 48,7 42,0 57,1 44,7 

Não são respeitados 46,8 48,2 43,4 52,1 37,6 46,0 

Não sabe 0,5 0,6 0,5 0,5 0,7 0,7 
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Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Idosos 

São respeitados totalmente 6,4 4,7 10,2 4,9 4,9 6,0 

São parcialmente respeitados 47,3 52,9 48,2 42,0 57,8 46,7 

Não são respeitados 45,9 42,4 41,0 52,9 36,6 46,7 

Não sabe 0,4  0,5 0,2 0,7 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Indígenas 

São respeitados totalmente 11,1 16,5 11,6 9,2 12,9 10,0 

São parcialmente respeitados 40,0 48,8 43,0 34,3 44,3 42,7 

Não são respeitados 44,4 31,2 41,0 50,9 39,0 45,3 

Não sabe 4,5 3,5 4,3 5,6 3,8 2,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Adolescentes infratores 

São respeitados totalmente 25,9 20,6 25,4 27,1 29,6 20,0 

São parcialmente respeitados 35,5 46,5 35,1 33,5 37,3 32,7 

Não são respeitados 35,3 29,4 36,0 36,2 29,3 46,0 

Não sabe 3,2 3,5 3,4 3,2 3,8 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Presidiários 

São respeitados totalmente 23,0 18,8 22,0 23,9 26,8 18,7 

São parcialmente respeitados 35,9 42,4 36,6 34,8 36,9 30,0 

Não são respeitados 37,0 32,9 36,9 37,3 32,4 49,3 

Não sabe 4,1 5,9 4,5 4,0 3,8 2,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Lésbicas, gays, bissexuais, 
travestis e transexuais 

São respeitados totalmente 7,6 8,8 6,8 7,6 7,0 10,7 

São parcialmente respeitados 35,1 38,8 34,8 35,5 34,1 31,3 

Não são respeitados 54,4 48,2 55,2 54,1 57,1 54,7 
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Não sabe 2,9 4,1 3,2 2,8 1,7 3,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Moradores de rua 

São respeitados totalmente 3,8 4,7 3,6 3,8 2,4 6,7 

São parcialmente respeitados 22,1 25,3 20,4 23,0 19,2 25,3 

Não são respeitados 72,4 66,5 74,9 71,6 76,0 67,3 

Não sabe 1,7 3,5 1,1 1,7 2,4 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Em 2014 foram testadas novas questões, tais como: idosos, indígenas, 

adolescentes infratores e presidiários. 
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3ª bateria de dados 

Avaliação de 
comportamento e 
políticas públicas  

Itens desta bateria de dados: 
 

- Opinião sobre o comportamento dos grupos de pessoas com ideias 
diferentes da maioria da população; 

- Opinião do posicionamento sobre questões temáticas; 

- Opinião sobre o respeito dos Direitos Humanos dos presos e 
bandidos; 

- Grau de conhecimento sobre algum caso de tortura; 

- Grau de conhecimento da quantidade de casos de tortura; 

- Prioridade de políticas públicas em relação aos Direitos Humanos; 

- Opinião do posicionamento sobre as políticas públicas de Direitos 
Humanos; 

- Declaração sobre o tipo de violência mais grave; 

- Providência em relação aos atos de violência; 

- Temas para debate em referendos na sociedade. 
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OPINIÃO SOBRE O COMPORTAMENTO DOS GRUPOS DE PESSOAS COM 
IDEIAS DIFERENTES DA MAIORIA DA POPULAÇÃO 

 
 
Tabela 30.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre comportamento dos 

grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da população, 
análise por região (%) (1) 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 7)  Em muitos lugares existem 

grupos de pessoas com ideias diferentes da maioria da 
população. Na sua opinião, essas pessoas

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Ter suas ideias, desde que não tentem 

convencer os demais 46,5 48,8 44,3 45,9 52,3 44,0 

Podem ter suas ideias e tentar convencer os 

outros 37,1 27,6 35,5 39,8 38,3 36,7 

Devem obedecer a vontade da maioria da 

população, deixando de lado as suas ideias 13,3 15,3 18,1 12,3 8,0 9,3 

 

Não sabe 3,1 8,2 2,2 2,0 1,4 10,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 

 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 
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OPINIÃO DO POSICIONAMENTO SOBRE QUESTÕES TEMÁTICAS 
 
 
Tabela 31 a 36: Opinião do posicionamento sobre questões temáticas, análise 

por pesquisa (%)* 
 

Questões temáticas 

(Estimulada ler) E o/a Sr/a., é a favor ou 
contra: ...(cite cada item)...? (tanto se é a 

favor ou contra, para cada item, pergunte 
depois se totalmente ou em parte)? 

Percepções 
sobre Direitos 

Humanos  
Ano 2008 

2.011 
entrevistas 

Percepções 
sobre Direitos 

Humanos  
Ano 2014 

2.010 
entrevistas 

A legalização da 
união conjugal entre 
pessoas do mesmo 

sexo 

Totalmente a favor 42,0 43,6 

Indiferente 17,0 16,5 

Totalmente contra 38,0 39,0 

Não sabe 2,0 0,8 

Total percentual 100,0 100,0 

A permissão para 
casais do mesmo 

sexo adotarem filhos 

Totalmente a favor 48,0 50,4 

Indiferente 13,0 12,3 

Totalmente contra 36,0 36,4 

Não sabe 2,0 0,8 

Total percentual 100,0 100,0 

Fim da pena de 
prisão para mulheres 

que fazem aborto 

Totalmente a favor 31,0 31,1 

Indiferente 11,0 12,2 

Totalmente contra 54,0 54,8 

Não sabe 3,0 2,0 

Total percentual 100,0 100,0 

Cotas para negros e 
indígenas nas 
Universidades 

Totalmente a favor 58,0 60,1 

Indiferente 7,0 9,9 

Totalmente contra 32,0 28,2 

Não sabe 4,0 1,8 

Total percentual 100,0 100,0 

Liberdade para 
pesquisas com 

células- tronco de 
embriões humanos 

Totalmente a favor 64,0 61,2 

Indiferente 8,0 13,4 

Totalmente contra 19,0 21,0 

Não sabe 9,0 4,4 

Total percentual 100,0 100,0 

Os Direitos Humanos 
dos presos 

Totalmente a favor 52,0 48,1 

Indiferente 10,0 14,1 

Totalmente contra 31,0 36,2 

Não sabe 6,0 1,5 

Total percentual 100,0 100,0 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO DO POSICIONAMENTO SOBRE QUESTÕES TEMÁTICAS 
 
Tabela 31 a 36: Opinião do posicionamento sobre questões temáticas, análise por região (%)* 

   Análise por região do país 

Questões temáticas 

(Estimulada ler) E o/a Sr/a., é a 
favor ou contra: ...(cite cada item)...? 
(tanto se é a favor ou contra, para 

cada item, pergunte depois se 
totalmente ou em parte)? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

A legalização da união 
conjugal entre pessoas do 

mesmo sexo 

Totalmente a favor 30,1 22,9 23,8 32,4 42,9 24,7 

Em parte a favor  13,5 13,5 12,9 16,6 9,1 7,3 

Indiferente 16,5 14,1 18,1 18,3 4,5 25,3 

Totalmente contra 33,2 43,5 38,7 24,9 40,1 35,3 

Em parte contra 5,8 5,3 5,6 6,7 3,1 7,3 

Não sabe 0,8 0,6 0,9 1,1 0,3 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

A permissão para casais do 
mesmo sexo adotarem 

filhos 

Totalmente a favor 35,9 25,9 29,9 38,3 50,5 27,3 

Em parte a favor  14,5 13,5 15,6 16,8 9,1 8,7 

Indiferente 12,3 12,4 12,0 13,8 2,4 24,0 

Totalmente contra 31,0 41,2 36,9 23,7 32,8 36,0 

Em parte contra 5,4 6,5 4,5 6,5 4,2 4,0 

Não sabe 0,8 0,6 1,1 0,8 1,0 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Fim da pena de prisão para 
mulheres que fazem aborto 

Totalmente a favor 15,9 25,3 9,9 17,2 20,9 10,7 

Em parte a favor  15,2 19,4 11,8 19,6 10,8 6,0 

Indiferente 12,2 10,6 13,6 15,0 3,1 10,7 

Totalmente contra 45,0 35,3 55,2 34,3 53,3 62,0 

Em parte contra 9,8 7,6 7,9 12,2 7,7 9,3 
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Não sabe 2,0 1,8 1,6 1,7 4,2 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Cotas para negros e 
indígenas nas 
Universidades 

Totalmente a favor 44,4 59,4 45,3 41,1 40,8 49,3 

Em parte a favor  15,7 14,1 14,2 20,9 8,7 7,3 

Indiferente 9,9 5,9 14,0 10,3 2,1 12,0 

Totalmente contra 23,6 16,5 20,4 19,8 43,9 26,0 

Em parte contra 4,6 2,9 3,2 6,4 3,1 4,0 

Não sabe 1,8 1,2 2,9 1,5 1,4 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Liberdade para pesquisas 
com células- tronco de 

embriões humanos 

Totalmente a favor 43,8 46,5 33,9 44,4 57,5 48,0 

Em parte a favor  17,4 21,8 17,2 20,6 8,7 12,0 

Indiferente 13,4 9,4 17,4 15,3 2,1 14,0 

Totalmente contra 17,7 17,1 21,3 12,9 26,1 16,0 

Em parte contra 3,3 1,2 5,0 3,3 1,4 3,3 

Não sabe 4,4 4,1 5,2 3,6 4,2 6,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Os Direitos Humanos dos 
presos 

Totalmente a favor 23,8 31,2 22,9 23,4 26,8 15,3 

Em parte a favor  24,3 30,6 25,4 24,6 20,2 19,3 

Indiferente 14,1 8,2 14,9 18,2 2,8 16,7 

Totalmente contra 26,8 20,6 27,8 21,4 39,7 35,3 

Em parte contra 9,4 8,8 6,6 11,7 8,4 9,3 

Não sabe 1,5 0,6 2,3 0,6 2,1 4,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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OPINIÃO SOBRE O RESPEITO DOS DIREITOS HUMANOS DOS PRESOS E 
BANDIDOS 

 
 
Tabela 37: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o respeito dos Direitos 

Humanos dos presos e bandidos, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada ler) As pessoas presas não têm a liberdade de ir e vir que 
temos aqui fora. Em sua opinião, tirando essa falta de liberdade, os 

direitos humanos dos presos e bandidos devem ser respeitados ou não? 
(se sim) totalmente ou em parte? 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Deve ser respeitados totalmente 30,0 21,3 

Devem ser respeitados em parte 41,0 46,3 

Não devem ser respeitados 26,0 29,3 

Não sabe 4,0 3,1 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto 
e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 

 
 
 
OPINIÃO SOBRE O RESPEITO DOS DIREITOS HUMANOS DOS PRESOS E 

BANDIDOS 
 
 
Tabela 37.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o respeito dos 

Direitos Humanos dos presos e bandidos, análise por região 
(%)* 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) As pessoas presas não têm a liberdade 
de ir e vir que temos aqui fora. Em sua opinião, tirando 

essa falta de liberdade, os direitos humanos dos presos e 
bandidos devem ser respeitados ou não? (se sim) 

totalmente ou em parte? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Deve ser respeitados totalmente 21,3 19,4 20,3 22,7 24,4 14,0 

Devem ser respeitados em parte 46,3 64,7 44,6 43,8 43,6 50,7 

Não devem ser respeitados 29,3 14,7 30,5 30,3 31,4 32,0 

Não sabe 3,1 1,2 4,7 3,2 0,7 3,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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GRAU DE CONHECIMENTO SOBRE ALGUM CASO DE TORTURA 
 
 
Tabela 38: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento de algum caso de tortura, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada ler) O Sr.(a) conhece pessoalmente algum caso de alguém 
que sofreu algum tipo de tortura? (Se sim) Quantos casos de pessoas 

diferentes o Sr.(a) conhece? 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Conhece 20,0 16,2 

Não conhece 79,0 81,4 

Não sabe 1,0 2,3 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 foi abolido o 
uso da explicação do termo “tortura”. 

 
 
 

GRAU DE CONHECIMENTO SOBRE ALGUM CASO DE TORTURA 
 
 
Tabela 38.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento de algum caso de tortura, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) O Sr.(a) conhece 

pessoalmente algum caso de alguém 
que sofreu algum tipo de tortura? (Se 

sim) Quantos casos de pessoas 
diferentes o Sr.(a) conhece? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Conhece 16,2 15,9 16,1 14,7 19,9 18,7 

Não conhece 81,4 80,0 82,4 83,0 77,0 79,3 

Não sabe 2,3 4,1 1,4 2,4 3,1 2,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014 – Em  2014 não foi 
utilizado explicação do termo “tortura”. 
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GRAU DE CONHECIMENTO DA QUANTIDADE DE CASOS DE TORTURA 
 
 
Tabela 38.2: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento de casos de tortura, análise por região (Em 
relação a 16,2% dos entrevistados que tem conhecimento de 
algum caso de tortura) (%)* 

 

  Análise por região do país 
(Se sim) Quantos casos de pessoas 

diferentes o/a Sr/a conhece? 
Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 

Centro 
Oeste 

1 caso 41,7 22,2 50,0 45,2 35,1 32,1 

2 casos 23,0 29,6 20,0 25,0 17,5 28,6 

3 casos 12,6 14,8 11,1 11,3 19,3 7,1 

4 casos 3,7 3,7 4,4 4,0 1,8 3,6 

5 casos 7,1 14,8 5,6 3,2 12,3 10,7 

6 casos 0,9 -- -- 2,4 -- -- 

7 casos 0,9 3,7 -- 1,6 -- -- 

8 casos 1,2 -- 1,1 0,8 -- 7,1 

10 casos 2,5 -- 2,2 2,4 3,5 3,6 

12 casos 0,3 -- -- 0,8 -- -- 

15 casos 0,3 -- -- 0,8 -- -- 

20 casos 0,6 -- -- -- -- 7,1 

30 casos* 0,3 -- -- -- 1,8 -- 

Não informou 4,9 11,1 5,6 2,4 8,8 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 326 27 90 124 57 28 

Média 2,6 2,7 2,1 2,5 2,6 4,1 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Para o cálculo da média foi efetuada a exclusão de 01 Outlier = Resposta com 
comportamento muito diferentes dos demais (30 casos). 
 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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PRIORIDADE DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM RELAÇÃO AOS DIREITOS HUMANOS 
Tabela 39.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre as prioridades de políticas públicas em relação aos Direitos Humanos, 

análise de cada resposta (%) (1) 

 Análise de cada possibilidade de resposta 
(Estimulada – Cartão 8) E dentre estas possibilidades eu gostaria que o Sr.(a) avaliasse quais sãos as 

três principais políticas públicas sobres Direitos Humanos, que deveriam ser priorizadas? (RM)
2
 

Primeira resposta 
Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Combate ao uso e exploração sexual de crianças e adolescente 62,0 1,4 8,9 

Combate a violência contra a mulher 11,3 42,5 1,1 

Atenção a pessoas com deficiência 7,4 13,8 11,7 

Programas de educação em direitos humanos em todas as escolas 4,9 9,0 8,8 

Defesa dos direitos da criança e do adolescente 3,6 8,6 8,9 

Combate ao trabalho infantil 1,8 5,6 10,6 

Capacitação de profissionais de saúde e de policiais em direitos humanos 1,8 5,1 8,8 

Combate ao trabalho escravo 1,4 6,0 8,8 

Assistência jurídica integral e gratuita 0,8 1,9 6,1 

Defesa dos direitos do consumidor 0,7 1,5 4,3 

Políticas de promoção da igualdade racial 0,5 2,1 6,0 

Reestruturação do sistema penitenciário 0,5 1,4 3,8 

Demarcação e respeito aos territórios indígenas 0,3 -- 1,0 

Assistência a vítimas e testemunhas ameaçadas 0,2 0,5 3,8 

Esporte solidário para pessoas deficientes 0,1 0,2 2,2 

Reinserção social de adolescentes em conflitos com a lei 0,1 -- 2,2 

Reforma agrária e assentamento de trabalhadores rurais 0,1 0,3 1,7 

Respeito às tradições e desenvolvimento de comunidades indígenas 0,1 0,1 1,2 

Nenhum (espontânea) 0,5 -- -- 

Não sabe 1,7 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.898 1.843 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:   (1) Ranking = O entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
  (2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudança na abordagem. Em 2014 pediu-se que o entrevistado citasse as três mais 
importantes ao invés de citar o nível de importância de cada categoria 
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PRIORIDADE DE POLÍTICAS PÚBLICAS EM RELAÇÃO AOS DIREITOS HUMANOS 
Tabela 39.2: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre as prioridades de políticas públicas em relação aos Direitos Humanos, 

análise por região (%) (1) 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Cartão 8) E dentre estas possibilidades eu gostaria que o Sr(a) avaliasse quais sãos as três 

principais políticas públicas sobres Direitos Humanos, que deveriam ser priorizadas? (RM)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Combate ao uso e exploração sexual de crianças e adolescente 71,5 78,2 73,7 66,0 81,2 68,7 

Combate a violência contra a mulher 52,4 59,4 59,0 43,7 62,0 50,7 

Atenção a pessoas com deficiência 31,2 35,9 30,8 28,6 30,0 44,0 

Programas de educação em direitos humanos em todas as escolas 21,5 23,5 19,2 19,8 31,4 19,3 

Defesa dos direitos da criança e do adolescente 19,9 20,6 18,3 21,1 19,9 18,0 

Combate ao trabalho infantil 16,9 15,9 18,5 18,1 10,8 16,7 

Combate ao trabalho escravo 15,2 19,4 15,4 15,1 8,7 22,7 

Capacitação de profissionais de saúde e de policiais em direitos humanos 14,7 10,6 13,3 15,4 17,1 16,0 

Assistência jurídica integral e gratuita 8,3 7,6 5,9 9,8 10,1 5,3 

Políticas de promoção da igualdade racial 8,0 3,5 4,5 11,4 5,6 11,3 

Defesa dos direitos do consumidor 6,1 5,9 6,1 7,6 3,5 3,3 

Reestruturação do sistema penitenciário 5,3 1,8 4,7 6,9 4,9 3,3 

Assistência a vítimas e testemunhas ameaçadas 4,1 4,1 4,1 4,5 2,1 6,0 

Esporte solidário para pessoas deficientes 2,3 0,6 1,4 3,2 1,4 4,0 

Reinserção social de adolescentes em conflitos com a lei 2,1 1,2 1,3 2,8 1,4 4,0 

Reforma agrária e assentamento de trabalhadores rurais 2,0 2,9 2,2 1,5 2,8 1,3 

Respeito às tradições e desenvolvimento de comunidades indígena 1,2 2,4 1,6 0,7 1,4 1,3 

Demarcação e respeito aos territórios indígenas 1,2 0,6 0,7 1,9 1,0 -- 

Nenhum (espontânea) 0,5 1,2 -- 0,7 1,0 -- 

Não sabe 1,7 0,6 0,4 3,6 -- 0,7 

Total percentual 286,1 295,9 280,8 282,4 296,2 296,7 

Base de dados 5.751 503 1.567 2.386 850 445 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014.  
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%.   
(2) Questão aplicada de forma distinta estudos de 2008 e 2014 – mudança na abordagem. Em 2014 pediu-se que o entrevistado citasse as três mais 
importantes ao invés de citar o nível de importância de cada categoria. 
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OPINIÃO DO POSICIONAMENTO SOBRE AS POLÍTICAS PÚBLICAS DE DIREITOS HUMANOS 
 

Tabela 40 a 47: Opinião do posicionamento sobre as políticas públicas de Direitos Humanos, análise por região (%)* 
   Análise por região do país 

Políticas públicas 

(Estimulada ler) Na sua opinião, em 
relação às seguintes políticas 

públicas de direitos humanos: o 
Sr.(a) diria que a...concorda, 

concorda em parte ou discorda? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Atualmente é mais fácil 
filhos (as) de trabalhadores 

fazerem faculdade 

Concorda 44,7 48,2 47,1 41,8 46,7 44,7 

Concorda em parte 32,9 34,1 26,5 37,6 32,4 29,3 

Discorda 21,6 17,1 25,1 19,8 20,6 26,0 

Não sabe 0,8 0,6 1,3 0,8 0,3 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Cabe ao Estado/ Governo 
dar apoio e abrigo aos 

moradores de rua 

Concorda 71,0 65,3 74,9 69,3 66,9 80,0 

Concorda em parte 22,8 23,5 16,8 26,0 27,9 16,0 

Discorda 5,6 9,4 7,5 4,3 4,5 4,0 

Não sabe 0,6 1,8 0,7 0,4 0,7 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

As pessoas mais pobres 
tem mais acesso à saúde 

do que no passado 

Concorda 31,3 29,4 34,1 30,4 32,4 26,0 

Concorda em parte 37,2 44,1 30,5 40,7 35,5 38,0 

Discorda 30,8 26,5 34,4 28,4 31,0 35,3 

Não sabe 0,7 -- 1,1 0,5 1,0 0,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Com o Programa Mais 
Médicos (médicos de fora) 

houve melhoria no 

Concorda 16,5 23,5 20,6 13,5 18,1 6,7 

Concorda em parte 37,4 38,2 36,0 38,9 38,0 31,3 

Discorda 40,7 35,9 39,8 40,0 38,0 58,7 
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atendimento da saúde Não sabe 5,5 2,4 3,6 7,6 5,9 3,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Deve ser reconhecida a 
profissão de prostituta 

 

Concorda 21,4 17,1 19,4 21,3 31,0 16,7 

Concorda em parte 17,7 22,9 15,8 21,1 8,0 18,0 

Discorda 57,0 56,5 60,9 53,8 56,1 62,7 

Não sabe 3,9 3,5 3,9 3,8 4,9 2,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

O projeto da lei da palmada 
deve proibir os pais de 

bater nos filhos 
 

Concorda 15,3 14,7 17,7 16,9 8,0 11,3 

Concorda em parte 30,5 32,4 28,9 35,3 25,1 18,7 

Discorda 53,3 52,4 52,7 47,1 65,5 68,7 

Não sabe 0,8 0,6 0,7 0,7 1,4 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Os movimentos sociais 
defendem os direitos das 

pessoas 

Concorda 35,0 36,5 32,8 33,5 36,2 47,3 

Concorda em parte 44,8 41,2 44,6 47,9 48,1 26,0 

Discorda 17,2 17,1 18,8 16,1 15,0 22,0 

Não sabe 3,0 5,3 3,8 2,5 0,7 4,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Os estrangeiros que 
chegam ao Brasil devem ter 

os mesmos direitos dos 
Brasileiros 

Concorda 33,5 30,6 36,0 29,6 42,9 32,0 

Concorda em parte 33,9 38,2 29,9 38,5 25,1 34,7 

Discorda 30,5 29,4 32,3 29,6 30,0 32,0 

Não sabe 2,0 1,8 1,8 2,4 2,1 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
 Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
 Nota: * Questão aplicada somente em 2014.
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DECLARAÇÃO SOBRE O TIPO DE VIOLÊNCIA MAIS GRAVE 
 

Tabela 48.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o tipo de 
violência mais grave, análise de cada resposta (%) (1) 

 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Disco 9) Pensando na questão da violência, quais destas 

violências o Sr(a) considera a mais grave? (RM)
2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Violentar criança/adolescente sexualmente 45,3 29,0 15,6 

Violência contra moradores de rua 17,5 1,5 4,5 

Bater em criança 11,7 13,5 5,8 

Violentar mulher sexualmente 8,3 11,7 38,3 

Agredir mulher grávida 7,0 32,7 16,5 

Bater e espancar uma pessoa alcoolizada ou drogada 3,9 6,0 5,9 

Discriminação com um negro 2,2 1,3 9,0 

Ver a situação dos presos/as nos presídios do Brasil 1,3 2,4 1,8 

Discriminação com um indígena 0,4 1,4 1,6 

Ver um bandido ser morto 0,4 0,5 0,9 

Nenhum (espontânea) 1,0 -- -- 

Não sabe 0,8 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.187 1.044 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
           (2) Questão aplicada somente em 2014. 
 

DECLARAÇÃO SOBRE O TIPO DE VIOLÊNCIA MAIS GRAVE 
Tabela 48.2: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o tipo de 

violência mais grave, análise por região (%) (1) 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 9) Pensando na questão da 

violência, quais destas violências o Sr(a) considera a mais 
grave? (RM)

2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Violentar criança/ adolescente sexualmente 70,5 71,8 69,2 67,6 82,9 67,3 

Violentar mulher sexualmente 35,1 42,9 27,8 34,2 55,7 19,3 

Agredir mulher grávida 34,8 47,1 26,3 31,8 54,7 31,3 

Bater em criança 22,7 18,8 21,7 23,8 28,2 14,7 

Violência contra moradores de rua 20,7 15,9 18,5 22,2 20,2 27,3 

Bater e espancar uma pessoa alcoolizada ou drogada 10,5 11,2 9,0 12,0 5,9 16,0 

Discriminação com um negro 7,7 10,0 6,3 7,6 10,5 6,0 

Ver a situação dos presos/ as nos presídios do Brasil 3,6 0,6 5,0 3,6 2,1 5,3 

Discriminação com um indígena 2,1 0,6 2,5 1,5 1,0 8,0 

Ver um bandido ser morto 1,2 1,8 1,3 1,4 0,7 -- 

Nenhum (espontânea) 1,0 1,2 1,1 0,8 2,1 -- 

Não sabe 0,8 1,2 0,4 0,6 1,7 1,3 

Total percentual 211,0 222,9 188,9 207,1 265,9 196,7 

Base de dados 4.241 379 1.054 1.750 763 295 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014 
Nota: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
          (2) Questão aplicada somente em 2014. 
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PROVIDÊNCIA EM RELAÇÃO AOS ATOS DE VIOLÊNCIA 
 

Tabela 49.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre providências em 
relação aos atos de violência, análise de cada resposta (%) (1) 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta 
(Estimulada – Disco 9) Em quais dessas situações você reagiria, tomaria 

providências, por ordem de importância? (Ordenar até 3) (Ranking)
2
 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

Violentar criança/ adolescente sexualmente 49,0 16,5 11,0 

Bater em criança 12,8 9,9 10,9 

Agredir mulher grávida 12,6 30,7 16,9 

Violência contra moradores de rua 10,6 9,7 10,1 

Violentar mulher sexualmente 7,6 19,9 30,1 

Bater e espancar uma pessoa alcoolizada ou drogada 2,8 3,9 7,7 

Discriminação com um negro 2,7 4,8 7,8 

Ver a situação dos presos/ as nos presídios do Brasil 0,3 2,2 2,7 

Ver um bandido ser morto 0,2 0,8 1,0 

Discriminação com um indígena 0,1 1,6 1,8 

Nenhum (espontânea) 0,2 -- -- 

Não sabe 0,8 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.973 1.932 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada somente em 2014. 

 
 PROVIDÊNCIA EM RELAÇÃO AOS ATOS DE VIOLÊNCIA 

 

Tabela 49.2: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre providências em 
relação aos atos de violência, análise por região (%)* 

  Análise por região do país 
(Estimulada – Disco 9) Em quais dessas situações você 
reagiria, tomaria providências, por ordem de importância? 

(Ordenar até 3) (Ranking) 
Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 

Centro 
Oeste 

Violentar criança/ adolescente sexualmente 75,7 68,2 73,8 74,9 81,9 84,0 

Agredir mulher grávida 59,0 63,5 59,0 54,3 65,9 66,7 

Violentar mulher sexualmente 56,1 55,3 56,6 54,7 61,3 53,3 

Bater em criança 33,1 38,2 32,8 34,3 33,4 20,7 

Violência contra moradores de rua 29,9 25,9 32,3 30,5 25,1 31,3 

Discriminação com um negro 14,9 15,9 13,8 16,0 13,2 14,7 

Bater e espancar uma pessoa alcoolizada ou drogada 14,0 19,4 15,4 13,4 9,4 15,3 

Ver a situação dos presos/ as nos presídios do Brasil 5,1 2,9 4,8 6,5 2,4 5,3 

Discriminação com um indígena 3,4 1,8 2,2 4,7 2,4 4,7 

Ver um bandido ser morto 2,0 1,8 2,5 2,1 0,3 3,3 

Nenhum (espontânea) 0,2 0,6 0,4 0,2 0,0 0,0 

Não sabe 0,8 1,8 0,2 1,3 0,3 0,0 

Total percentual 294,3 295,3 293,7 293,0 295,8 299,3 

Base de dados 5.915 502 1.639 2.476 849 449 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada somente em 2014. 
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TEMAS PARA DEBATE EM REFERENDOS NA SOCIEDADE 
 
 
Tabela 50.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre os temas para 

debate em referendos perante a sociedade, análise por região 
(%) (1) 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada Disco 10) No Brasil, no sistema democrático 

é possível o povo se manifestar em referendos, 
chamados pelo Presidente(a) da República (que são 
eleições de avaliação de temas). Sendo assim, qual 
destes temas você gostaria que fosse colocado em 

debate para referendo na sociedade:
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 

Reforma política 43,4 40,0 33,3 46,6 57,8 39,3 

Pena de morte para crimes como estupro e 

tráfico internacional 32,8 30,0 38,7 29,7 27,5 42,0 

Estipular o limite máximo de terra e imóveis por 

pessoa no Brasil 5,0 8,2 5,9 4,6 1,7 6,0 

 

Constituinte soberana 4,4 2,9 6,1 4,1 3,8 2,0 

 

Reforma agrária 3,7 6,5 5,4 2,0 2,8 5,3 

 

Liberação do aborto 3,3 1,8 3,8 3,6 3,1 2,0 

 

Não sabe 7,4 10,6 6,8 9,3 3,1 3,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
 (2) Questão aplicada somente em 2014. 
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4ª bateria de dados 
 

Conhecimento da SDH 
  

Itens desta bateria de dados: 
 

- Grau de conhecimento da SEDH; 

- Grau de conhecimento dos programas e ações da SEDH; 

- Grau de conhecimento do serviço “Disque 100”. 
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GRAU DE CONHECIMENTO DA SEDH 
 
Tabela 51.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento da SEDH (Secretaria Especial de Direitos 
Humanos), análise por região (%)* 

  Análise por região do país 
O Sr.(a) já ouviu falar na Secretaria Especial de Direitos 

Humanos da Presidência da República? (se sim) O Sr.(a) 
conhece algum programa, ação ou projeto da Secretaria 

Especial dos Direitos Humanos? (se sim) Quais? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Nunca ouviu falar na SEDH 62,1 62,9 62,4 60,5 63,8 66,7 

Ouviu falar mas não conhece ações, não sabe o que faz 34,0 34,1 33,3 34,7 34,8 30,7 

Conhece programas ou ações da SEDH 1,6 1,8 2,2 1,5 1,0 1,3 

Não sabe 2,2 1,2 2,2 3,3 0,3 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 

 
GRAU DE CONHECIMENTO DOS PROGRAMAS E AÇÕES DA SEDH 

 
Tabela 51.2: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento dos programas e ações da SEDH (Secretaria 
Especial de Direitos Humanos), análise por região (Em relação 
a 1,6% dos entrevistados que conhecem os programas ou ações 
da SEDH) (%)* 

  Análise por região do país 

Quais? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Direito das crianças e adolescentes 20,0 -- 30,0 16,7 33,3 -- 

Direitos de presidiários 10,0 -- -- 25,0 -- -- 

Protege menor infrator 6,7 -- 20,0 -- -- -- 

Direito à violência doméstica 3,3 -- -- 8,3 -- -- 

Combate ao trafico de mulheres 3,3 33,3 -- -- -- -- 

Movimento da tolerância religiosa de cultos africanos 3,3 33,3 -- -- -- -- 

Proteção de terras dos indígenas 3,3 33,3 -- -- -- -- 

O trabalho escravo 3,3 -- -- -- -- 50,0 

Programa Moradia Popular 3,3 -- -- 8,3 -- -- 

Lei da palmada 3,3 -- -- 8,3 -- -- 

Violência dos moradores de rua 3,3 -- -- -- 33,3 -- 

Protege os presos 3,3 -- 10,0 -- -- -- 

Brasil sem fome 3,3 -- 10,0 -- -- -- 

Não sabe 6,7 -- -- -- 33,3 50,0 

Não informou 23,3 -- 30,0 33,3 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 30 03 10 12 03 02 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada somente em 2014. 
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GRAU DE CONHECIMENTO DO SERVIÇO ―DISQUE 100‖ 
 
 
Tabela 52.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento do serviço “Disque 100”, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 

O Sr. (a) conhece o serviço “Disque 100”? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Sim, conhece 43,3 42,9 53,9 32,4 49,1 54,7 

 
Não conhece 56,7 57,1 46,1 67,6 50,9 45,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 

 

 
 

 
 
 Mais da metade da população do 

país não conhece o "disque 100". O 

Sudeste é a região com maior índice de 

desconhecimento deste serviço. 
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5ª bateria de dados 
 

Avaliação da Lei de 
Cotas 

  

Itens desta bateria de dados: 
 

- Lei de Cotas para deficientes nas empresas; 

- Grau de conhecimento da Lei de Cotas; 

- Trabalha/ trabalhou como pessoa portadora de deficiência; 

- Grau de conhecimento de pessoa portadora de deficiência que 

esteja trabalhando/ trabalhou; 

- Responsável pela criação de cursos de capacitação para a 

empregabilidade de pessoas com deficiência. 
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LEI DE COTAS PARA DEFICIENTES NAS EMPRESAS 
 
Tabela 53: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre a Lei de Cotas para 

deficientes nas empresas, análise por ano (%)* 
 

(Estimulada ler) O Sr.(a) é a favor ou contra uma lei que obrigue as 
empresas a ter cotas de empregos para pessoas com deficiência? 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

A favor 88,0 86,2 

Em parte/ depende (espontânea) 2,0 6,9 

Contra 8,0 6,1 

Não sabe 1,0 0,8 
Fontes: Dados de pesquisa do livro Brasil, Presidência da República. Direitos Humanos: 
percepções da opinião pública: análises de pesquisa nacional/ organização Gustavo Venturi - 
Brasília: Secretaria de Direitos Humanos, 2010.  
Pesquisa realizada pelo IPO entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 

 
 
 

LEI DE COTAS PARA DEFICIENTES NAS EMPRESAS 
 
Tabela 53.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre a Lei de Cotas para 

deficientes nas empresas, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) O(a) Sr(a) é a favor ou contra uma lei que 

obrigue as empresas a ter cotas de empregos para 
Pessoas com deficiência? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

A favor 86,2 89,4 81,0 86,7 90,6 90,7 

Em parte/ depende (espontânea) 6,9 3,5 7,3 8,0 5,2 5,3 

Contra 6,1 6,5 10,0 4,5 4,2 4,0 

Não sabe 0,8 0,6 1,6 0,7 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 não foi 
solicitada a justificativa para o termo “Em parte/Depende”. 
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GRAU DE CONHECIMENTO DA LEI DE COTAS 
 
Tabela 54.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento da Lei de Cotas, análise por região (%) (1) 

 

  Análise por região do país 
Essa lei de cotas já existe e foi 
criada em 1991. O Sr(a) tinha 

conhecimento da existência dela?
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Sim, tinha conhecimento 50,6 38,2 45,7 55,7 48,8 57,3 

 
Não tinha conhecimento 49,4 61,8 54,3 44,3 51,2 42,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 

 (2) Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 
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TRABALHA/ TRABALHOU COMO PESSOA PORTADORA DE DEFICIÊNCIA 
 
Tabela 55.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre se trabalha/ 

trabalhou como pessoa portadora de deficiência, análise por 
região (%)* (Em relação a 13,7% dos entrevistados que são 
portadores de algum tipo de deficiência) 

 

  Análise por região do país 
(No caso de portar deficiência) O 

Sr.(a) está ou já esteve 
empregado(a) como pessoa 

portadora de deficiência? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 

Sim 69,2 68,4 60,0 66,7 81,0 87,5 

 

Não 30,8 31,6 40,0 33,3 19,0 12,5 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 159 19 40 63 21 16 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 

 

 
 
 

GRAU DE CONHECIMENTO DE PESSOA PORTADORA DE DEFICIÊNCIA 
QUE ESTEJA TRABALHANDO/ TRABALHOU 

 
Tabela 56.1: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre o grau de 

conhecimento de pessoa portadora de deficiência que esteja 
trabalhando/ trabalhou, análise por região (%)* (Em relação a 
86,3% dos entrevistados que não possuem deficiência) 

 

  Análise por região do país 
(No caso de NÃO portar deficiência) Conhece alguma 

pessoa com deficiência que esteja ou já esteve 
empregada? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Sim 51,2 51,0 51,3 43,6 73,3 50,7 

 
Não 48,8 49,0 48,7 56,4 26,7 49,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 1.855 151 520 784 266 134 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. Não houve 
comparação de dados, pois os dados não estavam disponibilizados no livro com os 
resultados de 2008. 
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RESPONSÁVEL PELA CRIAÇÃO DE CURSOS DE CAPACITAÇÃO PARA A 
EMPREGABILIDADE DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

 
Tabela 57.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre o responsável 

pela criação de cursos de capacitação para a empregabilidade de 
pessoas com deficiência, análise por região (%)* 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) Quem o Sr.(a) acha que deveria ser 

responsável pela criação de cursos de capacitação  para 
que as pessoas com deficiência sejam empregadas: 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
Os dois 64,3 62,4 59,7 67,2 67,9 60,7 

 
O governo 27,9 32,4 31,2 24,4 29,3 28,0 

 
As empresas 5,2 3,5 5,6 5,7 2,4 8,7 

Isso é um problema que as pessoas com 
deficiência e suas famílias 0,9 0,6 2,2 0,4 0,3 0,7 

 
Não sabe 1,6 1,2 1,4 2,4 -- 2,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. Em 2014 foi 
abolido o texto explicativo da Lei de Cotas. Não houve comparação de dados, pois os 
dados não estavam disponibilizados no livro com os resultados de 2008. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IPO – Instituto Pesquisas de Opinião  

 142 

 

6ª bateria de dados 
 

Participação e 
comunicação 

  

Itens desta bateria de dados: 
 

- Forma ou participação em entidades; 

- Forma ou meio de comunicação utilizado para se informar 

no dia a dia. 
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FORMA OU PARTICIPAÇÃO EM ENTIDADES 
 
Tabela 58.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre a forma ou 

participação de entidades, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada Disco 11) Dentre estes tipos de entidades 
ou formas de participação Sr.(a) participa de alguma? 

Quais? (RM)
2
 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Grupo religioso/ igreja 30,1 41,8 31,0 29,0 30,3 20,0 

Associação de bairro 5,9 2,9 7,7 4,7 6,6 8,0 

Sindicato/ entidade de classe 5,3 5,9 6,5 2,7 7,0 11,3 

Clube esportivo 5,2 4,7 7,2 3,9 5,9 4,7 

Movimento social 4,9 5,9 6,3 4,1 3,1 6,7 

Partido político (é filiado) 2,6 4,1 2,2 1,4 4,9 4,7 

Preferência partidária 1,9 3,5 1,8 2,1 0,3 2,0 

Participação em manifestações de rua 1,4 0,6 0,2 2,2 1,4 2,0 

Não participa (espontânea) 55,2 45,3 49,5 60,6 55,7 56,7 

Total percentual 112,6 114,7 112,2 110,9 115,3 116,0 

Base de dados 2.263 195 626 937 331 174 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: (1) Questão aplicada somente em 2014. 
         (2) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
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FORMA OU MEIO DE COMUNICAÇÃO UTILIZADO PARA SE INFORMAR 

NO DIA A DIA 
 
Tabela 59.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre a forma ou meio 

de comunicação utilizado para se informar no dia a dia, análise 
de cada resposta (%)1 

 

 
Análise de cada possibilidade 

de resposta3 
(Espontânea) Qual a forma ou meio de comunicação que o Sr.(a) mais utiliza 

para se manter informado no dia a dia, por ordem de importância? (ordenar até 
3º) (Ranking)

2 

Primeira 
resposta 

Segunda 
 resposta 

Terceira  
resposta 

TV 46,3 32,2 12,4 

Internet 21,6 19,8 15,2 

Rádio 13,0 21,2 15,1 

Telefone celular/ aplicativos 8,3 10,1 12,0 

Jornais impressos 4,0 6,2 16,7 

Fala com outras pessoas, colegas de trabalho, vizinhos 3,3 5,9 15,8 

Redes sociais 3,0 3,7 9,7 

Revistas impressas 0,2 0,9 3,0 

Escola -- 0,1 0,1 

Bíblia -- -- -- 

Não sabe 0,1 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 1.938 1.753 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas:  (1) Ranking = o entrevistado pode escolher três opções e ordem em 1º, 2º e 3º lugar. 
 (2) Questão aplicada somente em 2014. 
            (3) RM (Respostas Múltiplas) o somatório ultrapassa 100%. 
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FORMA OU MEIO COMUNICAÇÃO UTILIZADO PARA SE INFORMAR NO 
DIA A DIA 

 
Tabela 59.2: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre a forma ou meio 

de comunicação utilizado para se informar no dia a dia, análise 
por região (%)* 

 

  Análise por região do país 
(Espontânea) Qual a forma ou meio de comunicação que 

o Sr.(a) mais utiliza para se manter informado no dia a 
dia, por ordem de importância? (ordenar até 3º) 

(Ranking) 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

TV 88,3 93,5 89,2 87,3 85,4 89,3 

Internet 54,0 41,8 45,5 57,8 63,4 60,7 

Rádio 46,5 46,5 53,9 41,8 47,0 44,7 

Telefone celular/ aplicativos 28,5 56,5 29,7 23,4 9,8 56,0 

Jornais impressos 24,6 18,2 19,4 26,4 39,0 13,3 

Fala com outras pessoas, colegas de trabalho, vizinhos 22,7 24,1 22,9 29,6 9,1 8,0 

Redes sociais 15,0 9,4 13,6 16,0 16,4 18,7 

Revistas impressas 3,7 2,4 3,9 4,0 1,7 6,0 

Escola 0,1 -- 0,4 0,1 -- -- 

Não sabe 0,1 -- -- 0,1 0,3 0,7 

Bíblia 0,0 -- -- 0,1 -- -- 

Total percentual 283,6 292,4 278,7 286,6 272,1 297,3 

Base de dados 5.701 497 1.555 2.422 781 446 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada somente em 2014. 
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7ª bateria de dados 
 

Perfil 
  

Itens desta bateria de dados: 
- Origem dos entrevistados; 

- Cor/ raça por auto-declaração; 

- Religião dos entrevistados; 

- Residentes na família; 

- Gênero dos entrevistados; 

- Faixa etária dos entrevistados; 

- Educação formal dos entrevistados; 

- Renda familiar dos entrevistados; 

- Situação ocupacional dos entrevistados; 

- População economicamente ativa;  

- Opinião dos entrevistados sobre a questão salarial. 
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ORIGEM DOS ENTREVISTADOS 
 
 
Tabela 60.1: Declaração, espontânea, dos entrevistados sobre a origem do 

hábito de convivência, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 
O Sr.(a) passou a maior parte da sua vida na cidade ou 

no campo (roça/ colônia/ sertão/ floresta)? 
Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 

Centro 
Oeste 

 
Na cidade 82,4 77,6 78,9 86,5 83,6 76,0 

 
No campo/ áreas rurais 10,6 15,9 12,4 8,0 10,5 13,3 

 
Meia a meio/ em ambos (espontânea) 6,9 6,5 8,8 5,4 5,9 10,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
 
 

COR OU RAÇA DO ENTREVISTADO POR AUTO DECLARAÇÃO 
 
 
Tabela 61.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre a cor ou raça por 

auto declaração, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) O IBGE – Instituto que faz os censos no 

Brasil – usa os termos preto, pardo, branco, amarelo e 
índio para classificar a cor ou raça das pessoas. Qual 
desses termos descreve melhor a sua cor ou raça? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Pardo 49,1 68,2 61,8 44,7 24,4 51,3 

Branco 30,4 12,4 15,2 35,7 58,2 24,7 

Preto 14,7 14,7 17,2 14,3 10,1 16,7 

Amarelo 2,8 1,2 2,3 3,2 2,4 5,3 

Índio 1,2 0,6 0,9 0,9 2,8 2,0 

Não sabe 1,7 2,9 2,5 1,1 2,1 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014 – mudança de 
abordagem inicial em 2014. Em 2008 a questão foi aplicada em três etapas:1. No Brasil tem 
gente de várias cores ou raças. Qual é sua cor ou raça? (Espontânea);2. O/a sr/a. diria que a 
sua cor ou raça é: Branca, Preta, Parda, Amarela ou Indígena? ;2. Agora me diga, por favor, 
qual das alternativas que eu vou citar se aproxima mais do seu caso. Considerando as 
combinações de cor ou raça dos seus avós e dos seus pais, o/a sr/a. tem combinação das 
cores ou raças:branca; negra e índia; oriental e branca; negra, branca e índia; só negra; só 
branca; só indígena; ou só oriental?; 3.  
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RELIGIÃO DOS ENTREVISTADOS 
 
 
Tabela 62.1: Declaração, estimulada, dos entrevistados sobre a religião, 

análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 

(Espontânea) Você tem alguma religião? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Católica praticante 32,2 38,8 41,2 25,6 26,5 39,3 

Católica não praticante 22,3 15,3 20,3 24,0 24,7 23,3 

Evangélica tradicional 15,5 18,8 14,0 15,6 14,3 19,3 

Evangélica Pentecostal 10,5 15,3 9,5 10,3 12,2 7,3 

Espírita Kardecista 2,8 1,8 0,5 3,3 6,3 2,7 

Umbanda 1,0 -- 0,9 1,1 2,1 0,7 

Candomblé 0,7 -- 1,3 0,8 0,3 -- 

Adventista 0,2 1,2 0,2 0,2 -- -- 

Testemunha de Jeová 0,2 0,6 -- 0,2 -- 0,7 

Espiritualista Autônomo 0,1 -- 0,2 -- 0,3 -- 

Judaica 0,0 -- -- 0,1 -- -- 

Luterana 0,0 -- -- -- 0,3 -- 

Assembléia de Deus 0,0 -- 0,2 -- -- -- 

Mórmon 0,0 -- -- 0,1 -- -- 

Acredita em Deus, mas não tem religião 9,7 5,9 8,4 13,3 7,7 2,0 

Não tem religião/ ateu/ não acredita em Deus 3,3 2,4 2,9 4,1 2,4 3,3 

Não informou 1,1 -- 0,5 1,2 2,8 1,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: *Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 pediu-se 
que entrevistado indicasse se possui alguma religião e qual seria ela. Em 2008 pediu-se que o 
entrevistado indicasse se possui religião, qual/quais atos religiosos freqüenta e qual freqüenta 
com maior frequência. 
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RESIDENTES NA FAMÍLIA 
 
 
Tabela 63 a 67: Declaração do entrevistado sobre tipos de residentes 

presentes na sua composição familiar, análise por ano 
(%)* 

 

Residentes na família... 
Na sua residência, tem ou 

tinha alguma pessoa... 
morando com o Sr.(a)? 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2008 
2.011 entrevistas 

Percepções sobre 
Direitos Humanos  

Ano 2014 
2.010 entrevistas 

Pessoa com 
deficiência 

Sim, tem 9,0 9,9 

Já teve 4,0 3,8 

Não tem 87,0 86,3 

Total percentual 100,0 100,0 

Policial ou militar 

Sim, tem 6,0 4,2 

Já teve 3,0 3,1 

Não tem 91,0 92,7 

Total percentual 100,0 100,0 

Preso ou ex-
presidiário, adulto 

Sim, tem 3,0 2,9 

Já teve 2,0 3,0 

Não tem 95,0 94,0 

Total percentual 100,0 100,0 

Homossexual, 
bissexual, travesti ou 

transexual 

Sim, tem 3,0 4,0 

Já teve 1,0 1,6 

Não tem 96,0 94,3 

Total percentual 100,0 100,0 

Adolescente em 
conflito/ problema 

com a lei 

Sim, tem 2,0 1,6 

Já teve 2,0 2,1 

Não tem 97,0 96,3 

Total percentual 100,0 100,0 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma distinta nos estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 não foi 
solicitado que o entrevistado indicasse o vínculo com a pessoa indicada como deficiente como 
em 2008. 
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RESIDENTES NA FAMÍLIA 
 
 
Tabela 63 a 67: Declaração do entrevistado sobre tipos de residentes presentes na sua composição familiar, análise por região 

(%)* 
 

   Análise por região do país 

Residentes na família... 
Na sua residência, tem ou tinha 

alguma pessoa... morando com o 
Sr.(a)? 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Pessoa com deficiência 

Sim, tem 9,9 17,1 11,5 8,4 6,3 11,3 

Já teve 3,8 2,4 3,8 4,3 3,1 4,7 

Não tem 86,3 80,6 84,8 87,3 90,6 84,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Policial ou militar 

Sim, tem 4,2 8,8 4,7 3,6 2,4 4,0 

Já teve 3,1 4,1 2,5 4,1 0,7 3,3 

Não tem 92,7 87,1 92,8 92,3 96,9 92,7 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Preso ou ex-presidiário, 
adulto 

Sim, tem 2,9 3,5 1,3 3,4 3,8 4,0 

Já teve 3,0 1,8 1,3 3,9 3,8 4,7 

Não tem 94,0 94,7 97,5 92,7 92,3 91,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Homossexual, bissexual, 
travesti ou transexual 

Sim, tem 4,0 4,1 3,9 4,9 2,8 2,0 

Já teve 1,6 0,6 1,1 2,2 1,0 2,7 

Não tem 94,3 95,3 95,0 92,9 96,2 95,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 

Adolescente em conflito/ 
problema com a lei 

Sim, tem 1,6 2,4 1,4 1,2 2,1 2,7 

Já teve 2,1 1,8 0,7 2,8 3,1 2,0 

Não tem 96,3 95,9 97,8 96,0 94,8 95,3 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma distinta nos  estudos de 2008 e 2014 – Em 2014 foi solicitado que o entrevistado indicasse o vínculo com a pessoa 
indicada. 
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GÊNERO DOS ENTREVISTADOS 
 
Tabela 68: Gênero do entrevistado, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 

Gênero? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Masculino 49,1 50,6 49,6 48,9 48,1 48,0 

Feminino 50,9 49,4 50,4 51,1 51,9 52,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 

 
 
 
 
 
 

FAIXA ETÁRIA DOS ENTREVISTADOS 
 
Tabela 69: Faixa etária dos entrevistados, análise por região (%) 
 

  Análise por região do país 

Faixa etária? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

14 a 24 anos 25,4 24,1 24,7 26,5 24,4 25,3 

25 a 34 anos 22,2 22,9 22,0 23,2 19,5 21,3 

35 a 44 anos 18,1 20,6 18,3 17,2 18,5 18,7 

45 a 59 anos 20,6 18,2 21,5 19,6 23,3 20,7 

De 60 anos em diante 13,7 14,1 13,4 13,5 14,3 14,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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EDUCAÇÃO FORMAL DOS ENTREVISTADOS 
 
Tabela 70: Educação formal dos entrevistados, análise por região (%)* 
 

  Análise por região do país 

O Sr.(a) estudou/ estuda? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Analfabeto 1,4 3,5 1,4 1,2 1,4 -- 

1° Grau (até quarta) 13,8 13,5 15,2 13,0 12,5 16,0 

1° Grau (acima quinta) 20,3 13,5 20,3 21,1 23,3 18,7 

2° Grau incompleto 15,3 15,3 16,7 14,9 13,9 14,7 

2° Grau completo 31,9 35,3 34,6 31,2 28,2 28,7 

Superior incompleto 8,3 10,0 5,6 8,8 10,1 10,0 

Superior completo 9,0 8,8 6,3 9,7 10,5 12,0 

Não informou 0,0 -- -- 0,1 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma distinta nos  estudos de 2008 e 2014 – mudança na 
abordagem e nas faixas de classificação do nível de escolaridade. 

 
 
 
 

RENDA FAMILIAR DOS ENTREVISTADOS 
 
Tabela 71: Renda familiar dos entrevistados, análise por região (%)1 
 

  Análise por região do país 

Renda familiar?
2
 Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 

Centro 
Oeste 

Até 2 SM 50,7 55,3 67,7 38,2 54,0 46,0 

3 a 5 SM 35,4 33,5 24,7 42,4 34,5 40,0 

6 a 10 SM 10,5 7,6 6,5 14,3 7,7 12,0 

11 a 20 SM 2,3 2,9 0,9 3,6 1,7 1,3 

+ 20 SM 0,6 0,6 0,2 0,5 1,7 0,7 

Não informou 0,5 -- -- 1,1 0,3 -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Notas: (1) SM BR = Em salários mínimos nacionais. 
           (2) Questão aplicada de forma idêntica nos estudos de 2008 e 2014. 
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SITUAÇÃO OCUPACIONAL DOS ENTREVISTADOS 
 
Tabela 73: Situação ocupacional dos entrevistados, análise por região (%) 
 

  Análise por região do país 

Situação ocupacional? Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

Empregado/ funcionário com carteira 21,7 12,9 18,5 22,5 28,6 26,0 

Autônomo/ biscateiro/ trabalha por conta 19,6 15,3 22,6 18,6 20,6 17,3 

Estudante 13,4 16,5 14,2 14,2 8,4 12,7 

Dona de casa 13,1 11,2 14,0 14,6 9,8 10,0 

Aposentado/ pensionista 10,5 11,8 9,9 10,7 9,8 12,7 

Funcionário público 5,8 12,4 5,7 3,9 5,2 10,0 

Desempregado/ procura emprego 5,2 6,5 6,5 5,2 3,8 2,0 

Empregado/ funcionário sem carteira 5,0 3,5 4,1 6,2 3,5 6,0 

Empregador/ empresário/ comerciante 2,9 2,4 1,6 2,4 8,0 1,3 

Profissional liberal 1,0 3,5 0,4 0,8 1,0 1,3 

Agricultor/ pescador 0,8 3,5 1,4 -- 0,7 -- 

Afastado do trabalho/ não procura emprego 0,6 -- 1,1 0,5 0,7 0,7 

Estagiário 0,3 0,6 0,2 0,6 -- -- 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 

 
 
 

POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA 
 
 
Tabela 74: População economicamente ativa entre os entrevistados, análise 

por região (%)* 
 

  Análise por região do país 

População economicamente Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 
Centro 
Oeste 

 
População economicamente ativa (trabalha) 57,1 54,1 54,5 55,0 67,6 62,0 

População economicamente inativa (não 
trabalha) 42,9 45,9 45,5 45,0 32,4 38,0 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 2.010 170 558 845 287 150 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada somente em 2014. 
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OPINIÃO DOS ENTREVISTADOS SOBRE A QUESTÃO SALARIAL 
 
 
Tabela 75: Opinião, estimulada, dos entrevistados sobre a questão salarial, 

análise por região (Em relação a 57,1% dos entrevistados que 
fazem parta da população economicamente ativa (%)* 

 

  Análise por região do país 
(Estimulada ler) E o salário que o Sr.(a). recebe/ia pelo 

seu trabalho, na sua opinião: 
Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul 

Centro 
Oeste 

 
Corresponde/ia à sua função 59,5 48,9 64,4 54,6 66,5 63,8 

É/era inferior à de outros funcionários com a 
mesma função ou 31,4 34,8 27,9 37,6 20,1 31,9 

É/era superior à de outros funcionários com a 
mesma função 3,2 2,2 2,9 3,2 4,6 2,1 

 
Não sabe 5,9 14,1 4,8 4,7 8,8 2,1 

Total percentual 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Base de dados 1.166 92 315 471 194 94 
Fonte: Pesquisa realizada entre 13 de agosto e 25 de setembro de 2014. 
Nota: * Questão aplicada de forma idêntica nos  estudos de 2008 e 2014. 
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Anexo 1 – Modelo do questionário aplicado 
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Anexo 2 – Modelo do formulário de arrolamen
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